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E d i t o r i a l

Ρένα Μπαρδάνη

Πώς θα μπορούσε κανείς να περιγράψει σήμερα τον 
κόσμο και πώς την εξέλιξή του; 

Ως έναν κόσμο που αλλάζει με ταχύτατους ρυθμούς, στον οποίο τα τεχνολογικά 
επιτεύγματα ξεπερνούν κάποιες φορές ακόμη και την επιστημονική φαντασία. Σ’ 
αυτόν τον κόσμο, για να μπορέσουμε να επιβιώσουμε, να αναπτυχθούμε και, πα-
ράλληλα, να αντιμετωπίσουμε προκλήσεις, εμπόδια και δυσκολίες, οφείλουμε να 
κάνουμε διαρκώς βήματα προς τα εμπρός, γρήγορα και μελετημένα. 

Σε αυτόν τον κόσμο, το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. επίσης αλλάζει κι εκσυγχρονίζεται κοιτώντας πάντα 
προς τις προκλήσεις και τα θέματα που φέρνει η διαρκής εξέλιξη και αλλαγή. Η αλλαγή 
αυτή ξεκινά από την ίδια την επωνυμία του οργανισμού, ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΥΓΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ, και καταλήγει στα εκπαιδευτικά μας προγράμματα, τις δρά-
σεις και τις δομές μας.

Σ’ ένα περιβάλλον που επιβαρύνεται από νέους κινδύνους, αλλά και με αρκετούς παλιούς να 
εντείνονται, οφείλουμε να ενημερωνόμαστε από τους ειδικούς και να συνεργαζόμαστε με 
όλους όσους επιθυμούν να συμβάλουν στις προσπάθειες για ένα ασφαλέστερο εργασιακό 
περιβάλλον με υγιείς εργαζόμενους και ενημερωμένη κοινωνία. 

Σε αυτό το τεύχος, φιλοξενούμε μια εμβληματική προσωπικότητα, τον κ. Χρήστο Ζερεφό, 
Καθηγητή Φυσικής της Ατμόσφαιρας και Γενικό Γραμματέα της Ακαδημίας Αθηνών. Με 
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία που φέτος 
έχει ως θέμα την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της στην υγεία και ασφάλεια των ερ-
γαζομένων, ο κ. Ζερεφός μιλά για την επόμενη μέρα της κλιματικής αλλαγής στη χώρα μας 
και τον πλανήτη, τις δράσεις που πρέπει να αναλάβουν οι εργοδότες, οι εργαζόμενοι και οι 
κυβερνήσεις, αλλά και τις επιπτώσεις από την αλλαγή των κλιματικών συνθηκών. 

Σε ένα περιβάλλον που αλλάζει, αξιοποιούμε τις εξελίξεις σε επιστήμη και τεχνολογία για 
να σχεδιάσουμε δράσεις, τις οποίες υλοποιούμε με στόχο να συμβάλλουμε στον νέο αυτόν 
κόσμο με τρόπο που θα αμβλύνει τις επιπτώσεις και θα ενδυναμώσει τους σημερινούς αλλά 
και τους αυριανούς εργαζόμενους .

Το Διαβαλκανικό Συνέδριο που διοργανώσαμε τον περασμένο Μάρτιο στη Θεσσαλονίκη 
αποτελεί ενδεικτικό παράδειγμα του τρόπου που προσεγγίζουμε διεπιστημονικά, με την 
ακαδημαϊκή και την επαγγελματική κοινότητα, τα θέματα που απασχολούν επιχειρήσεις και 
εργαζόμενους. Μοιραστήκαμε γνώσεις, εμπειρίες και προτάσεις για περαιτέρω συνεργασία 
και ανάληψη πρωτοβουλιών και θέλουμε να πιστεύουμε ότι ανοίξαμε δρόμους συνεργασίας 
με τις γειτονικές μας χώρες συμβάλλοντας στην επιχειρηματική ανάπτυξη στην ευρύτερη 
περιοχή των Βαλκανίων.

Με τον τρόπο αυτό, αντί να κινδυνολογούμε και να εκδηλώνουμε φόβο μπροστά στο και-
νούριο, λειτουργούμε με στόχο να ενημερωθούμε, να μάθουμε να αλλάζουμε και να προ-
σαρμοζόμαστε. Με στόχο, η μάθηση και ο σχεδιασμός δράσεων να γίνεται γρήγορα μα και 
αποτελεσματικά.  



Συνέντευξη στην Αλεξάνδρα Λεφοπούλου*

* alexandra.lefopoulou@gmail.com

Σ υ ν έ ν τ ε υ ξ η

- Με βάση τα μέχρι σήμερα δεδομένα, με 
ποιον τρόπο η κλιματική αλλαγή θα μπο-
ρούσε να επηρεάσει τον χώρο εργασίας, 
τους εργαζόμενους και την επαγγελματική 
νοσηρότητα και θνησιμότητα; Ποιους επαγ-
γελματικούς κινδύνους έχει καταγράψει τις 
τελευταίες δεκαετίες η επιστημονική βιβλι-
ογραφία σε σχέση με την κλιματική αλλαγή;

Χ. Ζερεφός: Συνολικά, η κλιματική αλλαγή 
έχει σημαντικές επιπτώσεις στον χώρο ερ-
γασίας, τους εργαζόμενους και την επαγγελ-
ματική νοσηρότητα και θνησιμότητα. Μάλι-
στα απαιτεί δράση τόσο από τους εργοδότες 
όσο και από τις κυβερνήσεις για την προστα-
σία των εργαζομένων και την προσαρμογή 
των εργασιακών συνθηκών στις νέες κλι-
ματικές συνθήκες. Συγκεκριμένα, οι υψηλές 
θερμοκρασίες μπορούν να επηρεάσουν την 
ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων, 
ιδίως σε εργασίες που εκτελούνται σε εξω-
τερικούς χώρους. Επίσης, η αύξηση της συ-
χνότητας και της έντασης των φυσικών φαι-
νομένων, όπως για παράδειγμα οι πλημμύ-

Χρήστος Ζερεφός:
Αυτό που με ανησυχεί 
περισσότερο για τα επόμενα 
5-10 χρόνια είναι οι ακραίες 
καιρικές συνθήκες και η ξηρασία

Ο κ. Χρήστος Ζερεφός, Καθηγητής Φυσικής της Ατμόσφαιρας, Γενικός Γραμματέας της 
Ακαδημίας Αθηνών, αλλά και διεθνούς εμβέλειας επιστημονική προσωπικότητα, παραχώρησε 
συνέντευξη στο ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και την 
Υγεία στην Εργασία που φέτος έχει ως θέμα την κλιματική αλλαγή και τις επιπτώσεις της 
στην υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων. Στη συνέντευξη ο κ. Ζερεφός μιλά σχετικά 
με την επόμενη μέρα της κλιματικής αλλαγής στη χώρα μας και τον πλανήτη, τις δράσεις 
που πρέπει να αναλάβουν οι εργοδότες, οι εργαζομένοι και οι κυβερνήσεις, αλλά και τις 
επιπτώσεις από την αλλαγή των κλιματικών συνθηκών. 

4

mailto:alexandra.lefopoulou@gmail.com


5

 ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ    Τ.91  

ρες, οι καταιγίδες και οι πυρκαγιές, μπορούν 
να δημιουργήσουν επικίνδυνες συνθήκες ερ-
γασίας και να προκαλέσουν τραυματισμούς 
ή θανάτους. Επιπλέον η πιθανή αύξηση των 
ρυπογόνων ουσιών στον αέρα λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής μπορεί να επηρεάσει την 
υγεία των εργαζομένων, ιδίως σε κατασκευ-
αστικούς χώρους ή εργοστάσια.

Τέλος, μία ακόμη σημαντική παράμετρος 
που σχετίζεται με την κλιματική αλλαγή εί-
ναι η πιθανή μείωση της παραγωγικότητας 
καθώς οι υψηλές θερμοκρασίες και άλλες 
κλιματικές αλλαγές μπορούν να μειώσουν 
την αποδοτικότητα των εργαζομένων λόγω 
κόπωσης, άγχους και άλλων συνεπειών στην 
υγεία τους. 

- Ποια είναι τα βασικά αποτελέσματα και 
οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής που 
ανησυχούν περισσότερο την επιστημονική 
κοινότητα σε σχέση με την υγεία και την 
ασφάλεια των εργαζομένων στην ΕΕ και 
ποιες στη χώρα μας;

Χ. Ζερεφός: Σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, οι ανησυχίες σχετίζονται με τη γενικό-
τερη επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην 
υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων 
σε διαφορετικούς τομείς. Αντίθετα, σε επί-
πεδο κάθε χώρας, οι ανησυχίες μπορεί να 
επικεντρώνονται σε συγκεκριμένες κλιμα-
τικές απειλές που είναι πιο εμφανείς ή πιο 
επικίνδυνες στη συγκεκριμένη περιοχή. Για 
παράδειγμα, σε μια χώρα όπως η Ελλάδα με 
σημαντικό πρωτογενή τομέα, υπάρχει εντο-
νότερη ανησυχία για τις ακραίες κλιματικές 
συνθήκες που θα επικρατήσουν. Ιδιαίτερα 
για όσους εργάζονται σε εξωτερικούς χώ-
ρους, οι ακραίες θερμοκρασίες μπορούν να 
οδηγήσουν σε θερμοπληξία ενώ η επιδείνω-
ση της ποιότητας του αέρα ενέχει αυξημέ-
νο κίνδυνο αναπνευστικών προβλημάτων 
και ασθενειών για τους εργαζόμενους. Για 
όσους εργάζονται σε μεγάλες πόλεις, η αύ-
ξηση της θερμοκρασίας μπορεί να είναι πιο 
έντονη λόγω της αστικής θερμονησίδας, η 
οποία επιδεινώνει τις συνθήκες εργασίας και 
αυξάνει τον κίνδυνο θερμοπληξίας. Τέλος, η 
αλλαγή των κλιματικών συνθηκών μπορεί να 

επηρεάσει την εμφάνιση και την εξάπλωση 
λοιμώξεων και άλλων επιδημιών, αυξάνο-
ντας τον κίνδυνο για τους εργαζόμενους.

- Πως θα μπορούσαμε να περιγράψουμε 
τις πιθανές επιπτώσεις της κλιματικής αλ-
λαγής στην χώρα μας; Τι σας ανησυχεί πε-
ρισσότερο σε σχέση με τα επόμενα 5-10 
χρόνια;

Χ. Ζερεφός: Οι επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής είναι πολύπλευρες και ποικίλουν 
ανάλογα με τις γεωγραφικές, κλιματικές και 
οικονομικές συνθήκες κάθε περιοχής. Ιδιαί-
τερα για την χώρα μας, η αύξηση της θερμο-
κρασίας μπορεί να επηρεάσει την αγροτική 
παραγωγή, την υδροδότηση και την υγεία 
των πολιτών, ιδιαίτερα των ευάλωτων ομά-
δων. Επιπλέον, τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να όπως είναι οι πλημμύρες, οι ξηρασίες, οι 
καύσωνες και οι πυρκαγιές μπορούν να προ-
καλέσουν ζημιές στην υποδομή και στην οι-
κονομία της χώρας.

Όσον αφορά στο τί με ανησυχεί περισσότε-
ρο για τα επόμενα 5-10 χρόνια, θα έλεγα ότι 
οι ακραίες καιρικές συνθήκες και η ξηρασία 
αποτελούν σοβαρές ανησυχίες. Οι υψηλές 
θερμοκρασίες και οι πλημμύρες μπορεί να 
έχουν καταστροφικές συνέπειες για την 
υγεία, την οικονομία και την υποδομή της 
χώρας, ενώ η παρατεταμένη ξηρασία μπο-

Οι υψηλές θερμοκρασίες και 
οι πλημμύρες μπορεί να έχουν 
καταστροφικές συνέπειες για 
την υγεία, την οικονομία και 
την υποδομή της χώρας, ενώ η 
παρατεταμένη ξηρασία μπορεί 
να οδηγήσει σε απώλεια της 
βιοποικιλότητας με μακροχρόνιες 
επιπτώσεις στην οικονομία, στην 
αγροτική παραγωγή και στην 
ασφάλεια των τροφίμων.
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ρεί να οδηγήσει σε απώλεια της βιοποικιλό-
τητας με μακροχρόνιες επιπτώσεις στην οι-
κονομία, στην αγροτική παραγωγή και στην 
ασφάλεια των τροφίμων. Επομένως, είναι 
σημαντικό να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα 
προσαρμογής και πρόληψης για την αντιμε-
τώπιση αυτών των προκλήσεων.

- Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
στους εργαζόμενους θα είναι διαφορετικές 
από τον γενικό πληθυσμό;

Χ. Ζερεφός: Ναι, οι επιπτώσεις της κλιματι-
κής αλλαγής στους εργαζόμενους μπορεί να 
είναι διαφορετικές από εκείνες που αντιμε-
τωπίζει ο γενικός πληθυσμός, καθώς λόγω 
της φύσης της εργασίας τους οι εργαζόμε-
νοι συχνά εκτίθενται σε ειδικούς κινδύνους 
και συνθήκες. Όπως σας προανέφερα, ερ-
γαζόμενοι σε εξωτερικούς χώρους, σε εργο-
στάσια ή σε άλλα περιβαλλοντικά ευαίσθητα 
μέρη ενδέχεται να αντιμετωπίσουν μεγαλύ-
τερους κινδύνους, όπως θερμοπληξία, ατυ-
χήματα και υγειονομικά προβλήματα λόγω 
των αυξημένων θερμοκρασιών ή ακραίων 
καιρικών φαινομένων. Επιπλέον, οι εργαζό-
μενοι μπορεί να επηρεαστούν και από οικο-
νομική άποψη λόγω της κλιματικής αλλαγής, 
καθώς θα μπορούσε να υπάρξει η ανάγκη για 
προσαρμογή σε νέες εργασιακές διαδικασίες 
λόγω των κλιματικών αλλαγών ή ακόμη και 
να οδηγηθούν σε απώλεια εργασίας λόγω κλι-
ματικών καταστροφών.

- Μπορεί να ενισχύσει η εργασία τις επιπτώ-

σεις της κλιματικής αλλαγής στην υγεία;

Χ. Ζερεφός: Ναι, η εργασία μπορεί να ενισχύ-
σει τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 
στην υγεία, καθώς οι εργαζόμενοι εκτίθενται 
συχνά σε ειδικούς κινδύνους και συνθήκες 
λόγω της εργασίας τους. Για παράδειγμα, οι 
εργαζόμενοι σε εξωτερικούς χώρους, σε ερ-
γοστάσια ή σε χώρους με περιορισμένη ροή 
αέρα μπορεί να εκτίθενται σε υψηλές θερ-
μοκρασίες, υπερβολική έκθεση στον ήλιο ή 
άλλους κλιματικούς κινδύνους που μπορούν 
να επηρεάσουν την υγεία τους. Οι εργαζό-
μενοι που εργάζονται σε βιομηχανικούς το-
μείς ή σε επαγγέλματα που είναι ευάλωτα 
στις κλιματικές αλλαγές μπορεί να υποστούν 
οικονομικές απώλειες, λόγω της μείωσης 
της εργασίας ή της απώλειας εισοδήματος. 
Αυτή η οικονομική επιβάρυνση μπορεί να 
επηρεάσει την πρόσβασή τους σε υπηρεσίες 
υγείας και να επιδεινώσει την υγεία τους. Η 
αβεβαιότητα σχετικά με την ασφάλεια της 
εργασίας, οι οικονομικές απώλειες και οι αλ-
λαγές στις εργασιακές συνθήκες λόγω της 
κλιματικής αλλαγής μπορεί να οδηγήσουν σε 
ψυχολογική πίεση και στρες, τα οποία τελικά 
μπορεί να επηρεάσουν την ψυχική και σωμα-
τική υγεία των εργαζομένων.

- Μπορεί η πράσινη και η κυκλική οικονομία 
να αναχαιτίσουν τις επιπτώσεις της κλιμα-
τικής αλλαγής;

Χ. Ζερεφός: Ναι, η πράσινη και η κυκλική οι-
κονομία μπορούν να συμβάλουν σημαντικά 
στην αναχαίτιση των επιπτώσεων της κλι-
ματικής αλλαγής. Αυτές οι δύο προσεγγίσεις 
έχουν ως στόχο τη μείωση της ανθρώπινης 
επίδρασης στο περιβάλλον και τη βελτίωση 
της βιωσιμότητας της οικονομίας. Η μείωση 
των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου με 
τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
και την ανάπτυξη ενεργειακά αποδοτικών 
τεχνολογιών είναι απαραίτητη για τη μείω-
ση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα. 
Επιπλέον, η ανακύκλωση και η ανανέωση 
των φυσικών πόρων μειώνει την ανάγκη για 
νέα εξόρυξη και παραγωγή, η οποία συχνά 
συνδέεται με εκπομπές αερίων του θερμο-
κηπίου και άλλες μορφές περιβαλλοντικής 
ρύπανσης. Η πράσινη οικονομία προωθεί την 

Η αβεβαιότητα σχετικά με την 
ασφάλεια της εργασίας, οι 

οικονομικές απώλειες και οι αλλαγές 
στις εργασιακές συνθήκες λόγω 

της κλιματικής αλλαγής μπορεί να 
οδηγήσουν σε ψυχολογική πίεση 

και στρες, τα οποία τελικά μπορεί 
να επηρεάσουν την ψυχική και 

σωματική υγεία των εργαζομένων.
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ανάπτυξη αειφόρων βιομηχανιών και την 
χρήση τεχνολογιών που ελαχιστοποιούν την 
περιβαλλοντική επίδραση, μειώνοντας έτσι 
τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και 
άλλες μορφές ρύπανσης, όπως αναφέρεται 
και στην πρόσφατη Έκθεση για την Ενερ-
γειακή Αυτονομία της Ευρώπης Μέσω των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (European 
Power Sovereignty through Renewables 
by 2030) με τη συμμετοχή της Ακαδημίας 
Αθηνών (http://www.academyofathens.gr/el/
announcements/press-releases/20240314-1)

- Σε μια διεπιστημονική προσέγγιση του θέ-
ματος των επιπτώσεων της κλιματικής αλ-
λαγής στην υγεία και την ασφάλεια των ερ-
γαζομένων και της εργασίας γενικότερα, με 
ποιον τρόπο εκτιμάτε ότι μπορεί να συμβά-
λει σήμερα (ή και συμβάλλει ήδη) η επιστή-
μη σας/ το αντικείμενο της επιστήμης σας;

Χ. Ζερεφός:  Η επιστήμη και η τεχνολογία 
παίζουν ένα κρίσιμο ρόλο στην αντιμετώπι-

ση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής 
στην υγεία και την ασφάλεια των εργαζομέ-
νων, καθώς και στην προστασία της εργασί-
ας γενικότερα. Η επιστημονική έρευνα εξε-
τάζει τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής 
στην υγεία και την ασφάλεια των εργαζομέ-
νων, προσδιορίζοντας τους αναμενόμενους 
κλιματικούς κινδύνους και τις μελλοντικές 
επιπτώσεις αναζητώντας λύσεις. Επιπλέον η 
επιστημονική κοινότητα συμβάλλει ουσιαστι-
κά στην εκπαίδευση και την ευαισθητοποί-
ηση των πολιτών παρέχοντας εκπαιδευτικά 
υλικά και ενημέρωση για τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής, αλλά και προτάσεις για 
μέτρα προστασίας και προσαρμογής.

Η διεπιστημονική προσέγγιση και συνεργα-
σία μεταξύ επιστημόνων από διάφορους 
τομείς, όπως Φυσική της Ατμόσφαιρας, Κλι-
ματολογία, Ιατρική, Κοινωνιολογία, Οικονομι-
κές Επιστήμες κ.λπ., είναι ζωτικής σημασίας 
για την αντιμετώπιση του προβλήματος της 
κλιματικής αλλαγής στην υγεία και την ασφά-
λεια των εργαζομένων.

http://www.academyofathens.gr/el/announcements/press-releases/20240314-1
http://www.academyofathens.gr/el/announcements/press-releases/20240314-1
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Άρθρα

των: Σοφίας Κωνσταντοπούλου*, Σοφίας Σιδηροπούλου**, Σπυρίδωνα-Αλέξανδρου Γαλάνη***

Εισαγωγή

 Κάθε χρόνο, η 28η Απριλίου τιμάται 
ως Παγκόσμια Ημέρα Ασφάλειας 
και Υγείας στην Εργασία, όπως έχει 
θεσπιστεί από την Διεθνή Οργάνωση 
Εργασίας (ILO). Η μέρα αυτή 
αφιερώνεται κάθε φορά σε ένα θέμα 
που σχετίζεται με την επαγγελματική 
υγεία και ασφάλεια[1]. Το 2024 το 
ενδιαφέρον εστιάζεται στις επιδράσεις 
της κλιματικής αλλαγής στην υγεία και 
την ασφάλεια στην εργασία.

Η επίδραση του κλίματος και του καιρού 
στην υγεία του ανθρώπου είναι διαχρονική. 
Μια αλλαγή στα καιρικά δεδομένα μπορεί 
να αλλάξει και να διαταράξει τη σχέση του 
ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον και τον 
τρόπο με τον οποίο αυτό του προσφέρει κα-
θαρό αέρα, τροφή, νερό και ασφάλεια[2]. Η 
κλιματική αλλαγή είναι πραγματικότητα και 
αφορά όχι μόνο την παγκόσμια κοινότητα 
του σήμερα, αλλά θα απασχολήσει και τις 
μελλοντικές γενιές. Αναφέρεται ως «η μεγα-
λύτερη πρόκληση για την υγεία του 21ου αιώ-
να, που απειλεί την ίδια την ζωή, την υγεία 
και την ευημερία των ανθρώπων» σύμφωνα 
με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (World 
Health Organisation - WHO)[3].

Οι επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής είναι 
σημαντικές και ποικίλουν. Δεν επηρεάζονται 
όλοι οι άνθρωποι το ίδιο και σίγουρα όχι στον 
ίδιο βαθμό, καθώς σημαντικό ρόλο παίζει ο 
τόπος, τα τοπικά κλιματικά χαρακτηριστικά 
αλλά και οι υπάρχουσες υποδομές. Στην Ευ-
ρώπη, η κλιματική αλλαγή γίνεται διαφορε-
τικά αντιληπτή στις βόρειες χώρες απ’ ό,τι 
στις νότιες. Η άνοδος της θερμοκρασίας της 
θάλασσας διαφοροποιεί σταδιακά το κλίμα 
της Ευρώπης με περισσότερους ήπιους χει-
μώνες και θερμά καλοκαίρια. Η μέση θερμο-
κρασία αυξάνεται συνεχώς και ενώ ο Νότος 
ταλαιπωρείται πλέον από ζεστά και ξηρά 
καλοκαίρια, με τις βροχοπτώσεις να περιο-

Κλιματικός κίνδυνος 
Πόσο και σε ποιους 
τομείς μάς επηρεάζει; 

*Η Σ. Κωνσταντοπούλου είναι Μηχανικός Περιβάλλοντος, MSc,MSc, PhD Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

**Η Σ. Σιδηροπούλου είναι Μηχανικός Περιβάλλοντος ΤΕ, MSc, ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

***Ο Σ-Α. Γαλάνης είναι Μηχανικός Μεταλλείων - Μεταλλουργός, ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.
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ρίζονται μόνο κατά τους χειμερινούς μήνες, 
η Βόρεια Ευρώπη νιώθει την επίδραση των 
θερμών αέριων μαζών των θαλασσών και 
βιώνει ήπιους χειμώνες χωρίς θερμοκρασια-
κές καταβυθίσεις. Το νέο, επομένως, κλιμα-
τικό μοντέλο του 21ου αιώνα παρουσιάζει μια 
διζωνική Ευρώπη, με τον Βορρά της να πρέ-
πει να διαχειριστεί θερμότερους χειμώνες 
και τον Νότο θερμότερα καλοκαίρια[4].

Οι εργαζόμενοι είναι αυτοί που στις περισσό-
τερες των περιπτώσεων επηρεάζονται πρώ-
τοι από την κλιματική αλλαγή με μεγαλύτερη 
συχνότητα και για μεγαλύτερες χρονικές πε-
ριόδους[5]. H κλιματική αλλαγή επιδρά στην 
υγεία τους μέσω διαφορετικών μηχανισμών 
και οι νέες αναδυόμενες απειλές πρέπει να 
μελετηθούν και να εκτιμηθούν, ώστε να ανα-
πτυχθούν τρόποι διαχείρισης των νέων κιν-
δύνων που προκύπτουν.

Τι ονομάζουμε κλιματική αλλαγή

Το φαινόμενο της Κλιματικής Αλλαγής μπο-
ρεί να οριστεί ως «μια σημαντική μεταβολή 
του κλίματος (μέσων καιρικών συνθηκών) 
εντός αρκετών δεκαετιών ή μεγαλύτερου 
διαστήματος σε παγκόσμια, περιφερειακή ή 
τοπική κλίμακα, η οποία προκαλείται από φυ-
σικές διεργασίες και/ή την ανθρώπινη δρα-
στηριότητα» (Εικόνα 1). 

Η Φυσική Κλιματική Αλλαγή αναφέρεται σε 
μεταβολές στο κλίμα που καθορίζονται από 
το ισοζύγιο της εισερχόμενης και εξερχόμε-
νης ενέργειας στη Γη και σε μεταβολές που 
προκαλούνται από φυσικά στοιχεία, όπως η 
ένταση της ηλιακής ακτινοβολίας, η τροχιά 
της Γης, η ηφαιστειακή δραστηριότητα και οι 
φυσικές συγκεντρώσεις αερίων του θερμο-
κηπίου. Ωστόσο, οι μεταβολές αυτές συμβαί-
νουν με πολύ αργό ρυθμό και δεν μπορούν 
να ερμηνεύσουν την απότομη υπερθέρμαν-
ση του πλανήτη μετά την βιομηχανική επα-
νάσταση. 

Ο ρυθμός της κλιματικής αλλαγής αυξήθη-
κε δραματικά την περίοδο μεταξύ των ετών 
2011 - 2020, που καταγράφηκε ως η θερ-
μότερη δεκαετία, καθώς η παγκόσμια μέση 
θερμοκρασία της επιφάνειας του πλανήτη, 

το 2019, ξεπέρασε τα προβιομηχανικά επί-
πεδα κατά 1,1°C. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα 
πιο συχνά και πιο έντονα ακραία καιρικά 
φαινόμενα να έχουν όλο και πιο επικίνδυνες 
επιπτώσεις στα φυσικά οικοσυστήματα και 
στους ανθρώπους σε όλον τον κόσμο, με πιο 
έντονους καύσωνες και βροχοπτώσεις. 

Κυρίαρχο ρόλο σε αυτήν την κλιματική αλ-
λαγή διαδραμάτισαν τα αέρια του θερμοκη-
πίου (greenhouse gases), δηλαδή τα αέρια 
που απορροφούν και εκπέμπουν ενέργεια 
υπέρυθρης ακτινοβολίας, προκαλώντας έτσι 
το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Τα σημαντι-
κότερα από αυτά είναι το διοξείδιο του άν-
θρακα (CO2), το μεθάνιο (CH4), οι υδρατμοί 
(H2O), τα οξείδια του αζώτου (N2O), οι χλω-
ροφθοράνθρακες (CFC) και το όζον (O3).

Εικόνα 1: Ανθρώπινες και φυσικές συνιστώσες 
της υπερθέρμανσης του πλανήτη 

(Πηγή: Υπηρεσία Προστασίας του Περιβάλλοντος, 
ΗΠΑ. 
https://www.epa.gov/climatechange-science/
causes-climate-change)

https://www.epa.gov/climatechange-science/causes-climate-change
https://www.epa.gov/climatechange-science/causes-climate-change
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Η επιρροή των περιβαλλοντικών και 
κλιματικών μεταβολών στον άνθρωπο

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, η διαχείριση 
των περιβαλλοντικών θεμάτων που ενέχουν 
κινδύνους για την υγεία τροφοδοτεί, όχι 
μόνο τις πολιτικές ατζέντες αλλά και τους 
φορείς που εμπλέκονται στους τομείς του 
περιβάλλοντος και της υγείας, με στόχο την 
αποφυγή των δυσμενών εξελίξεων που έπο-
νται της κλιματικής αλλαγής, της ατμοσφαι-
ρικής ρύπανσης, της μείωσης της βιοποικιλό-
τητας, της ρύπανσης του νερού και του εδά-
φους, της λειψυδρίας και της αποψίλωσης 
των δασών. Εξελίξεις με ραγδαία ταχύτητα 
που συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον όλου 
του κόσμου για την προσπάθεια εξεύρεσης 
λύσεων με την συνεργασία της επιστήμης, 
της τεχνολογίας και των πολιτικών θεσμών. 

Μέσω της βιβλιογραφίας διαπιστώνεται ότι 
η κλιματική αλλαγή επιταχύνεται, επηρεάζο-
ντας την ανθρωπότητα σε τρία επίπεδα: του 
περιβάλλοντος, του οικονομικο-κοινωνικού 
και της υγείας, με άμεσο και έμμεσο τρόπο, 
όπως βλέπουμε στο διάγραμμα που ακολου-
θεί.

Η άμεση έκθεση στην κλιματική αλλαγή σχετί-
ζεται με τις ακραίες καιρικές συνθήκες (άνο-
δος της θερμοκρασίας, άνοδος της στάθμης 
της θάλασσας, αύξηση των βροχοπτώσεων, 
ερημοποίηση), ενώ η έμμεση έκθεση οφείλε-
ται στην μη ασφαλή κατανάλωση νερού και 
φαγητού, στην μείωση της βιοποικιλότητας, 
στην αύξηση των περιβαλλοντικών προ-
σφύγων κ.ά. Τα αποτελέσματα της έκθεσης 
στον άνθρωπο σχετίζονται με την εξάπλωση 
υπαρχουσών ασθενειών, αλλά και την δημι-
ουργία νέων, οδηγώντας -πολλές φορές- σε 
πρόωρο θάνατο. Η αύξηση της θερμοκρασί-
ας κατά έναν βαθμό αναμένεται να επιφέρει 
αύξηση της θνησιμότητας κατά 1% έως 4%.

Ειδικότερα, οι καύσωνες -των οποίων η 
συχνότητα αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια- 
προκαλούν καρδιαγγειακές, αναπνευστικές 
και άλλες χρόνιες ασθένειες, με επιδημιολο-
γικές έρευνες να συσχετίζουν τα αυξημένα 
ποσοστά νοσηλείας για πνευμονία με τη δια-
κύμανση της θερμοκρασίας[6, 7]. Οι δυσμενείς 
συνέπειες των καυσώνων πλήττουν ευπα-
θείς ομάδες πληθυσμού με υψηλό κίνδυνο 
νοσηρότητας και θνησιμότητας, όπως οι ηλι-
κιωμένοι και οι άνθρωποι που ζουν μόνοι[8]. 

Οι ξηρασίες και οι πλημμύρες, ως απότοκα 
της κλιματικής αλλαγής, θα δυσχεράνουν 
την κάλυψη σε τροφή του συνεχώς αυξανό-
μενου πληθυσμού. Κατά συνέπεια, η διάθεση 
τροφής (επάρκεια και αύξηση των τιμών) και 
η ασφάλεια αυτής, ειδικά για τις χώρες χα-
μηλού εισοδήματος όπου διαβιούν φτωχοί 
λαοί, θα επιδεινώσουν το υπάρχον πρόβλη-
μα του χρόνιου υποσιτισμού των παιδιών, 
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οδηγώντας τα σε μη φυσιολογική σωματική 
και διανοητική ανάπτυξη[9]. Επιπρόσθετα, οι 
συνεχόμενες βροχοπτώσεις και πλημμύρες 
μολύνουν το νερό και ευνοούν την ανάπτυξη 
των ασθενειών του γαστρεντερικού συστή-
ματος. Οι ξηρασίες μειώνουν την διαθεσιμό-
τητα του ασφαλούς πόσιμου νερού και εντεί-
νουν τα προβλήματα διαρροιών στα παιδιά[10]. 
Από την άλλη πλευρά, η αύξηση του διοξει-
δίου του άνθρακα υποκινεί την αύξηση των 
φυτών, με επακόλουθο την αύξηση του επι-
πολασμού των αλλεργιών από γύρη καθώς 
και άλλων αλλεργικών αναπνευστικών προ-
βλημάτων[11]. Την μεγαλύτερη επίδραση στην 
υγεία από την αύξηση των ατμοσφαιρικών 
χημικών ρύπων, όπως το όζον, θα παρουσι-
άσουν οι μειονότητες πληθυσμών χαμηλού 
εισοδήματος με ποικίλα αναπνευστικά προ-
βλήματα[12]. Μία άλλη συνέπεια της παγκόσμι-
ας θέρμανσης, όπως ήδη αναφέραμε, αφο-
ρά στην ενδεχόμενη εξάπλωση και ανάδυση 
επιδημιών του παρελθόντος και άλλων νέων 
ασθενειών. Καθώς αυξάνεται διαρκώς ο 
αριθμός των περιβαλλοντικών προσφύγων, 
δημιουργούνται νέες δημογραφικές αλλαγές 
και αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας είναι 
η επικράτηση ασθενειών όπως η ελονοσία, 
ο δάγκειος πυρετός, περιστατικά σπάνιων 
εγκεφαλίτιδων, όπως ο ιός του Δυτικού Νεί-
λου, λόγω της δράσης των κουνουπιών που 
μεταδίδουν τις ασθένειες, ειδικά στις ανα-
πτυσσόμενες χώρες[13]. Είναι γεγονός ότι, με 
την εμφάνιση φυσι κών καταστροφών και με 
τις επακόλουθες συνέπειες στην υγεία, τα 
αποτελέσματα των επιδράσεων των ακραί-
ων καιρικών συνθηκών είναι περίπου 80 
φο ρές περισσότερα στις αναπτυσσόμενες 
χώ ρες παρά στις αναπτυγμένες[14, 15]. Τέλος, 
ας μην λησμονούμε ότι παρουσιάζονται ψυ-
χικές ασθένειες στους ανθρώπους (χαμηλού 
οικονομικού & κοινωνικού επιπέδου) που βί-
ωσαν φυσικές καταστροφές και σε αυτούς 
που παρατηρούν τις εξελίξεις και ανησυχούν 
για το μέλλον (σε τοπικό, κοινοτικό και περι-
φερειακό επίπεδο)[16].

Η επίδραση της κλιματικής αλλαγής 
στους εργαζόμενους και στους χώρους 
εργασίας

Πώς επιδρούν τα νέα κλιματικά δεδομένα, 
όπως διαμορφώνονται, στους εργαζόμε-
νους; Πώς επηρεάζουν οι αλλαγές του και-
ρού τους επαγγελματικούς κινδύνους; Ποιοι 
είναι οι νέοι αναδυόμενοι κίνδυνοι, εξαιτί-
ας της κλιματικής αλλαγής, στους οποίους 
πρέπει να εστιάσουμε; Η κλιματική αλλαγή 
επιδρά στους εργαζόμενους με τον ίδιο τρό-
πο που επιδρά στον γενικό πληθυσμό; Στον 
προσδιορισμό του μεγέθους της επίδρασης 
της κλιματικής αλλαγής στην κατάσταση της 
υγείας των εργαζόμενων υπεισέρχονται 
πολλές παράμετροι, οι οποίες δεν σχετίζο-
νται μόνο με τους βλαπτικούς παράγοντες 
στους οποίους εκτίθενται οι εργαζόμενοι, 
αλλά και με άλλους γενικότερους παράγο-
ντες, όπως η εργασιακή κατάσταση, οι εργα-
σιακές αμοιβές και η πρόσβαση των εργαζο-
μένων στο σύστημα υγείας[17, 18].

Οι μελέτες ενίσχυσαν την αντίληψη ότι όντως 
η κλιματική αλλαγή επιδρά ποικιλοτρόπως 
στην επαγγελματική υγεία και ασφάλεια, 
καθώς και στην εργασιακή νοσηρότητα και 
θνησιμότητα, αναγνωρίζοντας εννέα κατη-
γορίες κινδύνων που σχετίζονται με αυτήν[19]. 

Καθώς αυξάνεται διαρκώς ο 
αριθμός των περιβαλλοντικών 
προσφύγων, δημιουργούνται 
νέες δημογραφικές αλλαγές και 
κλασικό αποτέλεσμα αυτής της 
διαδικασίας είναι η επικράτηση 
ασθενειών όπως η ελονοσία, ο 
δάγκειος πυρετός, περιστατικά 
σπάνιων εγκεφαλίτιδων, όπως 
ο ιός του Δυτικού Νείλου, λόγω 
της δράσης των κουνουπιών που 
μεταδίδουν τις ασθένειες, ειδικά 
στις αναπτυσσόμενες χώρες.
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Αυτές είναι: 

•	 η έκθεση σε υψηλές θερμοκρασίες περι-
βάλλοντος

•	 η ατμοσφαιρική ρύπανση

•	 η αύξηση της υπεριώδους ακτινοβολίας

•	 τα ακραία καιρικά ή κλιματικά γεγονότα

•	 οι βιολογικοί κίνδυνοι που σχετίζονται με 
την έκθεση σε ακραίες καιρικές καταστά-
σεις

•	 οι κίνδυνοι από την μετάβαση στην πρά-
σινη τεχνολογία

•	 οι κίνδυνοι από αλλαγές στον κατασκευ-
αστικό κλάδο

•	 οι ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι και 

•	 οι οικονομικές προεκτάσεις της κλιματι-
κής αλλαγής.

Η έκθεση σε υψηλές θερμοκρασίες 
περιβάλλοντος

Ο όρος «θερμικό εργασιακό περιβάλλον» έχει 
διττή σημασία. Από τη μία εκφράζει το σύνο-
λο των θερμικών συνθηκών ενός εργασιακού 
χώρου (σε συνάρτηση με τη μορφή και το εί-
δος της εργασίας και τις θερμικές ανταλλαγές 
μεταξύ του ανθρώπινου οργανισμού και του 
περιβάλλοντος). Από την άλλη, υποδηλώνει τη 
θερμική κατάσταση του ανθρώπινου οργανι-
σμού (θερμική άνεση ή θερμική καταπόνηση). 
Η αύξηση της θερμοκρασίας, τόσο σε εξωτε-
ρικούς όσο και σε εσωτερικούς χώρους ερ-
γασίας, ιδιαίτερα σε περιόδους ακραίων και-
ρικών θερμοκρασιών (καύσωνες) ή λόγω της 
επέκτασης της διάρκειας των ζεστότερων 
εποχών, αυξάνει με τη σειρά της τον κίνδυνο 
για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζο-
μένων. Περισσότερο εκτεθειμένοι είναι οι ερ-
γαζόμενοι σε απαιτητικά εργασιακά περιβάλ-
λοντα ή/και σε θέσεις εργασίας που απαιτούν 
τη χρήση μέσων ατομικής προστασίας όπως 
αναπνευστική μάσκα, ολόσωμη προστατευτι-
κή ενδυμασία κ.ά.[20]

Ο άνθρωπος, ως ομοιόθερμος οργανισμός 
και μέσω του μηχανισμού της ομοιόστασης, 
διατηρεί σταθερή τη θερμοκρασία του σώ-
ματός του εντός ενός στενού φάσματος, τυ-

πικά στους 37,0°C ± 0,5°C. Σε αυτή την κατά-
σταση, το θερμικό ισοζύγιο του ανθρώπινου 
οργανισμού είναι σταθερό, ως αποτέλεσμα 
των μηχανισμών της θερμογένεσης και της 
θερμοαποβολής. Σε ένα θερμικά ουδέτερο 
περιβάλλον, η παραχθείσα θερμότητα βρί-
σκεται σε ισορροπία. Αντίθετα, όταν ο εργα-
ζόμενος βρεθεί σε επιβαρυμένους θερμικά 
εργασιακούς χώρους, η κατάστασή του με-
τατρέπεται από κατάσταση θερμικής ισορ-
ροπίας σε κατάσταση θερμικής καταπόνη-
σης. Ειδικότερα, η έκθεση σε θερμό εργασι-
ακό περιβάλλον συντελεί στο θερμικό στρες. 
Η παρατεταμένη παραμονή σε θερμό πε-
ριβάλλον ενεργοποιεί άμεσα τη διαδικασία 
εξάτμισης μέσω του δέρματος (ιδρώτας) και 
του αναπνευστικού βλεννογόνου, καθώς και 
την περιφερική αγγειοδιαστολή, με αποτέλε-
σμα τις παθολογικές καταστάσεις όπως θερ-
μική εξάντληση (heat exhaustion), δερματικά 
εξανθήματα (heat rashes), μυϊκές ή θερμικές 
κράμπες (heat cramps), θερμική συγκοπή ή 
θερμική λιποθυμία (heat syncope), θερμο-
πληξία (heat stroke) και θερμικά εγκαύματα 
ή συμπτώματα κνίδωσης από ζέστη (τοπικά 
ή γενικευμένα) (heat urticaria)[21].

Ενώ για τα θερμικά αποτελέσματα των θερ-
μοκρασιακών εξάρσεων που προκαλεί η κλι-
ματική αλλαγή υπάρχουν πολλές επιδημιο-
λογικές μελέτες, δεν έχει μελετηθεί διεξοδι-
κά ο μηχανισμός επίδρασης της ζέστης στα 
εργατικά ατυχήματα[22]. Η θερμική καταπό-
νηση αυξάνει τον κίνδυνο εκδήλωσης βίαιων 
ξαφνικών συμβάντων, καθώς συνοδεύεται 
από ναυτία, σύγχυση, έλλειψη εγρήγορσης 
και αύξηση χρόνου αντίδρασης σε εργασί-
ες υψηλού κινδύνου, όπως εργασίες στον 



13

 ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ    Τ.91  

κατασκευαστικό κλάδο, στις μεταφορές και 
στα χυτήρια[23]. Η θερμική καταπόνηση οδη-
γεί επίσης τους εργαζόμενους στην αποφυ-
γή χρήσης των μέσων ατομικής προστασίας 
ακόμα και σε εργασίες όπου η χρήση των 
προστατευτικών μέσων είναι άκρως απα-
ραίτητη. Για παράδειγμα, οι εργαζόμενοι στη 
γεωργία είναι πιο πιθανόν να αποφύγουν τη 
χρήση αναπνευστικών μασκών λόγω ζέστης 
και να εισπνεύσουν αερολύματα ζιζανιοκτό-
νων.

Τέλος, οι υψηλές θερμοκρασίες επηρεάζουν 
όχι μόνο την υγεία και ασφάλεια των εργα-
ζόμενων, αλλά επιδρούν και στις βιομηχανι-
κές εγκαταστάσεις. Η εκδήλωση πυρκαγιών 
με αυταναφλέξεις υλικών, αποβλήτων και 
ηλεκτρικών συσκευών είναι περισσότερο πι-
θανή σε υψηλές θερμοκρασίες λόγω κυρίως 
της υπερθέρμανσης[24].

Η ατμοσφαιρική ρύπανση

Η σχέση μεταξύ της κλιματικής αλλαγής και 
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης είναι αμφίδρο-
μη. Ποικίλοι αέριοι ρύποι οδηγούν στην υπερ-
θέρμανση του πλανήτη και η υπερθέρμανση 
του πλανήτη οδηγεί με τη σειρά της στην εμ-
φάνιση ποικίλων αέριων ρύπων. Πολλοί αέρι-
οι ρύποι, όπως όζον ή οργανικός άνθρακας, 
καταγράφονται σε εργασιακά περιβάλλοντα 
σε εξωτερικούς χώρους. Τα αυξανόμενα επί-
πεδα διοξειδίου του άνθρακα (CO2) συντε-
λούν επίσης στην ανάπτυξη φυτών που απε-
λευθερώνουν αερομεταφερόμενα αλλεργιο-
γόνα (αεροαλλεργιογόνα). Οι αλλαγές αυτές 
δεν αφήνουν ανεπηρέαστη και την ποιότητα 
της εσωτερικής ατμόσφαιρας. Τα αεροαλ-
λεργιογόνα εισέρχονται στο εσωτερικό των 
κτηρίων και με δεδομένο ότι πάνω από το 
μισό της ζωής τους οι άνθρωποι βρίσκονται 
και δραστηριοποιούνται σε εσωτερικούς χώ-
ρους, η επιβάρυνση της υγείας τους θα πρέ-
πει να θεωρείται δεδομένη[25]. 

Το όζον είναι αποτέλεσμα των φωτοχημι-
κών αντιδράσεων των πτητικών οργανικών 
ενώσεων και των οξειδίων του αζώτου με 
την επίδραση του ηλιακού φωτός. Περιοχές 
με περισσότερη ζέστη και ηλιακό φως, συ-

μπερασματικά, τείνουν να είναι περισσότερο 
επιβαρυμένες σε συγκεντρώσεις όζοντος. 
Η παρουσία του πυροδοτεί μια σειρά παθο-
λογικών αποκρίσεων των ανθρώπων, όπως 
βρογχίτιδες, άσθμα, αλλεργίες, ερεθισμοί 
των οφθαλμών και άλλα[26].

Εξίσου βέβαια σημαντική είναι και η επίδρα-
ση της σωματιδιακής ρύπανσης, η οποία 
μπορεί να προέρχεται τόσο από τη λεγόμε-
νη «φυσική ρύπανση», όπως γύρη και σκόνη, 
όσο και από την ανθρώπινη δραστηριότητα. 
Η εισπνοή των σωματιδιακών ρύπων συν-
δέεται με χρόνιες και σοβαρές επιπτώσεις 
στην υγεία, όπως η χρόνια αποφρακτική 
πνευμονοπάθεια (ΧΑΠ), καρδιαγγειακές νό-
σοι και έξαρση του άσθματος. Η εμφάνιση 
επαγγελματικών αλλεργιών βρίσκει την αι-
τία της στη ρύπανση της ατμόσφαιρας και 
στην κλιματική αλλαγή, καθώς η επέκταση 
των θερμότερων εποχών εξυπηρετούν την 
επέκταση του χρόνου εμφάνισης της ανθο-
φορίας των φυτών και, κατά συνέπεια, την 
εμφάνιση της γύρης[27].

Η πραγματική επίδραση της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης στους εργαζόμενους δεν έχει αξι-
ολογηθεί διεξοδικά[28]. Οι εργαζόμενοι σε 
εξωτερικούς χώρους σε υψηλές θερμοκρα-
σίες έχουν αυξημένους ρυθμούς αναπνοής 
και επομένως μπορεί να επηρεάζονται πε-
ρισσότερο από την ατμοσφαιρική ρύπανση 
από τον γενικό πληθυσμό, χωρίς να παρα-
βλέπει κανείς και ότι η έκθεση στους εσωτε-
ρικούς χώρους σε κακή ποιότητα εσωτερι-
κής ατμόσφαιρας επηρεάζει εργαζόμενους 
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σε βιομηχανίες, γραφεία, υπηρεσίες, ακόμα 
και αυτούς που εργάζονται στον κλάδο των 
μεταφορών.

Η αύξηση της υπεριώδους 
ακτινοβολίας

Η πολυποίκιλη ρύπανση έχει προκαλέσει 
περιβαλλοντικές αλλαγές. Η μείωση της 
στοιβάδας του στρατοσφαιρικού όζοντος 
επιτρέπει την αύξηση της υπεριώδους ακτι-
νοβολίας και επηρεάζει κύρια τους εργα-
ζόμενους σε εξωτερικές εργασίες, όπως 
εργαζόμενοι στον κατασκευαστικό κλάδο, 
στην αλιεία και στη γεωργία. Η αύξηση αυτή 
της υπεριώδους ακτινοβολίας και ιδιαίτερα 
της επικίνδυνης UV-B συνδέεται με ηλιακά 
εγκαύματα, καρκίνους του δέρματος, παθή-
σεις των οφθαλμών όπως καταρράκτης και 
εξασθένηση του ανοσοποιητικού[29]. 

Τα ακραία καιρικά ή κλιματικά 
γεγονότα

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σε μεγάλο 
βαθμό τη συχνότητα εμφάνισης ακραίων 
καιρικών γεγονότων και φαινομένων όπως 
καύσωνες, πολικές καταιγίδες, τροπικοί 
κυκλώνες, ξηρασία και καταρρακτώδεις 
βροχές. Τα παραπάνω αποτελούν την αιτία 
εμφάνισης περισσοτέρων ακραίων κατα-
στροφών με τη μορφή δασικών πυρκαγιών, 

πλημμυρών, λοιμού, ανεμοστρόβιλων, βιο-
μηχανικών ατυχημάτων μεγάλης έκτασης 
και ασθενειών που σχετίζονται με το νερό[26].

Τόσο τα ακραία καιρικά φαινόμενα όσο και 
οι καταστροφές επηρεάζουν την ασφάλεια 
και την υγεία των εργαζομένων σε εξωτερι-
κούς εργασιακούς χώρους αλλά και μια ειδι-
κή κατηγορία εργαζομένων, αυτή των αντα-
ποκριτών εκτάκτων καταστάσεων όπως 
διασώστες, πυροσβέστες κ.ά. Σε αυτές τις 
δυσμενείς συνθήκες, η εργασία των ανταπο-
κριτών εκτάκτων καταστάσεων εκτελείται 
με απαραίτητη τη χρήση προστατευτικών 
μέσων πλήρους εξάρτισης, με περιορισμένο 
χρόνο ανάπαυσης και με αδυναμία μερικές 
φορές ακόμα και σίτισης και πρόσβασης σε 
τρεχούμενο πόσιμο νερό[30]. Οι εργαζόμενοι 
ενδέχεται να εργαστούν περισσότερες ώρες 
στο πεδίο και να πρέπει να διαχειριστούν τη 
σωματική και ψυχική εξάντληση μαζί με τις 
ακραίες συνθήκες, γεγονός που ενδέχεται 
να οδηγήσει στην εκδήλωση εργατικών ατυ-
χημάτων. Επιπρόσθετα, στο ανοιχτό πεδίο 
(δασικές πυρκαγιές, υλοτόμηση για δημιουρ-
γία αντιπυρικών ζωνών κ.ά.) οι εργαζόμενοι 
μπορεί να εκτεθούν σε μία σειρά από επικίν-
δυνες ουσίες που υπάρχουν στη φύση, όπως 
σε αμίαντο και εριονίτη (καρκινογόνο ινώδες 
ορυκτό), εκδηλώνοντας παθολογίες όπως 
μεσοθηλίωμα. Η εκδήλωση μιας φυσικής κα-
ταστροφής εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής 
αναγκάζει πολλές φορές τους διασώστες σε 
πρώτη φάση, αλλά και τους εργαζόμενους 
αποκατάστασης των καταστροφικών συνε-
πειών σε δεύτερη φάση, να εκτεθούν σε ποι-
κίλες τοξικές ουσίες, όπως αμιαντούχα οικο-
δομικά υλικά, σκόνη και μούχλα. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αποτελούν οι εργαζόμε-
νοι καθαριότητας των μπαζών, των φερτών 
υλικών και γενικότερα του κατεστραμμένου 
πεδίου από τον τυφώνα Κατρίνα που χτύπη-
σε τη Νέα Ορλεάνη το 2005, οι οποίοι ανέ-
πτυξαν τον λεγόμενο «Βήχα Κατρίνα» λόγω 
της έκθεσής τους σε αιωρούμενα σωματίδια 
και μικροβιολογικούς ρύπους[31].

Οι πλημμύρες, από την άλλη, μπορεί να προ-
καλέσουν την έκθεση των εργαζομένων 
πρώτης γραμμής σε μολυσμένο νερό, εκδη-
λώνοντας παθολογίες όπως γαστρεντερικά 
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προβλήματα και μια σειρά επικίνδυνων κα-
ταστάσεων και ατυχημάτων, όπως καταρ-
ρεύσεις κτισμάτων και υποδομών[32].

Οι βιολογικοί κίνδυνοι που σχετίζονται 
με την έκθεση σε ακραίες καιρικές 
καταστάσεις και η αύξηση της 
χρήσης των φυτοφαρμάκων για την 
αντιμετώπιση των πρώτων

Πολλές μελέτες έχουν διεξαχθεί για την επί-
δραση της κλιματικής αλλαγής στην εμφάνι-
ση βιολογικών κινδύνων και ιδιαίτερα στην 
εμφάνιση αερογενών και άλλων ασθενειών. 
Με την αύξηση της θερμοκρασίας, την υψη-
λή υγρασία και τις -κατά περιοχές- έντονες 
βροχοπτώσεις ευνοούνται πληθυσμοί εντό-
μων που μεταφέρουν παθογόνα (κουνούπια, 
σκνίπες, τσιμπούρια κ.ά.) στο να μετατοπι-
στούν για τη διαβίωσή τους. Σε αυτές τις 
ασθένειες είναι περισσότερο επιρρεπείς οι 
εργαζόμενοι σε εξωτερικά εργασιακά πε-
ριβάλλοντα, όπως οι εργαζόμενοι στον κα-
τασκευαστικό κλάδο, στη δασοκομία, τη γε-
ωργία, την καθαριότητα, στη διαχείριση φυ-
σικών πόρων και οι πυροσβέστες[33]. Η, δε, 
αντιμετώπιση των βιολογικών παραγόντων 
θα οδηγήσει σε περισσότερη χρήση φυτο-
φαρμάκων και ζιζανιοκτόνων. 

Οι εργαζόμενοι στην κτηνοτροφία ενδέχε-
ται να εκτεθούν σε βιολογικούς παράγοντες 
που τα ίδια τα ζώα μεταφέρουν και να νοσή-
σουν από ζωονόσους όπως τουλαραιμία και 
πυρετό Q. Πέραν αυτού, η διεύρυνση του βι-
οτόπου δηλητηριωδών φυτών εξαιτίας της 
κλιματικής προσαρμογής εκθέτει τους εργα-
ζόμενους επαγγελμάτων υπαίθρου σε σημα-
ντικό κίνδυνο[34].

Οι κίνδυνοι από την μετάβαση στην 
πράσινη τεχνολογία

Στο όνομα της αντιμετώπισης της κλιματικής 
αλλαγής και της ανάγκης εύρεσης βιώσιμων 
δρόμων ανάπτυξης, οι «πράσινες» τεχνολο-
γίες αναπτύχθηκαν τα προηγούμενα χρόνια 
και συνεχίζουν να αναπτύσσονται προσπα-
θώντας να εξυπηρετήσουν στρατηγικές και 

πολιτικές περιβαλλοντικής βάσης. Η «πρά-
σινη» βιομηχανία επιτάσσει την ανάπτυξη 
νέων υλικών και τρόπων εργασίας και στο 
πλαίσιο αυτό οι παραδοσιακοί κίνδυνοι συ-
νοδεύονται από νέους αναδυόμενους επαγ-
γελματικούς κινδύνους, οι οποίοι σε συνδυ-
ασμό με τους παραδοσιακούς κινδύνους για 
την ασφάλεια και την υγεία δημιουργούν ένα 
μίγμα κινδύνων[35]. 

Ο τομέας παραγωγής ηλιακής και αιολικής 
ενέργειας και η παραγωγή βιοκαυσίμων και 
υδροηλεκτρικής ενέργειας κερδίζουν όλο 
και μεγαλύτερο κομμάτι της ενεργειακής 
αγοράς και συνοδεύονται από την αύξη-
ση της απασχόλησης εργαζομένων, που θα 
πρέπει ταχύτατα να εκπαιδευτούν σε νέες 
τεχνολογίες και τρόπους εργασίας. Εργασί-
ες, που παραδοσιακά ενείχαν κινδύνους και 
δεν είχαν σημαντική συχνότητα εμφάνισης, 
όπως οι εργασίες σε ύψος και περιορισμέ-
νους χώρους, συναντώνται όλο και περισ-
σότερο στην «πράσινη βιομηχανία». Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα η εργασία σε αιολικά 
πάρκα που ενέχει μια σειρά επαγγελματικών 
κινδύνων, όπως εργασία σε απομονωμένες 
περιοχές και εργασία σε πολύ μεγάλα ύψη 
ή στο εσωτερικό των ανεμογεννητριών σε 
περιορισμένα τετραγωνικά, με ταυτόχρονη 
έκθεση σε ποικιλία κλιματικών συνθηκών και 
φαινομένων[36].

Η κυκλική οικονομία, επίσης, εισάγει μια σει-
ρά νέων στρατηγικών διαχείρισης αποβλή-
των όπως η επαναχρησιμοποίηση, η ανακύ-
κλωση και άλλα. Ενώ η κυκλική οικονομία 
έχει ως στόχο την παραγωγή μικρότερων 
ποσοτήτων αερίων που συμβάλλουν στο 
φαινόμενο του θερμοκηπίου ώστε να ελα-

Οι εργαζόμενοι που σε προσωπικό 
επίπεδο βίωσαν απώλειες εξαιτίας 
ακραίων καιρικών φαινομένων, 
όπως πλημμύρες, αδυνατούν να 
συγκεντρωθούν και να εργαστούν 
ακολουθώντας κανόνες ασφαλούς 
εργασίας
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χιστοποιηθεί το περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
που οδηγεί στην κλιματική αλλαγή, την ίδια 
στιγμή δημιουργεί μια σειρά αναδυόμενων 
επαγγελματικών κινδύνων. Για παράδειγμα, 
οι εργαζόμενοι στα κέντρα διαλογής απορ-
ριμμάτων για ανακύκλωση αντιμετωπίζουν 
μία σειρά κινδύνων όπως ατυχήματα, έκθε-
ση σε βαρέα μέταλλα (ειδικά στην διαχείριση 
των ηλεκτρονικών αποβλήτων) και έκθεση σε 
βιολογικούς παράγοντες κατά τη διαχείριση 
οικιακών αποβλήτων και απορριμμάτων[37].

Οι κίνδυνοι από αλλαγές στον 
κατασκευαστικό κλάδο

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει σε σημαντικό 
βαθμό την υγεία και ασφάλεια των εργαζο-
μένων στον χώρο των κατασκευών. Η ανά-
γκη συμμόρφωσης των κτηρίων στην κλιμα-
τική αλλαγή επιτάσσει την εφαρμογή νέων 
τεχνολογιών, τόσο στην ενεργειακή απόδοση 
των κτηρίων όσο και στην εφαρμογή των αρ-
χών της κυκλικής οικονομίας. Αυτό μπορεί να 
οδηγήσει τους εργαζόμενους στην ανάγκη 
να διαχειριστούν νέες τεχνικές κατασκευών 
και να επανακαταρτισθούν σε νέα πρότυπα 
κατασκευής «πράσινων» κτηρίων, όπως νέες 
τεχνικές μόνωσης, νέα συστήματα ψύξης και 
θέρμανσης των εσωτερικών χώρων, κατα-
σκευή «πράσινων» στεγών κ.ά. Επομένως, 
νέοι κίνδυνοι αναδύονται δίπλα στους παρα-
δοσιακούς κινδύνους που είχαν να αντιμετω-
πίσουν μέχρι σήμερα οι εργαζόμενοι του συμ-
βατικού κατασκευαστικού κλάδου και των 
παραδοσιακών τεχνικών δόμησης[38]. 

Οι ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι

Οι εργαζόμενοι μπορεί να βιώσουν οξεί-
ες και χρόνιες στρεσογόνες καταστάσεις 
εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, οι οποίες 
με την σειρά τους θα προκαλέσουν μία σει-
ρά από αρνητικές επιπτώσεις στην ψυχική 
τους υγεία. Άλλωστε, είναι αντιληπτό ότι τα 
ακραία καιρικά φαινόμενα συνδέονται άμε-
σα με το άγχος που βιώνουν τα θύματα αυ-
τών των φαινομένων. Τόσο άμεσες όσο και 
έμμεσες επιδράσεις της κλιματικής αλλαγής 
στην ψυχική υγεία είναι το άγχος, οι μετα-
πτώσεις της διάθεσης, το μετατραυματικό 
στρες, η ενδοοικογενειακή βία ακόμα και μια 
τάση για την εμφάνιση των λεγόμενων «πε-
ριβαλλοντικών» προσφύγων.

Οι εργαζόμενοι σε ακραία υψηλές θερμο-
κρασίες βιώνουν πέρα από τη θερμική εξά-
ντληση και την ψυχική. Οι εργαζόμενοι, που 
σε προσωπικό επίπεδο βίωσαν απώλειες 
εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινομένων, 
όπως πλημμύρες, αδυνατούν να συγκεντρω-
θούν και να εργαστούν ακολουθώντας κα-
νόνες ασφαλούς εργασίας. Επιπρόσθετα, σε 
κάποιες περιπτώσεις, ακόμα και η απώλεια 
της εργασίας εξαιτίας των επιπτώσεων των 
ακραίων φαινομένων προσθέτει έναν ακόμα 
λόγο ψυχικής εξάντλησης των εργαζομένων, 
αφού η απώλεια εισοδήματος διαταράσσει 
τις ισορροπίες τους, με αποτέλεσμα να κα-
ταφεύγουν μέχρι και σε χρήση ναρκωτικών 
ή άλλων ψυχοφαρμάκων για τη διαχείριση 
των στρεσογόνων καταστάσεων[39]. 

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην ψυχι-
κή υγεία των εργαζομένων στον πρωτογενή 
τομέα που επηρεάζεται άμεσα και απόλυτα 
από τα κλιματικά δεδομένα. Η επίδραση των 
φυσικών καταστροφών, παραδείγματος 
χάριν μιας πυρκαγιάς στην παραγωγή των 
προϊόντων γης, οδηγεί τους εργαζόμενους– 
γεωργούς να βιώνουν απελπισία, κατάθλιψη 
και αυτοκτονικό ιδεασμό και τους αναγκάζει 
μέχρι και να μεταναστεύσουν σε άλλες πε-
ριοχές για την ανάκτηση γης και παραγωγής 
προϊόντων[40].

... το 2023 ήταν το θερμότερο 
έτος που έχει καταγραφεί ποτέ, με 
την παγκόσμια μέση θερμοκρασία 

μεταξύ Φεβρουαρίου 2023 και 
Ιανουάριου 2024 να ξεπερνάει τα 

προβιομηχανικά επίπεδα κατά 1,5°C 
που καθοριζόταν στη συμφωνία 

του Παρισιού. 
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Οι οικονομικές προεκτάσεις της 
κλιματικής αλλαγής

Η παγκόσμια οικονομία έχει δεχτεί σοβαρό 
πλήγμα εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 
Σύμφωνα με μελέτες που έχουν διεξαχθεί, 
ο κάθε βαθμός αύξησης της θερμοκρασίας 
πάνω από τους 25oC οδηγεί σε μείωση κατά 
2% της αποδοτικότητας των εργαζομένων[41]. 

Η μείωση της αποδοτικότητας έχει οικονο-
μικές προεκτάσεις στους ίδιους τους εργα-
ζόμενους, τις επιχειρήσεις και εν γένει στην 
ίδια την κοινωνία. Ακόμα και η ανάγκη επέ-
κτασης των ωρών χρήσης κλιματισμού λόγω 
υψηλών θερμοκρασιών «στραγγίζει» οικο-
νομικά τις επιχειρήσεις, καθώς αυξάνονται 
οι δαπάνες και τα κόστη χρήσης ηλεκτρικού 
ρεύματος[42].

Η κλιματική αλλαγή μπορεί να επιδράσει 
στην οικονομία χωρίς να καταγράφονται πα-
ράλληλα και επιπτώσεις στην ασφάλεια των 
εργαζομένων, κυρίως γιατί η μείωση της 
αποδοτικότητας και της παραγωγικότητας 
μπορεί να συσχετιστεί με ψυχολογικούς πα-
ράγοντες, όπως αναφέρθηκαν παραπάνω.

Έκκληση αφύπνισης για την κλιματική 
αλλαγή από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Περιβάλλοντος

Στις 11 Μαρτίου 2024, ο Ευρωπαϊκός Οργα-
νισμός Περιβάλλοντος (EUCRA - European 
Climate Risk Assessment) δημοσίευσε μια 
πρωτοποριακή έκθεση, η οποία αξιοποιεί 
και τις πρόσφατες εκθέσεις της Διακυβερ-
νητικής Επιτροπής για την Κλιματική Αλλαγή 
(IPCC), της Υπηρεσίας Κλιματικής Αλλαγής 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης Copernicus (C3S) 
και του Κοινού Κέντρου Ερευνών της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής (ΚΚΕ), καθώς και τα 
πορίσματα ερευνών της ΕΕ και των εθνικών 
εκτιμήσεων κλιματικών κινδύνων. Σύμφωνα 
με αυτή, το 2023 ήταν το θερμότερο έτος 
που έχει καταγραφεί ποτέ, με την παγκό-
σμια μέση θερμοκρασία μεταξύ Φεβρουαρί-
ου 2023 και Ιανουάριου 2024 να ξεπερνάει 
τα προβιομηχανικά επίπεδα κατά 1,5°C που 
καθοριζόταν στη συμφωνία του Παρισιού. 

Λόγω της ραγδαίας επιδείνωσης της κλιμα-
τικής αλλαγής, η επικεφαλής του Ευρωπαϊ-
κού Οργανισμού Περιβάλλοντος Leena Yla 
απευθύνει έκκληση αφύπνισης στους ηγέτες 
ώστε να δράσουν αποφασιστικά για τους ση-
μερινούς και τους μελλοντικούς κλιματικούς 
κινδύνους, με στόχο την πρόληψη και την 
οικοδόμηση μεγαλύτερης ανθεκτικότητας 
στην κλιματική αλλαγή.

Ουσιαστικά αποτελεί την πρώτη έκθεση που 
σχετίζεται με την Ευρωπαϊκή Αξιολόγηση 
των Κλιματικών Κινδύνων, όπου επισημαί-
νεται ότι φαινόμενα ακραίων θερμοκρα-
σιών, έντονης ξηρασίας, πυρκαγιών και 
πλημμυρών θα επιδεινωθούν και θα επηρε-
άσουν τις συνθήκες διαβίωσης σε ολόκλη-
ρη την ήπειρο, ακόμη και στο πιο αισιόδοξο 
σενάριο υπερθέρμανσης του πλανήτη. 

Η αξιολόγηση καταγράφει 36 σημαντικούς 
κλιματικούς κινδύνους για την Ευρώπη σε 
πέντε τομείς: φυσικά οικοσυστήματα, τρό-
φιμα, υγεία, υποδομές, οικονομία και χρη-
ματοδότηση (Εικόνα 2). Περίπου το 50% των 
κλιματικών κινδύνων που προσδιορίζονται 
στην έκθεση απαιτούν την λήψη περαιτέρω 
μέτρων και οκτώ από αυτούς πρέπει να αντι-
μετωπιστούν άμεσα για τον περιορισμό της 
κλιματικής αλλαγής, προφυλάσσοντας την 
ευημερία των ανθρώπων και τη βιωσιμότη-
τα της Ευρώπης. 

Σύμφωνα με την αξιολόγηση, η χάραξη πο-
λιτικής που έχει δρομολογηθεί τα τελευταία 

Η κλιματική αλλαγή μπορεί να 
επιδράσει στην οικονομία χωρίς 
να καταγράφονται παράλληλα 
και επιπτώσεις στην ασφάλεια 
των εργαζομένων, κυρίως γιατί 
η μείωση της αποδοτικότητας 
και της παραγωγικότητας μπορεί 
να συσχετιστεί με ψυχολογικούς 
παράγοντες
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χρόνια απέτυχε να αντιμετωπίσει την υπερ-
θέρμανση του πλανήτη. Σήμερα η Νότια 
Ευρώπη κινδυνεύει ιδιαίτερα από τις πυρ-
καγιές, τους καύσωνες, την λειψυδρία στον 
τομέα της γεωργίας και την θερμική καταπό-
νηση στην εργασία στους εξωτερικούς χώ-
ρους, ενώ βάλλεται ιδιαίτερα και ο τομέας 
της ανθρώπινης υγείας. Σε κοινωνικό-οικο-
νομικό-πολιτικό επίπεδο, θέτονται ζητήματα 
ασφάλειας τροφίμων και υδάτων και ενερ-
γειακής κάλυψης, επηρεάζοντας, τελικά, την 
κοινωνική συνοχή και την σταθερότητα. Αν 
δεν ληφθούν αποφασιστικά μέτρα τώρα, 
οι περισσότεροι κίνδυνοι για το κλίμα θα 
μπορούσαν να φτάσουν σε κρίσιμα ή κατα-
στροφικά επίπεδα μέχρι το τέλος αυτού του 
αιώνα. Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι θα 
πεθάνουν από καύσωνες, ενώ οι οικονομι-
κές ζημίες από τις παράκτιες πλημμύρες και 
μόνο θα μπορούσαν να υπερβούν το 1 τρισε-
κατομμύριο ευρώ ανά έτος. Η ολοκληρωμέ-
νη προσέγγιση για την ενίσχυση της ανθεκτι-
κότητας της Ευρώπης στο κλίμα θα πρέπει 
να περιλαμβάνει στόχους πολιτικής δράσης 
και σχεδιασμού σε 3 επίπεδα: της περιβαλ-
λοντικής, της κοινωνικής και της οικονομικής 
πολιτικής. 

Η έκθεση αξιολόγησης προσδιορίζει τέσ-
σερις βασικές κατηγορίες δράσεων, μέσω 
των οποίων η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κρά-
τη- μέλη της μπορούν να βασισθούν για τη 
διαχείριση των κλιματικών κινδύνων: 

1. Βελτίωση της διακυβέρνησης: η Επιτρο-
πή προτάσσει τα κράτη-μέλη να μεριμνή-
σουν ώστε να γίνουν καλύτερα κατα-
νοητοί οι κίνδυνοι και οι ευθύνες, βάσει 
διαλόγου και των πλέον αξιόπιστων δε-
δομένων. Ουσιαστικό πρώτο βήμα είναι 
ο προσδιορισμός του/των υπευθύνου/
υπευθύνων για τον κίνδυνο. Σύμφωνα με 
την Επιτροπή, απαιτείται στενότερη συ-
νεργασία για την ανθεκτικότητα στην κλι-
ματική αλλαγή μεταξύ εθνικού, περιφε-
ρειακού και τοπικού επιπέδου, προκειμέ-
νου οι γνώσεις και οι πόροι να διατεθούν 
εκεί όπου θα παρουσιάσουν βέλτιστο 
αποτέλεσμα. Παρόλο που η ανθεκτικό-
τητα στην κλιματική αλλαγή λαμβάνεται 
όλο και περισσότερο υπόψη σε όλες τις 

τομεακές πολιτικές, συνεχίζουν να παρα-
τηρούνται ελλείψεις στον σχεδιασμό και 
την εφαρμογή σε εθνικό επίπεδο[43].

2. Πληρέστερη απεικόνιση των κινδύνων 
με τη χρήση εργαλείων: για την αντιμε-
τώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης, 
το 2025 η δορυφορική υπηρεσία ειδο-
ποίησης έκτακτης ανάγκης (EWSS) του 
Galileo θα καταστεί διαθέσιμη για την 
μετάδοση ειδοποιήσεων σε άτομα, επι-
χειρήσεις και δημόσιες αρχές, ακόμη και 
όταν τα επίγεια συστήματα ειδοποίησης 
είναι εκτός λειτουργίας[44].

3. Αξιοποίηση των διαθρωτικών πολιτι-
κών: τα κρατικά συστήματα και τα μέσα 
πολιτικής προστασίας πρέπει να προσαρ-
μοστούν στον κλιματικό κίνδυνο, μέσω 
επενδύσεων στην διαχείριση του κινδύ-
νου καταστροφών από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τα κράτη-μέλη, στις ικανότητες 
αντιμετώπισης και σε εμπειρογνωμοσύνη 
που μπορούν να αναπτυχθούν γρήγορα 
σε διασυνοριακό επίπεδο. Έτσι, οι κλιματι-
κοί στόχοι αναμένεται να ενσωματωθούν 
πλήρως στις διαδικασίες διαχείρισης του 
κινδύνου καταστροφών.

4. Κατάλληλες προϋποθέσεις για τη χρη-
ματοδότηση της ανθεκτικότητας στην 
κλιματική αλλαγή: η Επιτροπή θα στηρί-
ξει τα κράτη-μέλη ώστε να βελτιώσουν 
και να ενσωματώσουν στις εθνικές δημο-
σιονομικές διαδικασίες τους την πρόβλε-
ψη κονδυλίων για τους κλιματικούς κιν-
δύνους. Επιπλέον, θα ενσωματώσει στο 
πλαίσιο της κλιματικής προσαρμογής την 
υλοποίηση προγραμμάτων και δραστη-
ριοτήτων της αρχής της «μη πρόκλησης 
σημαντικής βλάβης». Καλεί, λοιπόν, τα 
κράτη-μέλη να λαμβάνουν υπόψη τους 
κλιματικούς κινδύνους όταν περιλαμβά-
νουν κριτήρια περιβαλλοντικής βιωσιμό-
τητας σε διαδικασίες δημόσιων έργων/
συμβάσεων, π.χ. για βιομηχανίες μηδενι-
κών καθαρών εκπομπών.

Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Περιβάλλοντος (ΕΟΠ), η οικονομία και το 
χρηματοοικονομικό σύστημα της Ευρώπης 
αντιμετωπίζουν μείζονα οικονομικά προβλή-
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ματα από τους κλιματικούς κινδύνους. Ήδη η 
βιωσιμότητα του Ταμείου Αλληλεγγύης της 
ΕΕ απειλείται σοβαρά λόγω των δαπανηρών 
πλημμυρών και των δασικών πυρκαγιών των 
τελευταίων ετών. Η επιδείνωση αυτή μπορεί 
να διευρύνει το χάσμα στην ιδιωτική ασφάλι-
ση και να καταστήσει τα νοικοκυριά με χαμη-
λό εισόδημα ακόμη πιο ευάλωτα. Οι οικονο-
μικές, άλλωστε, εκτιμήσεις των ζημιών από 
τις ακραίες βροχοπτώσεις και τις, μεγάλης 
κλίμακας, πλημμύρες που σημειώθηκαν στη 
Γερμανία και το Βέλγιο το 2021 υπολογίζο-
νται στα 44 δισ. ευρώ, με περισσότερους 
από 200 θανάτους, ενώ στη Σλοβενία το 
2023 με οικονομικές απώλειες περίπου 16% 
του εθνικού ΑΕΠ της. Στην Ελλάδα, εκτιμά-
ται ότι έως το έτος 2100 το συνολικό σωρευ-
τικό κόστος θα αγγίξει τα 701 δισ. ευρώ, δηλ. 
πάνω από 3,6 φορές το ελληνικό ΑΕΠ του 
2022[45]. Σύμφωνα με έκθεση του Παγκόσμι-
ου Μετεωρολογικού Οργανισμού του ΟΗΕ  
και τον Οργανισμού Copernicus, οι οικονομι-
κές απώλειεςπου σχετίζονται με τον καιρό 
και το κλίμα το 2023 εκτιμάται σε περισσό-
τερα από 13,4 δισεκατομμύρια ευρώ[46]. Είναι, 
λοιπόν, τεράστιες οι ευρύτερες οικονομικές 
επιπτώσεις στις πληγείσες περιοχές και ξε-
περνά πολλές φορές τα εκάστοτε εθνικά 
όρια του υφιστάμενου ταμείου αλληλεγγύ-
ης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μεγάλο μέρος 
της διεθνούς μας χρηματοδότησης από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για το κλίμα διατίθεται σε 
μέτρα προσαρμογής για να μετριαστεί ο κλι-
ματικός κίνδυνος. 

Η πρόληψη έχει πολύ χαμηλότερο κόστος 
από την αντιμετώπιση των κλιματικών κιν-
δύνων, όπως π.χ. η ανάκαμψη από τις πλημ-
μύρες, τις δασικές πυρκαγιές, τις έντονες ξη-
ρασίες, τους καύσωνες και τις ασθένειες. Οι 
επενδύσεις πρέπει να στοχεύσουν σε αλλα-
γή σχεδιασμού υλικών και επιχειρηματικών 
ευκαιριών/δράσεων. 

Επίλογος

Η επίδραση της κλιματικής αλλαγής στην 
επαγγελματική υγεία και ασφάλεια είναι 
σίγουρα ένα πεδίο που χρήζει περαιτέρω 
έρευνας και διερεύνησης. Η απουσία σω-

στής καταγραφής εργατικών ατυχημάτων 
και επαγγελματικών ασθενειών, πόσο μάλ-
λον όταν αυτές σχετίζονται με την αλλαγή 
του κλίματος, περιορίζει την ανάγνωση συ-
μπερασμάτων για την αμοιβαία σχέση εργα-
σίας και κλιματικής αλλαγής. 

Η μελέτη των νέων αναδυόμενων επαγγελμα-
τικών κινδύνων στους εργασιακούς χώρους 
θα πρέπει να εστιάσει και στις επιρρεπείς 
ομάδες εργαζόμενων, όπως οι εργαζόμενοι 
στους εξωτερικούς χώρους, οι εργαζόμενοι 
του πρωτογενούς τομέα και οι εργαζόμενοι 
άμεσης επέμβασης σε φυσικές καταστροφές, 
όπως διασώστες και πυροσβέστες, ή οι εργα-
ζόμενοι αποκατάστασης και καθαριότητας.

Η επίβλεψη της υγείας και ασφάλειας της 
εργασίας πρέπει να τεθεί υπό το πρίσμα των 
περιβαλλοντικών αλλαγών που συντελού-
νται. Οι σχεδιαζόμενες δράσεις και στρατη-
γικές που χαράσσονται για την αντιμετώπιση 
της κλιματικής αλλαγής και των επιπτώσεών 
της στον γενικό πληθυσμό θα πρέπει να συ-
μπεριλαμβάνουν και τις επιπτώσεις που αυ-
τές θα έχουν στους εργαζόμενους και στο 
εργασιακό περιβάλλον.
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* Ειρήνη Ι. Αγιαννιωτάκη, DVM, MPH, MSc Mol Med, PhD

Οι στρατηγικές πρόληψης της έκθεσης σε 
βιολογικούς παράγοντες, καθώς και τα προ-
ϊόντα τους (π.χ. τοξίνες), που μπορεί να εί-
ναι δυνητικά νοσογόνα για τα άτομα που 
σχετίζονται με αυτούς κατά την εργασία 
τους, καθώς και οι πολιτικές περιορισμού 
της μετάδοσης και διασποράς των παρα-

γόντων στα ζώα, στον άνθρωπο αλλά και 
στο περιβάλλον ορίζονται ως «βιοασφά-
λεια» (biosafety) (Σιάρκου, 2020). Οι βιολογι-
κοί παράγοντες κατατάσσονται σε τέσσερις 
ομάδες κινδύνου (Πίνακας 1) ανάλογα με το 
βαθμό του κινδύνου μόλυνσης. 

Βιολογικοί και χημικοί 
κίνδυνοι από αερολύματα 
κατά τη νεκροτομή 
αδέσποτων ζώων και 
τεχνικές προδιαγραφές 
χώρων νεκροτόμησης

της Ειρήνης Ι. Αγιαννιωτάκη*

 Οι κτηνίατροι εκτίθενται σε μια σειρά κινδύνων από τους οποίους ο 
πιο σημαντικός είναι ο «βιολογικός κίνδυνος» (biohazard), ο κίνδυνος δηλαδή 
που οφείλεται σε παθογόνους μικροοργανισμούς, με τους οποίους τα ασθενή 
ζώα μπορεί να είναι μολυσμένα και που μπορεί να υπάρχουν στα υπό εξέταση 
δείγματα π.χ. αίμα, ούρα, τεμάχια οργάνων, εκκρίσεις. Ο όρος «βιολογικός 
παράγοντας» αναφέρεται σε όλους τους μικροοργανισμούς που είναι δυνατόν 
να προκαλέσουν οποιαδήποτε μόλυνση, αλλεργία ή τοξικότητα, σύμφωνα με 
την οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (2000/54/ΕΚ) «για την προστασία 
των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους σε 
βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία» και την εναρμονισμένη ελληνική 
νομοθεσία (Π.Δ. 186/95, 174/97, 15/99). Κατευθυντήριες γραμμές για την 
πρόληψη της έκθεσης σε βιολογικούς παράγοντες δίδονται από διεθνείς 
οργανισμούς όπως οι World Health Organization (WHO), Centers for Disease 
Control (CDC), Advisory Committee for Dangerous Pathogens (ACDP), World 
Organization for Animal Health-Office International des Epizooties (WOAH-OIE), 
Food and Agriculture Organization (FAO) κ.ά. 

Εισαγωγή
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Οι μικροοργανισμοί που προκαλούν νοσήμα-
τα στον άνθρωπο ταξινομούνται στις ομάδες 
κινδύνου του πίνακα 2 σύμφωνα με τις δια-
τάξεις των οδηγιών του Συμβουλίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και των κανονισμών των 
διεθνών οργανισμών (Advisory Committee 
on Dangerous Pathogens, ACDP, 2021). 

Οι κτηνίατροι που διενεργούν νεκροτομές εί-
ναι εκτεθειμένοι σε διάφορους βιολογικούς 
παράγοντες, οι πιο γνωστοί εκ των οποίων 
είναι ο ιός της λύσσας, οι ιοί της γρίπης των 
χοίρων και των πτηνών, βακτήρια όπως ο 
βάκιλος του άνθρακα (Bacillus anthracis), 
είδη του γένους Brucella, Coxiella burnettii, 
Francisella tularensis, αλλά και μυκοβακτη-
ρίδια (Πίνακας 2, Σιάρκου 2020). Η μόλυνση 
κατά τη διάρκεια νεκροτομής μπορεί να συμ-
βεί μέσω λύσεων συνεχείας του δέρματος, 
μέσω των βλεννογόνων και δια της εισπνοής 
αερολυμάτων. Αμυχές του δέρματος αρκούν 
για την διείσδυση ορισμένων μικροοργανι-
σμών (π.χ. Leptospira spp.). Ατυχήματα κατά 
το χειρισμό αιχμηρών ή τεμνόντων αντικει-
μένων (βελόνες, νυστέρια, αιχμηρά όργανα 
νεκροτομής κ.λπ.) δημιουργούν λύσεις συ-
νεχείας του δέρματος (EU-OSHA 2020). Το 
αναερόβιο περιβάλλον σε βαθιά τραύματα 
διευκολύνει την ανάπτυξη ορισμένων βα-
κτηρίων (π.χ. Clostridium tetani). Οι βλεννο-
γόνοι (π.χ. των οφθαλμών, της στοματικής 
κοιλότητας) αποτελούν εύκολη σχετικά οδό 
για την είσοδο μικροοργανισμών, ακόμη 

και όταν δεν φέρουν λύσεις συνεχείας (EU-
OSHA 2020, Σιάρκου, 2020). 

Ο όρος «χημικός κίνδυνος» αναφέρεται στην 
πιθανότητα ενεργοποίησης της δυνατότη-
τας βλάβης υπό τις προϋποθέσεις χρησι-
μοποίησης ή/και έκθεσης χημικών ουσιών 
(Οδηγία 98/24/ΕΚ). Η ανάλυση κινδύνου σε 
ένα νεκροτομείο μικρών ζώων πρέπει να 
συμπεριλάβει όλους τους μικροοργανισμούς 
που είναι ικανοί να προκαλέσουν νόσο στον 
άνθρωπο αλλά και όλους τους χημικούς και 
φυσικούς κινδύνους και να αναλύσει όλα τα 
στάδια κάθε διαδικασίας μέσα στο νεκροτο-
μείο. 
Σκοπός της παρούσας ανασκόπησης είναι α) 
να καταγράψει μερικούς από τους πιο ση-
μαντικούς βιολογικούς και χημικούς κινδύ-
νους κατά τη νεκροτομή αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς που σχετίζονται με την έκθεση 
των εργαζομένων εξαιτίας της δημιουργίας 
αερολυμάτων και επιβάλλουν την διενέργεια 
ανάλυσης κινδύνου και β) να συζητήσει την 
ανάγκη θέσπισης τεχνικών προδιαγραφών 
για τα νεκροτομεία μικρών ζώων στην Ελλά-
δα για την προστασία της υγείας των εργα-
ζομένων και της δημόσιας υγείας. 

Πίνακας 1. Ομάδες κινδύνου των βιολογικών παραγόντων ανάλογα με το βαθμό του 
κινδύνου μόλυνσης (ΟΔΗΓΙΑ 2000/54/ΕΚ, Π.Δ. 102/2020, ΦΕΚ 244/Α` 7.12.2020)

Ομάδα 1 απίθανη πρόκληση νόσου στον άνθρωπο ή τα ζώα 

Ομάδα 2

δυνατότητα πρόκλησης νόσου στον άνθρωπο ή τα ζώα 

μικρή πιθανότητα εξάπλωσης στο κοινωνικό σύνολο ή σε πληθυσμούς ζώων

ύπαρξη αποτελεσματικής προληπτικής ή θεραπευτικής αγωγής

Ομάδα 3

δυνατότητα πρόκλησης σοβαρής νόσου στον άνθρωπο ή τα ζώα 

δυνατότητα εξάπλωσης στο κοινωνικό σύνολο και/ή σε πληθυσμούς ζώων

ύπαρξη αποτελεσματικής προληπτικής ή θεραπευτικής αγωγής

Ομάδα 4

πρόκληση σοβαρής νόσου στον άνθρωπο ή τα ζώα 

υψηλός κίνδυνος εξάπλωσης στο κοινωνικό σύνολο ή σε πληθυσμούς ζώων

έλλειψη αποτελεσματικής προληπτικής ή θεραπευτικής αγωγής
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Πίνακας 2. Μικροοργανισμοί που προσβάλλουν τα ζώα και είναι ικανοί να προκαλέσουν 
νόσο στον άνθρωπο (ζωονοσογόνοι παράγοντες)

Ομάδα 
κινδύνου 

Βακτήρια Ιοί / Prions Μύκητες Παράσιτα 

2

Actinobacillus spp. 
Aeromonas spp. 
Anaplasma spp. 
Arcobacter spp. 
Bartonella spp. 
Borrelia spp. 
Campylobacter spp. 
Chlamydia spp. 
Clostridium tetani 
Clostridium botulinum 
Corynebacterium spp. 
Ehrlichia spp. 
Erysipelothrix rhusiopathiae 
Escherichia coli 
Francisella tularensis (type B) 
Haemophilus spp. 
Histophilus spp. 
Leptospira interrogans 
Listeria monocytogenes 
Mannheimia spp. 
Moraxella spp. 
Mycobacterium avium 
Pasteurella spp. 
Proteus spp. 
Pseudomonas spp. 
Rhodococcus spp. 
Salmonella spp. 
Staphylococcus spp. 
Streptococcus suis 
Yersinia enterocolitica 
Yersinia pseudotuberculosis 

Influenza viruses types 
A, B, C other than avian 
influenza** 

Newcastle disease virus 

Orf (parapox virus) 

Aspergillus fumigatus 
Microsporum spp. 
Trichophyton spp. 

Babesia spp. 
Besnoitia spp. 
Bunostomum spp. 
Chrysomya spp. 
Cryptosporidium spp. 
Dicrocoelium spp. 
Diphyllobothrium spp. 
Echinococcus spp. 
Eimeria spp. 
Entamoeba spp. 
Fasciola spp. 
Giardia spp. 
Gyrodactylus spp. 
Histomonas spp. 
Isospora spp. 
Ixodes spp. 
Leishmania spp. 
Oestrus spp. 
Opisthorchis spp. 
Paragonimus spp. 
Plasmodium sp. (simian) 
Rhipicephalus spp. 
Sarcocystis spp. 
Sarcoptes spp. 
Taenia spp. 
Theileria spp. 
Toxocara spp. 
Toxoplasma spp. 
Trichinella spp. 
Trichodina spp. 
Trichomonas spp. 

3

MRSA/MRSP 
ESBL and carbapenem-resistant
Enterobacteriaceae 
Bacillus anthracis 
Burkholderia mallei 
Burkholderia pseudomallei 
Brucella spp. 
Chlamydia psittaci 
Coxiella burnetti 
Escherichia coli verotoxigenic 
(O157:H7) 

Francisella tularensis (type A) 

Mycobacterium bovis 
Rickettsia spp. 
Yersinia pestis 

Rabies virus* 

Equine encephalomyelitis 
viruses 

Japanese B encephalitis 
virus 

Louping ill virus 

Rift valley fever virus 

Simian immunodeficiency 
virus 

SARS coronavirus 

Prions* 

Histoplasma capsulatum Echinococcus granulosus* 
Leishmania brasiliensis* 
Leishmania donovani* 
Trypanosoma cruzi* 
Plasmodium falciparum* 

dr
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Βιολογικοί κίνδυνοι κατά τη νεκροτομή 
μικρών ζώων 

Ο κίνδυνος στο νεκροτομείο προκύπτει από 
την πιθανότητα έκθεσης σε βιολογικό παρά-
γοντα και από τη βαρύτητα της ενδεχόμενης 
βλάβης. Η εκτίμηση του κινδύνου προϋπο-
θέτει μια συστηματική διαδικασία συλλογής 
δεδομένων για την αξιολόγηση της πιθανό-
τητας και των συνεπειών της έκθεσης στον 
κίνδυνο στο περιβάλλον του νεκροτομείου 
(WHO, 2021, ISO31000:2018, ISO35001:2019, 
EU-OSHA 2020). Η ανάλυση κινδύνου πρέ-
πει να προηγείται της εφαρμογής τυποποι-
ημένων διαδικασιών λειτουργίας (Standard 

Operating Procedures, SOPs) ειδικά αν αυτό 
αφορά μια καινούργια διαδικασία ή ένα και-
νούργιο νεκροτομείο (Clayton et al., 2019). 

 

Αερολύματα 

Τα νεκροτομεία έχουν ταυτοποιηθεί ως χώ-
ροι δημιουργίας αερολυμάτων (Jackson et 
al., 2020; Wenner et al., 2017). Τα αερολύ-
ματα είναι αιωρήματα στερεών και υγρών 
σωματιδίων στον αέρα. Τα λοιμογόνα αε-
ρολύματα αποτελούνται από αιωρούμενα 
σωματίδια μεγέθους περίπου 1 έως 10 μm 
σε διάμετρο (WHO 2021). Μπορούν να παρα-
μείνουν αιωρούμενα για μεγάλο χρόνο και 
να φτάσουν στο κατώτερο αναπνευστικό 
σύστημα του ανθρώπου μετά από εισπνοή 
(εικόνα 1). Αντίθετα τα μικροσταγονίδια (με 
διάμετρο μεγαλύτερη των 10 μm) καθιζά-
νουν και μολύνουν επιφάνειες του χώρου 
στον οποίο διενεργείται μια νεκροτομή. Το 
θέμα της διάκρισης μεταξύ αερολυμάτων 
και μικροσταγονιδίων αποκλειστικά και μόνο 
στο μέγεθος όσο και τα όρια διάκρισης είναι 
αντικείμενο διαφωνιών και ευρείας συζήτη-
σης (Leung, 2021). 

Παρακάτω γίνεται σύντομη αναφορά σε 10 
βιολογικούς κινδύνους κατά τη νεκροτομή 
μικρών ζώων στην Ελλάδα, 7 εκ των οποί-
ων ανήκουν στην ομάδα κινδύνου 3 (Π.Δ. 
102/2020, ΦΕΚ 244/Α` 7.12.2020), δηλα-
δή: Coxiella burnetii, Mycobacterium bovis, 
Brucella spp., West Nile virus, Rabies virus, 
SARS-CoV-2 και MRSA/MRSP. 

Ομάδα 
κινδύνου 

Βακτήρια Ιοί / Prions Μύκητες Παράσιτα 

4

_ Hendra paramyxovirus 
(formerly equine morbil-
livirus) 

Nipah paramyxovirus 

_ _ 

* Ορισμένοι βιολογικοί παράγοντες της ομάδας 3 μπορεί να παρουσιάζουν περιορισμένο κίνδυνο μόλυνσης των εργαζομέ-
νων εφόσον δεν μεταδίδονται κανονικά δια του αέρος. 

** Ταξινομούνται στην ομάδα 2 ή 3 σύμφωνα με τις οδηγίες βιοασφάλειας που δίδει ο WHO κατά περίπτωση 

Τροποποιημένο από: SOP Biosafety & Biosecurity (2020), Dr. Β. Σιάρκου, Εργαστήριο Μικροβι-
ολογίας και Λοιμωδών Νοσημάτων, Κτηνιατρική σχολή, Α.Π.Θ.

Εικόνα 1: Φυσικοχημικές ιδιότητες αερολυ-
μάτων που περιέχουν ιούς και χημικά συστα-
τικά (τροποποιημένο από Wang et al. 2021).
Wang CC, Prather KA, Sznitman J, Jimenez JL, Lakdawala SS, 
Tufekci Z, et Marr CC. Airborne transmission of respiratory 
viruses. Science (80- ) 2021;373:eabd9149. DOI:10.1126/
science.abd9149. Retrieved March 21, 2024 from Science 
https://www.science.org/doi/full/10.1126/science.abd9149 
Distributed under a Creative Commons Attribution License 4.0 
(CC BY).

Φυσικοχημικές ιδιότητες αερολυμάτων που περιέχουν ιούς

 ◆ Μέγεθος

 ◆ Ιικό φορτίο

 ◆ Άλλα χημικά συστατικά   

ηλεκτρολύτες, πρωτεΐνες, 

επιφανειοδραστικές ουσίες)

 ◆ Τιμή PH

 ◆ Ηλεκτρικό φορτίο

 ◆ Ιδιότητες δεσμών μεταξύ  

αέριας και στερεής φάσης

https://www.science.org/doi/full/10.1126/science.abd9149


29

 ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ    Τ.91  

Πυρετός Q  (Coxiella burnetti, ομάδα κινδύ-
νου 3)
Οι αναφορές λοιμώξεων σε εργαστηριακά 
περιβάλλοντα εξαιτίας της έκθεσης σε Cox-
iella burnetii εξηγούνται από τη μικρή μολύ-
νουσα δόση σε αερόλυμα που εκτιμάται στην 
εισπνοή 1 έως 10 λοιμογόνων σωματιδίων 
και στην ανθεκτικότητα του βακτηρίου στο 
περιβάλλον που του επιτρέπει να διατηρή-
σει τη μολυσματικότητα ικανό χρόνο ώστε 
να συμμετέχει στο σχηματισμό αερολύματος 
(Tigertt et al., 1961, CDC, 2020). H εισπνοή αε-
ρολυμάτων είναι ο κύριος τρόπος μόλυνσης 
του ανθρώπου και υπάρχουν συνεχώς αυξα-
νόμενες αναφορές για τις περιπτώσεις λοί-
μωξης μικρών ζώων (Buhariwalla F, B. Cann, 
1996; Kosatsky, 1984; Marrie et al., 1988). Η 
απομόνωση της Coxiella burnetii από το γεν-
νητικό σύστημα γατών (Nagaoka et al., 1998), 
η παρουσία του βακτηρίου σε ουρογεννητι-
κά δείγματα γατών και σκύλων (Abdel-Moein 
and Zaher, 2021; Cairns et al., 2007; Ma et 
al., 2020; Nagaoka et al., 1998; Roest et al., 
2013; Tozer et al., 2014) και ο τοκετός των 
μικρών ζώων, πρέπει να ληφθούν υπόψη 
στην ανάλυση κινδύνου ενός νεκροτομείου. 
H διαβίωση των σκύλων και των γατών σε 
αγροτικές περιοχές αυξάνει την έκθεση 
στην Coxiella burnetii (Anastácio et al., 2022, 
Cry et al., 2021, Mares-Guia et al., 2014). 

Φυματίωση (Mycobacterium bovis, Μ. 
tuberculosis ομάδα κινδύνου 3)

Οι εργαζόμενοι στο χώρο του νεκροτομεί-
ου έχουν αυξημένο κίνδυνο έκθεσης στο 
Mycobacterium tuberculosis και έχουν ανα-
φερθεί περιπτώσεις μόλυνσης του προσωπι-
κού κατά τις νεκροτομές ζώων (Cooke et al., 
2002; Une and Mori, 2007). Και οι τρεις πα-
θολογονατόμοι που διενήργησαν νεκροτομή 
ασθενούς σκύλου με μακροσκοπικές αλλοι-
ώσεις στον εγκέφαλο, μολύνθηκαν μέσω 
αερολυμάτων στην πόλη Bern της Ελβετί-
ας (Posthaus et al., 2011). Σε περιβάλλον με 
υψηλό κίνδυνο μόλυνσης, η νεκροτομή 100 
αδέσποτων σκύλων προερχόμενων από κυ-
νοκομείο κατέδειξε επιπολασμό μυκοβακτη-
ριδιακών λοιμώξεων 6%, ενώ στο 4% των 
σκύλων απομονώθηκε το Μ. tuberculosis 

(Parsons et al., 2012). Σε 3 σκύλους η καλ-
λιέργεια του M. tuberculosis ήταν επιτυχής 
χωρίς την ταυτόχρονη ύπαρξη ιστοπαθολο-
γικών αλλοιώσεων (Parsons et al., 2012), ενώ 
σε άλλες αναφορές περιπτώσεων της νόσου 
σε αδέσποτους σκύλους συνυπήρχαν ιστο-
παθολογικές αλλοιώσεις (Marfil et al., 2022, 
O’Halloran et al., 2018, 2024). 

Στην Ελλάδα δεν έχουμε δεδομένα του 
επιπολασμού της φυματίωσης στους σκύ-
λους αλλά πρέπει να σημειωθεί ότι το M. 
tuberculosis απομονώθηκε μετά από βιοψία 
σε σκύλο υιοθετημένο από καταφύγιο στην 
Ελλάδα στο πανεπιστήμιο του Γκίσεν στη 
Γερμανία (Engelmann et al., 2014). Αντίστοι-
χες αναφορές περίπτωσης αναδεικνύουν τη 
σημασία επιτήρησης της φυματίωσης στα 
αδέσποτα ζώα και της παρακολούθησης τής 
υγείας του προσωπικού μετά από νεκροτο-
μές σκύλων με φυματίωση (Mentula et al., 
2020), ώστε να διαπιστωθεί εγκαίρως ενδε-
χόμενη μόλυνση. Στη Μεγάλη Βρετανία το 
διάστημα 2004-2010 το Μ. bovis απομονώ-
θηκε μετά από καλλιέργεια στο εργαστήριο 
σε 116 περιπτώσεις γατών (Broughan et al., 
2013), ενώ η γεωγραφική προέλευση των 
προσβεβλημένων από το Μ. bovis γατών 
έχει περιγραφεί να σχετίζεται με το επιδη-
μιολογικό καθεστώς της φυματίωσης των 
βοοειδών για κάθε περιοχή (Gunn-Moore et 
al., 2011). Τα τελευταία χρόνια αυξάνονται οι 
αναφορές περίπτωσης λοίμωξης γατών από 
το Μ. bovis σε εκτροφεία (Černá et al., 2019) 
αλλά και αδέσποτων σε γειτονικές χώρες 
(Eroksuz et al, 2019). 

Μελιταίος Πυρετός (Brucella spp., ομάδα 
κινδύνου 3)

Υπάρχουν σποραδικές αναφορές για την 
απομόνωση της B. melitensis από σκύλους 
ειδικά σε αγροτικές περιοχές, μετά από επα-
φή με μολυσμένα πρόβατα ή αίγες ή κατα-
νάλωση μολυσμένου πλακούντα μηρυκαστι-
κών (ΟΙΕ, 2022). H B. canis θεωρείται το πιο 
συχνό αίτιο της βρουκέλλωσης του σκύλου 
(Santos et al., 2021) ενώ η Β. abortus έχει 
απομονωθεί μετά από νεκροτομή σκύλων 
που διαβιούσαν σε εκτροφή με μολυσμένα 
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βοοειδή (Prior, 1976). Χώρες όπως η Βραζι-
λία με υψηλό επιπολασμό λοιμώξεων από Β. 
canis σε εκτροφεία σκύλων, διενεργούν ειδι-
κά προγράμματα ελέγχου της νόσου (Keid et 
al., 2017). Σε αντίθεση με τη διενέργεια ορο-
λογικών εξετάσεων που πραγματοποιείται 
σε ανοικτό πάγκο, η μόλυνση του προσωπι-
κού εξαιτίας της δημιουργίας αερολυμάτων 
έχει τεκμηριωθεί σε κτηνιατρικά εργαστήρια 
από καλλιέργειες (Traxler et al., 2013, Fiori et 
al., 2000, Demirdal and Demitrurk, 2008). Η 
μεταανάλυση δεδομένων μόλυνσης προσω-
πικού σε σφαγεία και εργαστήρια (Mia et al. 
2022) έχει ταυτοποιήσει ότι ο παράγοντας 
που συνδέεται με τη λοίμωξη σε περισσότε-
ρες από τις μισές περιπτώσεις (54.76%) είναι 
τα ατυχήματα (Pereira et al., 2020) που δη-
μιουργούν λύσεις συνεχείας του δέρματος 
ή/και αερολύματα. Στην Ελλάδα δεν υπάρ-
χουν επιδημιολογικά δεδομένα για τη νόσο 
στα μικρά ζώα, η λοίμωξη από B. canis έχει 
αναφερθεί στον άνθρωπο (Giannakopoulos 
et al., 2006) ενώ η βρουκέλλωση δεν έχει 
εκριζωθεί στα μικρά μηρυκαστικά (Fouskis 
et al., 2018). 

Έκθεση σε πολυανθεκτικά στελέχη βακτη-
ρίων (ανθεκτικούς στη μεθικιλλίνη σταφυ-
λοκόκκους, MRSA/MRSP, ομάδα κινδύνου 3, 
και σε άλλα πολυανθεκτικά στελέχη)

Οι περισσότερες περιπτώσεις λοίμωξης μι-
κρών ζώων από S. aureus ανθεκτικών στη με-
θικιλλίνη (Methicillin-resistant Staphylococcus 
aureus, MRSA) έχουν αναφερθεί σε κτηνι-
ατρικές κλινικές (Weese et al., 2006). Πριν 
τη νεκροτομή ζώων προερχόμενα από κυ-
νοκομεία πρέπει να παρέχεται το ιστορικό 
τόσο για σκύλους φορείς MRSA και MRSP 
(Methicillin-resistant S. pseudintermedius, 
MRSP) (Abdullahi et al., 2022; Papić et al., 
2021), όσο και δεδομένα λοιμώξεων. Σύμ-
φωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατων με-
λετών η μέση διάμετρος του αερολυμένου 
σωματιδίου με MRSA ήταν 7,2 μm σε χοι-
ροτροφική μονάδα (Madsen et al., 2018) και 
1,1–2,1 μm σε έκθεση πτηνών (Madsen et al., 
2023), ενώ η αντίστοιχη διάμετρος δεν έχει 
μετρηθεί στο περιβάλλον του νεκροτομεί-

ου. Έχει τεκμηριωθεί η συνεργιστική δράση 
ανάμεσα στα αερολύματα S. aureus και τα 
σωματίδια της σκόνης όσον αφορά τη βιω-
σιμότητα των βακτηρίων, την ικανότητα να 
σχηματίζουν βιοφίλμ και τη φλεγμονώδη 
επίδραση στο αναπνευστικό σύστημα του 
ανθρώπου (White 2020). H ανάλυση κινδύ-
νου στο περιβάλλον του νεκροτομείου πρέ-
πει να εκτιμήσει αυτόν το κίνδυνο παρουσία 
της σκόνης κατά τις τομές οστών και ειδικά 
κατά τη διάνοιξη της κρανιακής και θωρακι-
κής κοιλότητας, σε σχέση με την συγκέντρω-
ση των βακτηρίων στα αερολύματα και τον 
ρυθμό ανανέωσης του αέρα (Wenner et al., 
2017, Green &Yoshiba 1990).

Πυρετός του Δυτικού Νείλου (West Nile 
virus, ομάδα κινδύνου 3)  

Οι σποραδικές αναφορές λοιμώξεων σκύ-
λων από τον ιό του Δυτικού Νείλου (WNV) 
(Lichtensteiger et al., 2003), η παρουσία του 
ιού σε όλα τα όργανα κατά τη νεκροτομή 
σκύλων (Buckweitz et al., 2003; Χονδροκού-
κη et al., 2019) και οι αναφορές για υψηλό 
ιικό φορτίο στους ιστούς των προσβεβλημέ-
νων σκύλων (Buckweitz et al., 2003) πρέπει 
να συνεκτιμηθούν κατά την ανάλυση κινδύ-
νου σε ένα νεκροτομείο μικρών ζώων. Η δι-
ενέργεια νεκροτομής σε θάλαμο βιολογικής 
ασφάλειας τάξης ΙΙ δεν απέτρεψε την μόλυν-
ση κτηνιάτρου εξαιτίας ατυχήματος κατά τη 
νεκροτομική εξέταση πτηνού, αλλά μειώνει 
τον κίνδυνο έκθεσης του προσωπικού στα 
αερολύματα. (CDC, 2002). Η διενέργεια νε-
κροτομής σε θάλαμο βιολογικής ασφάλειας 
είναι ωστόσο δυσεφάρμοστη σε σκύλους. 

Λύσσα (Rabies virus, ομάδα κινδύνου 3)  

Ο κίνδυνος είναι μικρός εξαιτίας της μη αε-
ρογενούς μετάδοσης της νόσου στον άν-
θρωπο. Όμως περιπτώσεις θανάτων ερ-
γαζομένων στα εργαστήρια που συσχετί-
στηκαν με αερολύματα έχουν περιγραφεί 
κατά το χειρισμό του ιού (Winkler et al. 1973; 
CDC 2008; CDC 1977). Έκτοτε, με τη βελτί-
ωση των εργαστηριακών υποδομών και με 
τα γραπτά πρωτόκολλα ανάλυσης κινδύνου 
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δεν σημειώθηκαν άλλοι θάνατοι εργαζομέ-
νων. Επειδή η βαρύτητα των συνεπειών για 
την υγεία του προσωπικού του νεκροτομεί-
ου αλλά και για τη δημόσια υγεία είναι μεγά-
λη, επιβάλλεται οι νεκροτομές λυσύποπτων 
ζώων να πραγματοποιούνται μόνο σε νεκρο-
τομεία με επίπεδο βιοασφάλειας που είναι 
ικανό να μειώσει τα αερολύματα κατά τη δι-
άνοιξη του κρανίου και κατά το χειρισμό του 
εγκεφαλικού ιστού των λυσύποπτων ζώων 
(Miller et al. 2012; ΟΙΕ 2018), σύμφωνα με τις 
κατευθυντήριες οδηγίες του WOAH για την 
ανάλυση κινδύνου (OIE, 2018b, 2018c). 

COVID-19 (SARS-CoV-2, ομάδα κινδύνου 3)

Αν και υπάρχουν ελάχιστες αναφορές μο-
λύνσεων σε χώρους νοσοκομειακών νε-
κροτομείων (Davis and Williamson, 2020), 
ο κίνδυνος έκθεσης στα νεκροτομεία είναι 
μεγαλύτερος από τον κίνδυνο στην κοινότη-
τα και τα μέτρα προστασίας είναι όμοια με 
τις μονάδες εντατικής θεραπείας (Baj et al., 
2021; Parkash, 2021). Η μόλυνση γατών και η 
απέκκριση του ιού σε υψηλούς τίτλους έχει 
τεκμηριωθεί στην Ελλάδα (Chaintoutis et al., 
2022), ενώ ο κίνδυνος για το προσωπικό 
ενός νεκροτομείου μικρών ζώων θα μπο-
ρούσε να εκτιμηθεί μεγαλύτερος στις πα-
νεπιστημιακές κλινικές μικρών ζώων. Όμως 
ένα νεκροτομείο αγροτικής περιοχής με με-
γάλο αριθμό εκτροφών γουνοφόρων ζώων, 
πρέπει να συνεκτιμήσει το ιστορικό αδέσπο-
των γατών και τα επιδημιολογικά δεδομένα 
των εκτροφών (Chaintoutis et al., 2021).

Γρίπη (Influenza viruses, ομάδες κινδύνου 2 
και 3)

Αυτή τη στιγμή ο κίνδυνος είναι μικρός. 
Μόνο 2 περιπτώσεις μετάδοσης ιού της γρί-
πης των πτηνών χαμηλής παθογονικότητας 
(low pathogenic avian influenza virus) υπο-
τύπου H7N2, από τη γάτα στον άνθρωπο 
έχουν καταγραφεί μέχρι τώρα και αφορού-
σαν ένα φροντιστή και ένα κτηνίατρο μέσα 
σε καταφύγιο γατών (Belser et al., 2017; 
Borland et al., 2020, Lee et al., 2018). Αν και 
οι γάτες είναι ευαίσθητες στη λοίμωξη από 

στελέχη του ιού της γρίπης των πτηνών 
υψηλής παθογονικότητας (highly pathogenic 
avian influenza virus) υποτύπου H5N1, δεν 
έχει αναφερθεί μετάδοση στον άνθρωπο. 
Η μελέτη περιπτώσεων φυσικών μολύνσε-
ων, αλλά και των πειραματικών μολύνσεων, 
έχει καταδείξει ότι υψηλής παθογονικότητας 
στελέχη υποτύπου H5N1 μπορούν να προκα-
λέσουν θανατηφόρα νόσο στις γάτες και ότι 
ο ιός μπορεί να μεταδοθεί μεταξύ των γα-
τών (Kuiken et al., 2004; Rimmelzwaan et al., 
2006; Vahlenkamp et al., 2008). Σχετικά με 
τη γρίπη των σκύλων που προκαλείται από 
τον ιό Η3Ν2 (canine influenza virus, Η3Ν2 
CIV), δεν υπάρχουν αναφορές περιπτώσεων 
στην Ευρώπη αλλά η ευκολία με την οποία 
έγινε η διασπορά της νόσου από την Ασία 
στην Αμερική και στον Καναδά, υπενθυμίζει 
την ανάγκη συστηματικής παρακολούθησης 
σε παγκόσμιο επίπεδο (Chen et al., 2023). 

Έκθεση σε βακτηριακές τοξίνες 

Οι ενδοτοξίνες είναι λιποπολυσακχαρίτες της 
εξωτερικής μεμβράνης των Gram-αρνητικών 
βακτηρίων. H συγκέντρωση των ενδοτοξι-
νών σε δείγματα αερολυμάτων κατά τη διάρ-
κεια νεκροτομών μπορεί να ποικίλει ανάλογα 
με την κατάσταση του πτώματος και κατά 
περίπτωση να ξεπεράσει το όριο ανθρώπινης 
έκθεσης των 90 EU/m3 (Health Council of the 
Netherlands, 2010; Tomao et al., 2021). 

Η αλλαντίαση είναι μια σπάνια αλλά σοβαρή 
παραλυτική νόσος που προκαλείται από νευ-
ροτοξίνη, η οποία παράγεται από το βακτηρί-
διο Clostridium botuiinum. Εκτός από την ευ-
ρέως γνωστή τροφιμογενή αλλαντίαση που 
έχει περιγραφεί και σε σκύλους (Lamoureux 
et al., 2022) υπάρχει και η εισπνευστική αλ-
λαντίαση (Park et al., 2003) που προκαλείται 
από εισπνοή τοξίνης με τη μορφή αερολύ-
ματος και έχει καταγραφεί μόνο σε προσω-
πικό εργαστηρίων κατά τη διενέργεια νεκρο-
τομής ζώων με πειραματικό πρωτόκολλο 
(Holzer et al., 1962) σε ειδικό διαγνωστικό 
εργαστήριο. 
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Έκθεση σε αλλεργιογόνα

Η συνεχής έκθεση του προσωπικού του νε-
κροτομείου εξαιτίας των αερολυμάτων αλ-
λεργιογόνων από τους σκύλους και τις γάτες 
μπορεί να οδηγήσει στην ευαισθητοποίηση 
σε αυτά τα αλλεργιογόνα και ανάπτυξη αλ-
λεργίας που έχει μελετηθεί εκτενώς (Herre 
et al., 2013, EU-OSHA 2020) και περιγραφεί 
ως επαγγελματικός κίνδυνος των κτηνιά-
τρων (Moghtaderi et al., 2014, Epp & Waldner 
2013, Gordon & Preece, 2003).

Χημικοί κίνδυνοι κατά τη νεκροτομή 
μικρών ζώων 

Οι πηγές του χημικού κινδύνου στο νεκρο-
τομείο είναι τα δηλητηριασμένα ζώα και οι 
χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται στην 
καθημερινή πρακτική. Μέχρι στιγμής δεν 
έχει καταγραφεί θάνατος κτηνιάτρου που 
να συνδέεται με τοξικότητα από εισπνοή 
τοξικής ουσίας κατά τη νεκροτομή δηλητη-
ριασμένου ζώου συντροφιάς. Περιστατικά 
θανάτων εξαιτίας της εισπνοής methomyl 
(εμπορικό σκεύασμα Lannate) έχουν κατα-
γραφεί σε αγρότες (Tsatsakis et al., 2001), 
και έχει προσδιοριστεί η συγκέντρωση 
methomyl σε ιστούς μετά από νεκροτομή 
σε 8 περιπτώσεις θανατηφόρων δηλητη-
ριάσεων στην Κρήτη (Tsatsakis et al, 1996). 
Όμως, δεν έχει διερευνηθεί η τοξικότητα 
στους κτηνιάτρους που διενεργούν νεκρο-
τομές δηλητηριασμένων ζώων. Ομοίως δεν 
έχει προσδιοριστεί η συγκέντρωση τοξικών 
ουσιών στους ιστούς των δηλητηριασμένων 
ζώων σε διαφορετικούς χρόνους από το θά-
νατο τους και στον αέρα του νεκροτομείου 
για την εκτίμηση του κινδύνου σε κάθε στά-
διο της νεκροτομής. 

Αντίστοιχες μελέτες έκθεσης μέσω της ει-
σπνοής έχουν πραγματοποιηθεί σε εργαζό-
μενους κατά την εφαρμογή εντομοκτόνων 
(De Vreede et al, 1998). Το παράνομο εμπό-
ριο ή/και η ύπαρξη αποθεμάτων του παλιού 
απαγορευμένου και εξαιρετικά τοξικού 
εμπορικού σκευάσματος Lannate έχει ανα-
φερθεί σε ορισμένες περιοχές της Ελλάδας 
όπως στην Κρήτη (Χουστουλάκης, 2024). 

Έχει τεκμηριωθεί ότι η εισπνοή αερολυμά-
των methomyl από αγρότες επηρεάζει βλα-
πτικά την καρδιακή λειτουργία (Saiyed et al., 
1997), ενώ έχουν αναφερθεί περιπτώσεις 
δηλητηριάσεων εργαζομένων στη βιομηχα-
νία από εισπνοή carbofuran (Zeljezic et al., 
2008). 

Η μελέτη 3.248 αναφορών περίπτωσης δη-
λητηριασμένων ζώων στην Ελλάδα την περί-
οδο 2000 έως 2016, κατέδειξε ότι ανάμεσα 
στις χημικές ουσίες που χρησιμοποιήθηκαν 
ανήκαν τόσο νόμιμα όσο και παράνομα, απα-
γορευμένα χημικά προϊόντα όπως καρβαμι-
δικά, οργανοφοσφωρικά, οργανοχλωριωμέ-
να εντομοκτόνα και δολώματα κυανιούχου 
άλατος επενδυμένα με παραφίνη (Ntemiri 
et al., 2018). Η ίδια μελέτη κατέγραψε την 
εκτεταμένη διακίνηση μέσα από κυκλώματα 
παράνομης εμπορίας μη εγκεκριμένων φυ-
τοφαρμάκων, όπως το methomyl (σε μορφή 
σκόνης) και τα απαγορευμένα carbofuran και 
endosulfan (Ntemiri et al., 2018, Ντεμίρη et 
al., 2016). 

Η φορμαλδεΰδη είναι μία εξαιρετικά τοξική 
χημική ένωση, που χρησιμοποιείται στα νε-
κροτομεία μικρών ζώων συνηθέστερα σε 
μορφή διαλύματος 37% και επιβάλλει την ερ-
γασία σε απαγωγό αερίων. Προκαλεί οξεία 
τοξικότητα κατά την εισπνοή, διάβρωση και 
ευαισθητοποίηση του δέρματος, σοβαρή 
οφθαλμική βλάβη, μεταλλαξιγένεση γεννη-
τικών κυττάρων και έχει ειδική τοξικότητα 
για τα μάτια, το κεντρικό νευρικό και το ανα-
πνευστικό σύστημα (ATSDR’s 1999). Η χρήση 
της έξω από καθορισμένο σταθμό εργασίας 
με απαγωγό αερίων, μπορεί να προκαλέσει 
συμπτώματα οξείας τοξικότητας όπως ερε-
θισμό των βλεννογόνων, βήχα, δύσπνοια, 
βλάβη της αναπνευστικής οδού, ναυτία και 
έμετο.

Χειρισμοί κατά τη διενέργεια 
νεκροτομής που σχετίζονται με τη 
δημιουργία αερολυμάτων 

H μετακίνηση του πτώματος με πίεση των 
πλευρών, το άνοιγμα της θωρακικής και της 
κοιλιακής κοιλότητας και ιδιαίτερα πολύ πε-
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ρισσότερο η διάνοιξη της κρανιακής κοιλό-
τητας έχουν ταυτοποιηθεί ως σημεία χειρι-
σμών δημιουργίας αερολυμάτων και μικρο-
σταγονιδίων κατά τη νεκροτομή (Clayton 
et al., 2019; Tomao et al., 2021, Green & 
Yoshida 1990). Ο χειρισμός ιστών, η δειγμα-
τοληψία υγρών (αναρρόφηση υγρών με σύ-
ριγγα) αλλά και λανθασμένοι χειρισμοί κατά 
τον καθαρισμό εργαλείων και επιφανειών, 
οδηγούν επίσης στη δημιουργία αερολυμά-
των (Miller et al., 2012). Έχει τεκμηριωθεί ότι 
όλες οι τεχνικές κοπής οστών δημιουργούν 
αερολύματα δυνητικά μολυσματικά για το 
προσωπικό στα νεκροτομεία μικρών ζώων 
(Wenner et al., 2017). Τα πριόνια χειρός δημι-

ουργούν χαμηλότερες συγκεντρώσεις αερο-
λυομένων σωματιδίων από τα ηλεκτρικά, τα 
οποία επιπλέον διασκορπίζουν τα σωματίδια 
σε όλο το χώρο του νεκροτομείου (Wenner 
et al., 2017). Τα σωματίδια σκόνης κατά τη 
διάνοιξη του κρανίου μπορούν να διατηρού-
νται αιωρούμενα επί μακρόν εξαιτίας του μι-
κρού τους μεγέθους (μέση διάμετρος 37 μm) 
(Green &Yoshiba 1990). Δείγματα αέρα που 
συλλέχθηκαν κατά τη νεκροτομή σε ανθρώ-
πους κατέδειξαν την παρουσία βακτηρίων 
στα διαφορετικά στάδια της νεκροτομικής 
εξέτασης (Πίνακας 3). 

Πίνακας 3: Παθογόνα είδη βακτηρίων που απομονώθηκαν σε δείγματα αέρα που συλλέ-
χθηκαν κατά τη διάρκεια νεκροτομών σε ανθρώπους στο Umberto I γενικό νοσοκομείο της 
Ρώμης (Tomao et al 2021).

Χειρισμός (activity) Βακτήρια

Διάνοιξη κρανίου Staphylococcus aureus

Διάνοιξη θωρακικής κοιλότητας Escherichia coli, Staphylococcus aureus, Enterococcus faecalis

Διάνοιξη  κοιλιακής κοιλότητας Escherichia coli, Enterobacter cloacae, Klebsiella oxytoca, 
Staphylococcus aureus, Enterococcus faecalis

Η χρήση οικιακών κλιματιστικών σε χώρους 
που διενεργούνται νεκροτομές χωρίς εξαερι-
σμό αυξάνει τον κίνδυνο μόλυνσης των εργα-
ζομένων, εξαιτίας της δημιουργίας άτακτων 
ρευμάτων αέρα, ανακύκλωσης, δυνητικής 

επιμήκυνσης του χρόνου παραμονής και επέ-
κτασης της ακτίνας διασποράς των μολυσμα-
τικών αερολυμένων σωματιδίων στο χώρο 
(Wang et al., 2021; Wei and Li, 2016). 

Εικόνα 2: Χρόνος παραμονής των αερολυ-
μάτων διαφορετικής διαμέτρου στον αέρα. 
Εκτίμηση με το νόμο του Stroke για σφαιρι-
κά σωματίδια. Για παράδειγμα ο χρόνος που 
απαιτείται για ένα αερόλυμα με διάμετρο 100 
mm, 5 mm και 1 mm να φτάσει στο έδαφος 
από ύψος 1,5 m, είναι 5 sec, 33 min και 12,2 
ώρες αντίστοιχα (τροποποιημένο από Wang 
et al. 2021)
Wang CC, Prather KA, Sznitman J, Jimenez JL, Lakdawala SS, 
Tufekci Z, et Marr CC. Airborne transmission of respiratory 
viruses. Science (80- ) 2021;373:eabd9149. DOI:10.1126/science.
abd9149. Retrieved March 21, 2024 from Science https://www.
science.org/doi/full/10.1126/science.abd9149

https://www.science.org/doi/full/10.1126/science.abd9149
https://www.science.org/doi/full/10.1126/science.abd9149
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Μέσα ατομικής προστασίας 

Τα μέσα ατομικής προστασίας στα νεκροτο-
μεία περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων και τις μά-
σκες υψηλής αναπνευστικής προστασίας (UNI 
EN 149:2001) με σκοπό την προστασία των 
εργαζομένων από αερολύματα και ανάλογα 
με την αποτελεσματικότητά τους διακρίνο-
νται στις κατηγορίες FFP1, FFP2 και FFP3. 

FFP1 (φιλτράρισμα σωματιδίων κατά την ει-
σπνοή >75%) 

FFP2 (φιλτράρισμα σωματιδίων κατά την ει-
σπνοή >89%) 

FFP3 (φιλτράρισμα σωματιδίων κατά την ει-
σπνοή >95%) 

Πρέπει να σημειωθεί ότι παρόλη την ευ-
ρεία χρήση των μασκών σε εργαστηριακά 
περιβάλλοντα, το πρότυπο ISO EN 149:2001 
δεν εξετάζει την αποτελεσματικότητά τους 
έναντι της αερογενούς μετάδοσης νοσημά-
των και η άτυπη χρήση τους δεν αποτελεί 
το μοναδικό μέσο προστασίας των εργαζο-
μένων σε περιβάλλοντα με υψηλό κίνδυνο 
μόλυνσης από ζωονοσογόνους μικροοργανι-
σμούς. Οι παράγοντες που επηρεάζουν και 
οι μηχανισμοί που επιτρέπουν τη διαπερα-
τότητα των μασκών από τα σωματίδια των 
αερολυμάτων έχουν περιγραφεί αναλυτικά 
(Lee et al., 2016, Tcharkhtchi et al., 2021). 
Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι οι βλεννογόνοι 
(π.χ. των οφθαλμών) των εργαζομένων δεν 
καλύπτονται από τις μάσκες και αποτελούν 

εύκολη σχετικά οδό για την είσοδο μικροορ-
γανισμών, ακόμη και όταν δεν φέρουν λύ-
σεις συνεχείας. Αν και άλλα μέσα ατομικής 
προστασίας όπως γυαλιά και ασπίδες προ-
σώπου μπορούν να προστατέψουν από μι-
κροσταγονίδια, τα αερολύματα παραμένουν 
ένας κίνδυνος για τους εργαζομένους στο 
νεκροτομείο. 

Συζήτηση-Συμπεράσματα

Η Ελλάδα είναι μια ευρωπαϊκή χώρα με με-
γάλο αριθμό αδέσποτων σκύλων και γατών 
και οι υποδομές στα νεκροτομεία πρέπει να 
είναι ικανές να μειώνουν τον κίνδυνο μετά-
δοσης ζωονόσων που προκύπτει κατά τη 
νεκροτομή ζώων που δεν έχουν ιστορικό. 
Ομοίως, έλλειψη ιστορικού διαπιστώνεται 
και στα ζώα που προέρχονται από τα κυνο-
κομεία. Η απουσία ιστορικού και η απουσία 
εθνικών προγραμμάτων επιτήρησης ζωονό-
σων (με την εξαίρεση της Λύσσας) στα αδέ-
σποτα ζώα συντροφιάς, δεν επιτρέπει στον 
κτηνίατρο να εκτιμήσει τον κίνδυνο πριν τη 
νεκροτομή. 

Η αναγωγή των μέτρων πρόληψης της έκθε-
σης στους μολυσματικούς παράγοντες απο-
κλειστικά στα μέσα ατομικής προστασίας και 
όχι στην ισόρροπη συμμετοχή των αναγκαί-
ων υποδομών δεν είναι ικανή να μειώσει 
τον κίνδυνο σε ανεκτά επίπεδα (acceptable 
risk, WHO 2021) και έρχεται σε αντίθεση με 
την οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(2000/54/ΕΚ). Εφόσον η διενέργεια νεκρο-
τομής μέσα σε θάλαμο βιολογικής ασφάλει-
ας είναι πρακτικά ανεφάρμοστη σε σκύλους, 
όλος ο χώρος στον οποίο διενεργείται η 
νεκροτομή πρέπει να έχει επίπεδο περιορι-
σμού τέτοιο που να προφυλάσσει την υγεία 
των εργαζομένων και τη δημόσια υγεία. 

Κατά την εφαρμογή του νέου πλαισίου 
για την ευζωία των ζώων συντροφιάς (Ν. 
4830/2021, ΦΕΚ 169/Α/18-9-2021) και σύμ-
φωνα με το ISO 35001:2019, υπάρχει ανά-
γκη θέσπισης των ελάχιστων προδιαγραφών 
για τις υποδομές των νεκροτομείων για τη 
διενέργεια νεκροτομών σε μικρά ζώα. Επει-
δή η διενέργεια νεκροτομής σε αδέσποτα 

Κατά την εφαρμογή του νέου 
πλαισίου για την ευζωία των ζώων 

συντροφιάς (Ν. 4830/2021, ΦΕΚ 
169/Α/18-9-2021) και σύμφωνα 
με το ISO 35001:2019, υπάρχει 

ανάγκη θέσπισης των ελάχιστων 
προδιαγραφών για τις υποδομές 

των νεκροτομείων για τη 
διενέργεια νεκροτομών σε μικρά 

ζώα.
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ζώα, και ζώα κυνοκομείων παραγγέλνεται 
από τους εισαγγελείς στο πλαίσιο του νό-
μου για την ευζωία των ζώων συντροφιάς 
(Ν. 4830/2021) και ζητείται με έγγραφο της 
αστυνομίας που περιλαμβάνει λίστα ερω-
τημάτων προς τον κτηνίατρο, πρέπει οι ει-
σαγγελικές αρχές να είναι ενήμερες για τα 
νεκροτομεία. Σε χώρους που δεν πληρού-
νται οι προϋποθέσεις υποδομών δεν πρέπει 
να διενεργούνται νεκροτομές αδέσποτων 
ζώων γιατί η εφαρμογή του Ν. 4830/2021 
έρχεται σε αντίθεση με την εφαρμογή του 
Π.Δ. 102/2020 και η αντινομία αυτή πρέπει 
να είναι εν γνώση των εισαγγελικών αρχών 
για την προστασία της υγείας των εργαζομέ-
νων και της δημόσιας υγείας. 

Επειδή στην Ελλάδα ο αριθμός αδέσποτων 
ζώων είναι μεγάλος και τα αιτήματα νεκρο-
τομής μικρών ζώων χωρίς ιστορικό γίνονται 
σε περιπτώσεις κακοποίησης (π.χ. δηλητηρί-
αση, τραυματισμοί, εσωτερική αιμορραγία 
μετά από τροχαία, κατάγματα, ασιτία), είναι 
πιθανό οι ζωονόσοι να μην αποτελούν την αι-
τία θανάτου του ζώου αλλά να συνυπάρχουν 
τυχαία και πρέπει οι αναγκαίες υποδομές να 
μειώνουν τον κίνδυνο για τους εργαζόμε-
νους. Επιπλέον, η θεσμοθέτηση των κριτηρί-
ων απόρριψης και αποδοχής του πτώματος 
αδέσποτου ζώου συντροφιάς για νεκροτομή 
πρέπει να συνυπολογίσει την ύπαρξη και τη 
διαθεσιμότητα των ψυκτικών θαλάμων. Για 
λόγους διαφάνειας και νομιμότητας στη δη-
μόσια διοίκηση, τα κριτήρια απόρριψης των 
πτωμάτων που είναι ακατάλληλα για μικρο-
βιολογική και τοξικολογική ανάλυση λόγω 
των σταδίων αποσύνθεσης πρέπει να είναι 
σαφή και γνωστά σε όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς. 

Για την πληρότητα και αποτελεσματικότητα 
της εκτίμησης του κινδύνου από τον τεχνι-
κό ασφάλειας και τον ιατρό εργασίας πρέπει 
να γίνει ποιοτικός και -όπου απαιτείται- και 
ποσοτικός προσδιορισμός των βλαπτικών 
παραγόντων, στους οποίους εκτίθενται οι 
εργαζόμενοι, σύμφωνα με την ισχύουσα νο-
μοθεσία (Π.Δ. 102/2020). Επειδή το άνοιγμα 
των παράθυρων κατά και μετά τη διενέρ-
γεια νεκροτομής δεν είναι ορθή πρακτική 
και θα έπρεπε να είναι σφραγισμένα, οι χώ-

ροι που δεν διαθέτουν κατάλληλο σύστημα 
εξαερισμού με φίλτρα HEPA (High Efficiency 
Particulate Air) δεν πρέπει να καταχωρού-
νται ως χώροι κατάλληλοι για τη νεκροτομή 
ζώων. Λόγω της βαρύτητας των συνεπειών 
και της σημασίας του κινδύνου, η χρήση οικι-
ακών κλιματιστικών σε χώρους που διενερ-
γούνται νεκροτομές χωρίς εξαερισμό, δεν 
πρέπει να επιτραπεί. H απουσία κατάλληλου 
συστήματος εξαερισμού και κλιματισμού 
στο χώρο του νεκροτομείου μετατρέπει το 
χώρο σε θάλαμο αεριών για τους εργαζό-
μενους και αποτελεί σοβαρό κίνδυνο για τη 
δημόσια υγεία.  

Επειδή το κατάλληλο σύστημα εξαερισμού 
στο χώρο που διενεργείται μια νεκροτομή εί-
ναι σύμφυτο με την έννοια του νεκροτομεί-
ου και συναφές με το επίπεδο βιοασφάλειας 
(Citino 2000), ειδικές προδιαγραφές πρέπει 
να περιέχονται σε ειδικό νομοθέτημα, κυρί-
ως όσον αφορά τον αέρα απαγωγής. Ειδικοί 
όροι για τη γεωγραφική θέση των νεκροτο-
μείων (απόσταση από εκτροφές ζώων, υγει-
ονομικές δομές όπως νοσοκομεία, σχολεία, 
λιμάνια, παιδικές χαρές και άλλες υποδομές 
δημόσιες ή ιδιωτικές που χρίζουν ειδικής 
μέριμνας και προστασίας) πρέπει να αποφα-
σιστούν σύμφωνα με την ευρωπαϊκή νομο-
θεσία, τις οδηγίες του WOAH και την κατά 
ISO 35001:2019 εκτίμηση κινδύνου του κάθε 
νεκροτομείου.  

Επειδή το άνοιγμα των παράθυρων 
κατά και μετά τη διενέργεια 
νεκροτομής δεν είναι ορθή 
πρακτική και θα έπρεπε να είναι 
σφραγισμένα, οι χώροι που δεν 
διαθέτουν κατάλληλο σύστημα 
εξαερισμού με φίλτρα HEPA 
(High Efficiency Particulate Air) 
δεν πρέπει να καταχωρούνται 
ως χώροι κατάλληλοι για τη 
νεκροτομή ζώων.
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Η αρνητική πίεση σε ένα νεκροτομείο αφορά 
κυρίως τη δημόσια υγεία και την υγεία των 
ζώων. Η λειτουργία της είναι να κρατήσει 
λοιμογόνα αερολύματα μέσα στο χώρο και 
να εμποδίσει την διαφυγή τους. Επιπλέον 
επενδύσεις σε υποδομές (εγκαταστάσεις, 
εξοπλισμός, διαχείριση αποβλήτων κ.ά.), που 
θα καθορίσουν συνολικά το επίπεδο περιο-
ρισμού, μπορούν να τεθούν υπό συζήτηση, 
αλλά ο κατάλληλος εξαερισμός με HEPA 
φίλτρα στον αέρα απαγωγής θα πρέπει να 
είναι, όπως προκύπτει από την ανωτέρω 
ανασκόπηση, ο ελάχιστος όρος λειτουργίας 
των νεκροτομείων μικρών ζώων στην Ελλά-
δα. Η προμήθεια νεκροτομικών τραπεζών 
ανοικτού ή κλειστού τύπου με ειδικό εξαε-
ρισμό για τον έλεγχο των οσμών, αερίων και 
χημικών είναι μέρος του απαραίτητου εξο-
πλισμού, όπως και ψυκτικοί θάλαμοι, οι θά-
λαμο βιολογικής ασφάλειας τάξης ΙΙ, οι κατα-
ψύκτες και οι σταθμοί εργασίας με απαγωγό 
αερίων. 

Τέλος, κατά την εφαρμογή του νέου πλαι-
σίου για την ευζωία των ζώων συντροφιάς 
(Ν. 4830/2021) ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να 
δοθεί στην εφαρμογή της νομοθεσίας για τις 
μεταφορές των νεκρών ζώων με οχήματα 
κατάλληλα για τη μεταφορά ζωϊκών υπο-
προϊόντων (σύμφωνα με τις απαιτήσεις του 
Κανονισμού (ΕΚ) 1069/ 2009 και το ΦΕΚ 916 
11.04.2014), στην ρύθμιση της κτηνιατρικής 
γνωμάτευσης από τις συναρμόδιες υπηρεσί-
ες των Υπουργείων Εσωτερικών και Αγροτι-
κής Ανάπτυξης & Τροφίμων, στην ανάθεση 
καθηκόντων διαχείρισης νεκρών ζώων και 
νεκροτομής στους εργαζομένους ώστε να 
προστατευτούν ευπαθείς ομάδες εργαζομέ-
νων, στην παρακολούθηση των εργαζομέ-
νων από ιατρό εργασίας, στις εκθέσεις του 
τεχνικού ασφαλείας και στην καταγραφή 
των ατυχημάτων στους χώρους νεκροτο-
μής. 

Στην Ελλάδα καταγράφεται το θλιβερό φαι-
νόμενο του μεγάλου και απροσδιόριστου 
αριθμού αδέσποτων σκύλων και γατών 
και του μεγάλου αριθμού κακοποιήσεων. 
Η ανάλυση κινδύνου στα νεκροτομεία των 
ζώων συντροφιάς πρέπει να προηγείται 
της έναρξης λειτουργίας τους (WHO, 2021, 

ISO31000:2018, ISO35001:2019, Clayton e 
al., 2019). Λόγω της βαρύτητας των συνεπει-
ών και της σημασίας του κινδύνου υπάρχει 
επείγουσα ανάγκη θέσπισης τεχνικών προ-
διαγραφών για τους χώρους νεκροτόμησης 
των αδέσποτων σκύλων και γατών όπως και 
των ζώων από καταφύγια στην Ελλάδα. 
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Διαβαλκανικό Συνέδριο για την Υγεία και την Ασφάλεια στην 
Εργασία
Για πρώτη φορά στην Ελλάδα διεξήχθη Δια-
βαλκανικό Συνέδριο για την Υγεία και την 
Ασφάλεια στην Εργασία. Το συνέδριο συνδι-
οργάνωσαν το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και το Ινστιτούτο 
του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος (ΙΝ-
ΣΒΕ) στις 4 Μαρτίου στη Θεσσαλονίκη, στο 
ξενοδοχείο Porto Palace. Συμμετείχαν περισ-
σότεροι από 580 σύνεδροι και 50 ομιλητές 
από 10 βαλκανικές χώρες, εκπροσωπώντας 
εθνικές Αρχές, την ακαδημαϊκή κοινότητα, 
τις επιχειρήσεις, τους κοινωνικούς εταίρους 
και φορείς σχετικούς με την ΥΑΕ.

Τις εργασίες του συνεδρίου άνοιξε με χαιρε-
τισμό η πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα 
Μπαρδάνη. Χαιρετισμό επίσης απηύθηνε η κ. 
Λουκία Σαράντη, πρόεδρος ΣΒΕ, και ο Υφυ-
πουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης κ. Βασίλειος Σπανάκης.

Κεντρική επιλογή του συνεδρίου ήταν η προ-
αγωγή του διαλόγου, τόσο μέσω διαφορετι-
κών βαλκανικών χωρών όσο και μεταξύ δια-

φορετικών εμπλεκομένων μερών στην ΥΑΕ, 
όπως η Πολιτεία, η επιστημονική κοινότητα, 
αλλά και εκπρόσωποι εργαζομένων, επιχει-
ρήσεων και ειδικών σε θέματα ΥΑΕ. 

Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάστηκαν επιστη-
μονικές έρευνες, καλές πρακτικές επιχειρή-
σεων, καθώς και απόψεις και θέσεις ειδικών 
και εκπροσώπων φορέων στα πάνελ συζή-
τησης. Συνολικά παρουσιάστηκαν 50 ομιλί-
ες σε 11 συνεδρίες, 2 πάνελ συζήτησης και 1 
παράλληλη εκδήλωση. Ταυτόχρονα, υπήρξε 
και έκθεση με περίπτερα εξειδικευμένων 
παρόχων υπηρεσιών ΥΑΕ, πανεπιστημίων 
και φορέων. 

Σε θεματικό επίπεδο, τα σημαντικότερα 
ζητήματα που αναδείχθηκαν στο συνέδριο 
αφορούσαν στις νέες τεχνολογίες, στις κοι-
νωνικές - οικονομικές πτυχές και σε περιβαλ-
λοντικά θέματα.

Οι νέες τεχνολογίες που συζητήθηκαν κα-
λύπτουν ένα ευρύ φάσμα από καινοτομίες 

Από αριστερά προς τα δεξιά: η πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα Μπαρδάνη, ο Υφυπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Βασίλειος Σπανάκης και η πρόεδρος ΣΒΕ κ. Λουκία 
Σαράντη
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στον εξοπλισμό και στα υλικά, στον μετρη-
τικό εξοπλισμό, καθώς και, ιδιαίτερα, στα 
συστήματα διαχείρισης ΥΑΕ. Αναδείχθηκε η 
σημασία και οι δυνατότητες έγκαιρης ανταλ-
λαγής πληροφοριών, τόσο μέσα στις επι-
χειρήσεις όσο και μεταξύ επιχειρήσεων και 
ελεγκτικών αρχών, με τη χρήση σύγχρονων 
τεχνολογιών ΤΠΕ.

Η τεχνητή νοημοσύνη αναδείχθηκε ως καθο-
ριστικός παράγοντας που θα επηρεάσει την 
ΥΑΕ στο κοντινό μέλλον, αν και η επιρροή 
αυτή είναι ακόμη υπό διερεύνηση. Συζητή-
θηκαν, επίσης, και οι προκλήσεις για την ΥΑΕ 
από τις νέες τεχνολογίες (ψηφιοποίηση, ψυ-
χοκοινωνικοί παράγοντες κ.λπ.).

Η εκπαίδευση προσδιορίστηκε ως ένας 
καίριος παράγοντας για την ΥΑΕ, ο οποίος 
μπορεί να αναβαθμιστεί ριζικά μέσα από τις 
νέες τεχνολογίες (e-learning, Virtual Reality, 
προσομοιωτές). Αναδείχθηκε η ανάγκη εξει-
δίκευσης, εξατομίκευσης και συστηματοποί-
ησης–πιστοποίησης της εκπαίδευσης σε θέ-
ματα ΥΑΕ, καθώς και η αναγκαιότητα και οι 

δυνατότητες της διεθνούς συνεργασίας για 
την επίτευξη αυτού του στόχου.

Στο πλαίσιο αυτό, υπήρξαν παρουσιάσεις 
εκπαιδευτικών φορέων και επιχειρήσεων 
για συγκεκριμένες εφαρμογές εκπαίδευσης 

Η κατάμεστη κεντρική αίθουσα Crystall

Η γραμματεία και η προσέλευση των συνέδρων
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μέσω νέων τεχνολογιών, τόσο σε γενικό όσο 
και σε εξειδικευμένο επίπεδο. Στον χώρο 
της έκθεσης οι σύνεδροι είχαν τη δυνατότη-
τα να δουν και να δοκιμάσουν, δια ζώσης, 
εξειδικευμένα εργαλεία εκπαίδευσης με τη 
χρήση νέων τεχνολογιών, όπως εκπαίδευση 
με Virtual/Augmented Reality, περιβάλλον 
e-learning, αλλά και προσομοιωτές χειρι-
σμού μηχανημάτων τεχνικών έργων. 

Οι κοινωνικές–οικονομικές πτυχές που ανα-
δείχθηκαν στο συνέδριο αφορούν διαφορές 

στο νομικό πλαίσιο, στην κουλτούρα, στην 
γλώσσα κ.λπ. και την επίδρασή τους στην 
κινητικότητα επιχειρήσεων, ειδικών και ερ-
γαζομένων, τόσο μεταξύ των βαλκανικών 
χωρών όσο και εισερχόμενων από τρίτες 
χώρες. Αναδείχθηκε η ανάγκη προετοιμασί-
ας και εκπαίδευσης για την υποδοχή τους. 

Ιδιαίτερο ρόλο στο συνέδριο είχε η παρου-
σία του Δικτύου Ενδυνάμωσης Γυναικών 
του Χώρου της Επαγγελματικής Υγείας και 
Ασφάλειας. (δες σελ. 48)

Αναδείχθηκε επίσης η αλληλεπίδραση των πε-
ριβαλλοντικών θεμάτων με τα θέματα ΥΑΕ, 
με ιδιαίτερη έμφαση στο θερμικό περιβάλλον, 
στην αντιμετώπιση καιρικών φαινομένων, κα-
θώς και στην επίδραση της κλιματικής αλλα-
γής στην ΥΑΕ. Συζητήθηκαν οι νέες προκλή-
σεις για την ΥΑΕ από τις νέες περιβαλλοντικά 
φιλικές τεχνολογίες (ηλεκτροπαραγωγή, ηλε-
κτροκίνηση, ανακύκλωση, νέα υλικά κ.λπ.).

Σημαντικό στοιχείο του συνεδρίου ήταν η δι-
ερεύνηση δυνατοτήτων συνεργασίας φορέ-
ων ΥΑΕ διαφορετικών βαλκανικών χωρών, 
τόσο για την επίλυση ζητημάτων όσο και για 
την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και την προα-
γωγή της ΥΑΕ μέσω δράσεων έρευνας, εκ-
παίδευσης και πληροφόρησης σε συγκεκρι-
μένα θέματα ΥΑΕ.

Ο χώρος της έκθεσης με τα περίπτερα των 
χορηγών

Το panel συζήτησης με θέμα «Νέες τάσεις και προοπτικές»: Γ. Λαμπρινός, καθ. Θ. Κωνστα-
ντινίδης, Δ. Βαργιάμης, Ρ. Μπαρδάνη και Ι. Ριζάκου. 
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Το συνέδριο αποτέλεσε την πρώτη ευκαιρία 
γνωριμίας και ανταλλαγής απόψεων μεταξύ 
εμπλεκόμενων στην ΥΑΕ από διαφορετικές 
βαλκανικές χώρες, αλλά και από διαφορετι-
κούς θεσμικούς ρόλους, δίνοντας το έναυ-
σμα για συνεργασίες, αλλά και για καλύτερη 

κατανόηση της σύγχρονης πραγματικότητας 
σχετικά με την ΥΑΕ στις βαλκανικές χώρες.  

Τα πρακτικά και φωτογραφικό υλικό από το 
συνέδριο είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο στον 
ιστότοπο του συνεδρίου.

Οι δύο μικρότερες αίθουσες όπου πραγματοποιήθηκαν οι παράλληλες συνεδρίες Timber I 
και Timber II

https://elinyae-balkancongress.com/
https://elinyae-balkancongress.com/
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To Δίκτυο Ενδυνάμωσης Γυναικών του Χώρου της ΕΥΑ στο 
Διαβαλκανικό Συνέδριο για την ΥΑΕ

To Δίκτυο Ενδυνάμωσης Γυναικών του Χώ-
ρου της Επαγγελματικής Υγείας και Ασφά-
λειας του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και το Women On Top 
οργάνωσαν, στο πλαίσιο του Διαβαλκανικού 
Συνεδρίου για την Υγεία και την Ασφάλεια 
στην Εργασία, μια γωνιά συζήτησης και προ-
σκάλεσαν τις γυναίκες του δικτύου και όσες 
μπορούσαν να βρεθούν στο ξενοδοχείο 
Porto Palace στη Θεσσαλονίκη, στις 4 Μαρτί-
ου. Θέμα της συζήτησης ήταν η «συμφιλίω-
ση επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής». 

Η γωνιά ήταν στον χώρο της έκθεσης με 
τα περίπτερα των χορηγών του συνεδρίου 
και προσέλκυσε εκτός από γυναίκες και κά-
ποιους από τους άνδρες παρευρισκόμενους. 
Ήταν μια ζεστή ενδιαφέρουσα συνάντηση.  
και για τις γυναίκες που ζουν στην Βόρεια 
Ελλάδα. 

Την συζήτηση συντόνισαν οι κυρίες Σοφία 
Σιδηροπούλου από το παράρτημα Θεσσα-
λονίκης του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και Δήμητρα Γούνα-
ρη, PCI Parent Coach® | Creating Supportive 
Workplaces for Parents, Μέλος της συντονι-
στικής ομάδας του WoT Thess Hub.
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On line επιμορφωτικό πρόγραμμα, ασύγχρο-
νης εκπαίδευσης και κατάρτισης, για θέματα 
πολιτικής προστασίας και υγείας και ασφά-
λειας εργασίας διατείθεται δωρεάν από το 
πρόγραμμα SETOFF. Η επιτυχής παρακο-
λούθηση και ολοκλήρωση του προγράμμα-
τος οδηγεί στην απόκτηση πιστοποιητικού 
επιμόρφωσης.

Είναι διαθέσιμο στην εκπαιδευτική πλατφόρ-
μα του SETOFF σε 5 διαφορετικές γλώσσες, 
μεταξύ των οποίων Ελληνικά και Αγγλικά. 
Απευθύνεται σε υπαλλήλους της κεντρικής 
διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκησης (Δήμο, 
περιφερειακή και κεντρική κυβέρνηση), 
πρώτους αποκριτές (Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία, Αστυνομία, ΕΚΑΒ, ΛΣ-ΕΛΑΚΤ), προ-
σωπικό Ιδιωτικών Επιχειρήσεων Παροχής 
Υπηρεσιών Ασφαλείας (Ι.Ε.Π.Υ.Α.), τεχνικούς 
ασφάλειας, εκπαιδευτές, πραγματογνώμο-
νες, εθελοντές κ.ά.

Το συνοπτικό περίγραμμα του προγράμμα-
τος, βάσει των αρχών της δια βίου μάθησης 
και εκπαίδευσης ενηλίκων, είναι:

M1 - Εισαγωγή στον κίνδυνο

M2 - Διαδικασία διαχείρισης κινδύνου

M3 - Αντίληψη κινδύνου

M4 - Επικοινωνία κινδύνου

M5 - Τεχνολογικά ατυχήματα

M6 - Ακραία καιρικά φαινόμενα

M7 - Πλημμύρες

M8 - Πυρκαγιές (αστικές - δασικές)

M9 – Ασφάλεια (Security)

M10 - Σεισμοί - Ηφαίστεια

M11 - Επιδημίες

M12 - Ασφάλεια και υγεία για τους εργαζόμε-

νους στις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης

M13 - Πρώτες Βοήθειες

Το πρόγραμμα, ακολουθώντας το Ευρωπαϊ-
κό Πλαίσιο Πιστοποίησης της Δια Βίου Μάθη-
σης, απονέμει εκτός από το «Πιστοποιητικό 
Επιμόρφωσης», και «Συμπλήρωμα Πιστοποι-
ητικού», στο οποίο αναγράφονται αναλυτικά, 
μεταξύ άλλων, τα γνωστικά αντικείμενα στα 
οποία συμμετείχε ο/η επιμορφούμενος/η, οι 
ώρες επιμόρφωσης που ολοκλήρωσε, κα-
θώς και οι Πιστωτικές Μονάδες Επαγγελμα-
τικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ECVET)* 
που διασφαλίζονται και τις οποίες μπορεί 
να «μεταφέρει» προς αναγνώριση από εκ-
παιδευτικούς ή/και επαγγελματικούς φορείς 
της Ευρώπης. 

Το πρόγραμμα SETOFF χρηματοδοτείται 
από το ERASMUS+

Δωρεάν on line επιμορφωτικό πρόγραμμα, ασύγχρονης εκπαίδευ-
σης και κατάρτισης, για θέματα πολιτικής προστασίας και ΥΑΕ

*Το ECVET (European Credit System for Vocational Education and Training), είναι το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μετα-
φοράς Πιστωτικών Μονάδων στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Εισήχθη το 2009 με την Ευρωπα-
ϊκή Οδηγία 2009/C 155/2. Αποτελεί ένα τεχνικό πλαίσιο για τη μεταφορά, την αναγνώριση και τη συσσώρευση 
των μαθησιακών αποτελεσμάτων ενός προσώπου, με σκοπό την απόκτηση επαγγελματικού προσόντος.
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Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στα ΜΜΕ

Στις 28 Μαρτίου η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. 
έδωσε συνέντευξη στην Κατερίνα Λαδοπού-

λου στην εκπομπή T-Press Expos που είχε 
θέμα «Πόσο ασφαλείς είμαστε όταν εργαζό-
μαστε;» στο T-press WEB TV. 

Η κ. Μπαρδάνη μίλησε για τη σημασία της 
τεχνολογίας και της εκπαίδευσης στην ερ-
γασία, με βάση τα συμπεράσματα του «1ου 
Διαβαλκανικού Συνεδρίου για την Υγεία και 
την Ασφάλεια στην Εργασία», που διοργανώ-
θηκε από το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και πραγματοποιή-
θηκε στη Θεσσαλονίκη, στις 4 Μαρτίου, με 
χορηγό επικοινωνίας την T-Press. 

Ολόκληρη η συνέντευξη είναι διαθέσιμη εδώ.

Συνέντευξη στην Κατερίνα Λαδοπούλου στην εκπομπή «T-Press Expos»

Δύο μέρες μετά το Συνέδριο -στις 6 Μαρ-
τίου- η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. κ. Ρένα 
Μπαρδάνη έδωσε συνέντευξη στη Νικόλ Λι-
βαδάρη στην εκπομπή «Ν in Business», στο 
Ναυτεμπορική TV. 

Η κ. Μπαρδάνη μίλησε για την ίδρυση -πριν 

31 ακριβώς χρόνια- του Ινστιτούτου, για τον 
ρόλο και το έργο του. 

«Ο ρόλος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. είναι πολύ σημα-
ντικός. Από τις μεγάλες επιχειρήσεις, μα-
θαίνουμε πολλές φορές ή παίρνουμε καλές 
πρακτικές και ένα μέρος του έργου μας είναι 
να διαδίδουμε τις καλές αυτές πρακτικές. 
Γιατί αν και προέρχονται από μεγάλες επιχει-
ρήσεις, ένα μέρος τους μπορεί να προσαρ-
μόζεται στα μέτρα κάθε ΜΜΕ επιχείρησης.» 
είπε η κ. Μπαρδάνη.

Τόνισε επίσης ότι «στα θέματα υγείας και 
ασφάλειας δεν υπάρχουν δύο πλευρές. Πρέ-
πει να είμαστε όλοι μαζί, εργαζόμενοι και ερ-
γοδότες καθώς μας αφορούν όλους!»

Ολόκληρη η συνέντευξη είναι διαθέσιμη εδώ.

Η Πρόεδρος του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. μιλά στους δημοσιογράφους στον 
απόηχο του Διαβαλκανικού Συνεδρίου για την ΥΑΕ

Συνέντευξη στη Νικόλ Λιβαδάρη στην εκπομπή «Ν in Business»

https://tpresswebtv.gr/poso-asfaleis-eimaste-otan-ergazomaste/
https://www.youtube.com/watch?v=bGRxRdu8jLI
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Στις 29 Μαρτίου το Περιφερειακό Τμήμα Βο-
ρειοανατολικού Αιγαίου του ΤΕΕ, αντιλαμβα-
νόμενο το δύσκολο και σύνθετο περιβάλλον 
στο οποίο καλούνται οι μηχανικοί να υλοποι-
ήσουν τα τεχνικά έργα (μελέτη, επίβλεψη, 
κατασκευή, τεχνικοί ασφαλείας), διοργά-
νωσε εκδήλωση, για θέματα πρόληψης και 
αντιμετώπισης ατυχημάτων και την παροχή 
βασικών πρώτων βοηθειών.

Στην εκδήλωση η κα Κωνσταντίνα Ζορμπά, 
Μηχανικός Μεταλλείων Μεταλλουργός, 
υπεύθυνη του παραρτήματος Ιωαννίνων του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. συμμετείχε με εισήγηση με θέμα: 
«Πρόληψη ατυχημάτων στο εργοτάξιο». 

Στη συνέχεια έμπειροι διασώστες από το 

Χαμόγελο του Παιδιού παρουσιάσαν την 
Καρδιοπνευμονική Αναζωογόνηση (ΚΑΡΠΑ) 
και ανέπτυξαν θέματα που αφορούν την 
αντιμετώπιση ατυχημάτων και την παροχή 
βασικών πρώτων βοηθειών. 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην αίθου-
σα του Εμπορικού Επιμελητηρίου Μυτιλήνης. 

Συμμετοχή σε εκδήλωση του Περιφερειακού Τμήματος 
Βορειοανατολικού Αιγαίου του ΤΕΕ

Το ΕΛΙΝΥΑΕ συμμετέχει σε εκδηλώσεις για την ΥΑΕ 

Κοινό άρθρο Ρένας Μπαρδάνη, Προέδρου 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., και Λουκίας Σαράντη, Προέ-
δρου ΣΒΕ, στην Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ με αφορ-
μή το Διαβαλκανικό Συνέδριο για την ΥΑΕ. 

Η συνεργασία μεταξύ των βαλκανικών χω-
ρών και της ευρύτερης περιοχής μπορεί να 
περιλαμβάνει κοινές προσπάθειες για την 
αντιμετώπιση συγκεκριμένων θεμάτων όπως 
η διαχείριση των κινδύνων στον χώρο εργα-
σίας, η συμμόρφωση με τους κανονισμούς 
και η προώθηση μιας κουλτούρας ασφά-
λειας. Στην ευρύτερη περιοχή, η συλλογική 
δράση μπορεί να είναι ιδιαίτερα επωφελής 

με την ανταλλαγή γνώσεων και πόρων για 
την αντιμετώπιση κοινών προβλημάτων ΥΑΕ 
αλλά και των μελλοντικών προκλήσεων στον 
χώρο της εργασίας (π.χ. ψηφιοποίηση, τεχνη-
τή νοημοσύνη, συστημικοί κίνδυνοι). Αυτό 
μπορεί να περιλαμβάνει πρωτοβουλίες όπως 
περιφερειακά συνέδρια ΥΑΕ, κοινά ερευνητι-
κά και εκπαιδευτικά έργα, τυποποίηση γνώ-
σεων και προσόντων σε σχέση με την ΥΑΕ, 
καθώς και την ανάπτυξη προτύπων ΥΑΕ για 
τη διασφάλιση της συνέπειας και της αποτε-
λεσματικότητας στην προστασία της ΥΑΕ.

Το πλήρες κείμενο εδώ.

Βιώσιμη ανάπτυξη των εταιρειών μέσω της ασφαλούς 
απασχόλησης των εργαζομένων

Στις 2 Μαρτίου η Πρόεδρος «σύστησε» το 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στους ακροατές του ραδιοφώ-
νου λυχνάρι 91,4FM της Ρόδου και έφερε 
στο προσκήνιο καίρια ζητήματα για την ΥΑΕ. 
Ζητήματα που αφορούν σε περιβαλλοντι-
κούς παράγοντες στην εργασία, αλλά και 

κοινωνικούς που συνδέονται, προάγουν ή 
εμποδίζουν την ποιότητά της και  την ΥΑΕ. 
Επίσης, με την ευκαιρία της Ημέρας της Γυ-
ναίκας, η κ. Μπαρδάνη μίλησε για το σημα-
ντικό και δυναμικά αναπτυσσόμενο έργο του 
ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στον τομέα αυτόν.  

Συνέντευξη στην Μαρία Μπάκαρη Ραδιόφωνο λυχνάρι 91,4FM

https://www.naftemporiki.gr/business/1603553/1o-diavalkaniko-synedrio-gia-tin-ygeia-kai-tin-asfaleia-stin-ergasia-4-3-stin-thessaloniki/
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Οι φοιτητές του Τμήματος Δημόσιας και Κοι-
νοτικής Υγείας, του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής, στο πλαίσιο της εργαστηριακής εκ-

παίδευσής τους στο μάθημα «Πρόληψη και 
Προαγωγή Υγείας στο Εργαστηριακό Πε-

ριβάλλον», παρακολούθησαν εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα στη θεματική της ΥΑΕ. Στην δί-
ωρης διάρκειας εκπαίδευση αναπτύχθηκαν 
θέματα σχετικά με τα εργατικά ατυχήματα, 
τις επαγγελματικές ασθένειες και τους κιν-
δύνους που σχετίζονται με τους χημικούς 
και άλλους παράγοντες. Επίσης, έγινε πα-
ρουσίαση του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. και του ρόλου του 
στην Ελλάδα. Η εκπαίδευση πραγματοποιή-
θηκε στις 2 και 9 Απριλίου και συμμετείχαν 
περίπου 60 φοιτητές με τους συνοδούς εκ-
παιδευτικούς τους.

Εκπαίδευση των φοιτητών του Τμήματος Δημόσιας και 
Κοινοτικής Υγείας του ΠΑΔΑ, σε θέματα ΥΑΕ

Ενημέρωση των φοιτητών του Tμήματος Νοσηλευτικής του 
Πανεπιστημίου Πελοποννήσου
Στις 12 Μαρτίου το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., σε συνεργα-
σία με το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπι-
στημίου Πελοποννήσου, πραγματοποίησε 
ενημέρωση των φοιτητών του Τμήματος, 
στο πλαίσιο του μαθήματος Νοσηλευτική 

Επαγγελματικής Υγείας.

Στην ενημέρωση αναπτύχθηκαν τα θέματα 
«Παρουσίαση του EΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. - Ο ρόλος του 
Κράτους και των άλλων οργανισμών για την 
ΥΑΕ» και «Επαγγελματικοί κίνδυνοι για την ΥΑ».

Μια σειρά δράσεων ευαισθητοποίησης των 
μαθητών, επαγγελματικών λυκείων και ΙΕΚ 
υλοποίησε για μια ακόμη χρονιά, το Ινστι-
τούτο, το πρώτο τετράμηνο του έτους, σε 
Αθήνα (ΙΙΕΚ Vang, ΕΠΑΛ Αγίων Αναργύρων), 
Θεσσαλονίκη (ΕΠΑΛ Καλαμαριάς, Θεσσαλο-
νίκης, Αμπελοκήπων και ΕΠΑΣ-ΔΥΠΑ Βέροι-
ας) και Ιωάννινα (ΕΠΑΛ και ΙΕΚ Ιωαννίνων).

Περισσότεροι από 250 μαθητές διαφόρων 
ειδικοτήτων, όπως κομμωτικής, των τομέων 
ηλεκτρολογίας/ηλεκτρονικής, μηχανολογίας, 
βοηθών νοσηλευτή, υπαλλήλων τουριστικών 
επιχειρήσεων κ.λπ. με τους εκπαιδευτικούς 
τους, ενημερώθηκαν, τόσο σε γενικά θέματα 
επαγγελματικής υγείας και ασφάλειας όσο 

και σε επιμέρους θέματα που αφορούσαν 
στις ειδικότητές τους. Η ενημέρωση διάρκει-
ας δύο περίπου ωρών πραγματοποιήθηκε 
άλλοτε στις εγκαταστάσεις του ινστιτούτου 
τις οποίες επισκέφθηκαν οι μαθητές και άλ-
λοτε στους χώρους τους, όπου μετέβησαν 
τα στελέχη του ινστιτούτου.

Δράσεις ευαισθητοποίησης μαθητών των ΕΠΑΛ και ΙΕΚ

Το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. στην εκπαίδευση
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Στη μνήμη της Nellie Kershaw
από τη Laurie Kazan-Allen

Σε όλη την ιστορία, η εμπορική εκμετάλλευση 
του αμιάντου συνοδεύτηκε από την εμπορική 
εκμετάλλευση των ανθρώπων που τον εξό-
ρυσαν, τον μετέφεραν, τον επεξεργάζονταν 
και τον χρησιμοποιούσαν. Τα εμπλεκόμενα 
μέρη –είτε ιδιωτικές εταιρείες είτε κρατικές 
επιχειρήσεις– έδιναν σταθερά προτεραιότητα 
στα κέρδη έναντι της υγείας. Ως αποτέλεσμα, 
αμέτρητοι εργαζόμενοι, οι συγγενείς τους και 
μέλη της κοινότητας προσβλήθηκαν από ασθέ-
νειες που σχετίζονται με τον αμίαντο, πολλές 
από τις οποίες ήταν θανατηφόρες.

Στις 24 Μαρτίου 2024 είναι η 100ή επέτειος 
από τον θάνατο της Nellie Kershaw, του πρώ-
του θύματος από ασθένεια που σχετίζεται με 
τον αμίαντο. Η τραγική της ιστορία είναι παρα-
δειγματική της εμπειρίας τόσων πολλών ανώ-
νυμων και μη αναγνωρισμένων με αυτήν την 
ασθένεια θυμάτων, που εγκαταλείφθηκαν στη 
μοίρα τους όταν προσβλήθηκαν από επαγγελ-
ματική ασθένεια και κρίθηκαν ανίκανα προς 
εργασία.

Η Nellie Kershaw ήταν εργάτρια σε εργοστάσιο 
κλωστοϋφαντουργίας με παρουσία αμιάντου 
στο Ρότσντεϊλ, μια βιομηχανική πόλη κοντά στο 
Μάντσεστερ, από το 1903, όταν εγκατέλειψε το 
σχολείο σε ηλικία 12 ετών, μέχρι το 1922 όταν 
αρρώστησε πολύ για να εργαστεί. Στις 22 Ιουλί-
ου 1922, η Nellie έλαβε πιστοποιητικό ασθένει-
ας από την Υπηρεσία National Health Insurance 
της Βρετανίας που αναγνώριζε την ιατρική της 
κατάσταση ως «δηλητηρίαση από αμίαντο».

Καθώς επρόκειτο για επαγγελματική ασθέ-
νεια, δεν ήταν σε θέση να πληροί τις προ-
ϋποθέσεις για επίδομα ασθενείας από την 
Newbold Approved Society, μια υπηρεσία στην 
οποία είχε συνεισφέρει.

Παρά τα ολοένα και πιο επίμονα αιτήματα της 
ίδιας και του συζύγου της, ο εργοδότης της -η 
εταιρεία Turner Brothers Asbestos Company 
(TBA)- αρνήθηκε επανειλημμένα να βοηθήσει 
το ζευγάρι ώσπου τελικά εκείνη πέθανε στη 
φτώχεια στις 24 Μαρτίου 1924 αφήνοντας 
πίσω τον συντετριμμένο σύζυγο της και τον μι-

κρό τους γιο. Η αποφασιστικότητα της TBA να 
αποποιηθεί την ευθύνη για τη νόσο της Nellie 
που σχετίζεται με τον αμίαντο, η άρνηση να γί-
νει διάγνωση και η χρήση νομικών και ιατρικών 
εμπειρογνωμόνων για την αμφισβήτηση απο-
δεικτικών στοιχείων ήταν τακτικές στις οποίες 
θα κατέφευγαν οι κατηγορούμενοι για τον αμί-
αντο, όχι μόνο στο Ηνωμένο Βασίλειο αλλά σε 
όλο τον κόσμο για δεκαετίες. 

Αυτή η περίπτωση ήταν σπάνια όσον αφορά το 
γεγονός ότι η ασθενής είχε διαγνωστεί ιατρικά 
ότι έπασχε από ασθένεια σχετιζόμενη με τον 
αμίαντο ενώ ακόμα ζούσε, γεγονός που επιβε-
βαιώθηκε από την νεκροψία που διενεργήθηκε 
κατόπιν αιτήματος του ιατροδικαστή. Τα ευρή-
ματα από μια μετέπειτα μικροσκοπική εξέταση 
των πνευμόνων, που επίσης ζήτησε ο ιατροδι-
καστής, παρουσιάστηκαν στην ιατροδικαστική 
έρευνα του 1924, η οποία εξέδωσε πιστοποι-
ητικό που ανέφερε ότι η αιτία θανάτου ήταν 
«πνευμονική ίνωση λόγω εισπνοής ορυκτών 
σωματιδίων». Ο θάνατος της Nellie ήταν ο πρώ-
τος που αναγνωρίστηκε επίσημα ότι οφείλεται 
σε «αμιάντωση» και πράγματι ο όρος αυτός 
χρησιμοποιήθηκε από τον Δρ. W. E. Cooke στην 
έκθεσή του για την περίπτωσή της το 1924 στο 
περιοδικό British Medical Journal.

Πόσα όμως έχουν αλλάξει από τον θάνατο της 
Nellie Kershaw πριν από 100 χρόνια; Σύμφωνα 
με επίσημες στατιστικές, εκατοντάδες άνθρω-
ποι κάθε χρόνο συνεχίζουν να πεθαίνουν από 
αμιάντωση, την ασθένεια που σκότωσε την 
κυρία Kershaw. Εκτός από τους 537 θανάτους 
λόγω αμιάντωσης το 2021, υπήρξαν 2.268 από 
μεσοθηλίωμα –τον χαρακτηριστικό καρκίνο 
που σχετίζεται με την έκθεση στον αμίαντο– 
και, περίπου, 2.200 από τον καρκίνο του πνεύ-
μονα που σχετίζεται με τον αμίαντο. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η ιατρική περίθαλ-
ψη έχει βελτιωθεί κατά τη διάρκεια των δεκα-
ετιών που μεσολάβησαν, όπως και η αποτελε-
σματικότητα των θεραπειών με μια σημαντι-
κή ανακάλυψη που ανακοινώθηκε μόλις τον 
περασμένο μήνα (Φεβρουάριο 2024) σχετικά 
με ένα νέο πρωτόκολλο, το οποίο όταν «χρησι-
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μοποιήθηκε παράλληλα με τη χημειοθεραπεία 
σε δοκιμές, τετραπλασίασε τα ποσοστά επιβί-
ωσης τριών ετών σε περίπτωση μεσοθηλιώ-
ματος». Η ύπαρξη ιατρικών κέντρων αριστεί-
ας (centers of excellence) καθώς και εξειδι-
κευμένων νοσηλευτών, υπό την καθοδήγηση 
του φιλανθρωπικού βρετανικού οργανισμού 
Mesothelioma UK, έχει αναβαθμίσει τη διαθε-
σιμότητα ζωτικής σημασίας πληροφοριών κα-
θώς και την πρόσβαση σε ολοένα και περισσό-
τερες επιλογές θεραπείας. Ειδικά για ασθενείς 
σε περιοχές απομακρυσμένες και μη προνο-
μιούχες, οι χρηματοδοτήσεις ταξιδιού από το 
Mesothelioma UK έχουν αποδειχθεί σωτήριες.

Σήμερα, αποζημιώσεις για ασθένειες που σχε-
τίζονται με τον αμίαντο μπορεί να ληφθούν 
από ποικίλες πηγές, όπως με την κατάθεση 
αγωγών για σωματικές βλάβες και την υποβο-
λή αξιώσεων βάσει των εταιρικών προγραμ-
μάτων και καταπιστευμάτων, κυβερνητικών 
βρετανικών προγραμμάτων συμπεριλαμβα-
νομένων εκείνων που λειτουργούν βάσει του 
Νόμου Αποζημίωσης Εργαζομένων του 1979, 
του War Pension Scheme, το War Widow(ers)’s 
Pension Scheme, το Diffuse Mesothelioma 
Scheme 2008, το Diffuse Mesothelioma 
Payment Scheme 2014 κ.λπ. Καθοδήγηση για 
την περίπλοκη διαδρομή προς την αποζημίω-
ση παρέχεται δωρεάν από μέλη του Asbestos 
Victims Support Group Forum UK, καθώς και 
από φιλανθρωπικές οργανώσεις για τον καρ-
κίνο και επαγγελματίες συμβούλους σε εξειδι-
κευμένα δικηγορικά γραφεία.

Παρά τις βελτιώσεις που επιτυγχάνουν οι 
εξελίξεις που αναφέρονται παραπάνω, πρό-

σφατες ανατροφοδοτήσεις από ομάδες που 
εργάζονται στην πρώτη γραμμή εντόπισαν δι-
άφορους τομείς ανησυχίας, όπως: ανεπάρκεια 
προτύπων του προσωπικού που διαχειρίζεται 
κρατικά επιδόματα, συμπεριλαμβανομένης 
της μείωσης των επιπέδων εκπαίδευσης, της 
ελλιπούς σωστής λήψης αποφάσεων και του 
αυξημένου χρόνου ανταπόκρισης. Μόλις μερι-
κά θύματα με καρκίνο του πνεύμονα που σχε-
τίζεται με τον αμίαντο ασκούν αξιώσεις μέσω 
των δικαστηρίων ή βάσει κυβερνητικών προ-
γραμμάτων. Τέλος, ένας άλλος τομέας ανησυ-
χίας είναι η θυματοποίηση από εναγόμενους 
και ασφαλιστές εναγόντων που εκπροσωπού-
νται από άπειρους δικηγόρους.

Από τότε που ο πατέρας της Lynne Squibb, ερ-
γάτης στους σιδηροδρόμους, Dave Salisbury, 
πέθανε από καρκίνο εξ αιτίας αμιάντου, αγωνί-
ζεται για τα δικαιώματα των θυμάτων του αμιά-
ντου. Το 2006, ίδρυσε την ομάδα Help Advice 
Support Action Guidance (HASAG) με την αδελ-
φή της Dianne Salisbury στο Πόρτσμουθ για να 
προσφέρει δωρεάν πρακτική βοήθεια και ηθική 
υποστήριξη στα θύματα αμιάντου και τις οικο-
γένειές τους σε όλη τη Νότια Αγγλία, τη Νοτι-
οανατολική, το Λονδίνο και τις κομητείες της 
Αγγλίας. Εκφράζοντας την αυξανόμενη απογο-
ήτευση που βιώνουν όσοι εργάζονται με τους 
τραυματίες, η Lynne είπε:

«Η HASAG ξοδεύει πλέον ώρες κάθε μέρα 
κυνηγώντας/αναμένοντας/διαφωνώντας με 
το Υπουργείο Εργασίας και Συντάξεων του 
ΗΒ για τις περισσότερες περιπτώσεις αξιώ-
σεων αποζημίωσης. Είναι ατελείωτο και εξα-
ντλητικό. Εάν δεν λείπουν έγγραφα, υπάρχει 
καθυστέρηση λόγω αρχείων της Βασιλικής 
Υπηρεσίας Δημοσίων Εσόδων και Τελωνείων 
(HMRC) ή λανθασμένης απόφασης που απαι-
τεί την παρέμβασή μας. Ποτέ δεν έχω βιώσει 
τέτοια αναταραχή στα 18 χρόνια απασχόλησής 
μου με αυτήν την υπηρεσία».

Παρά τις ορισμένες βελτιώσεις, εξακολου-
θούν να υπάρχουν γραφειοκρατικά εμπόδια 
όπως περιγράφονται από τον John Flanagan, 
από την ομάδα υποστήριξης θυμάτων αμιά-
ντου Merseyside (MAVS):

«Η εισαγωγή το 2002 της ταχείας παρακολού-
θησης υποθέσεων μεσοθηλιώματος μέσω της 
ειδικής λίστας αμιάντου στο Βασιλικό Δικαστή-
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ριο του Λονδίνου έχει επισπεύσει τη δικαστι-
κή διαδικασία για πολλούς πολύ άρρωστους 
ανθρώπους. Ωστόσο, στον απόηχο του κλει-
σίματος του Phoenix House στο Barrow –ένα 
εξειδικευμένο γραφείο παροχών του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Συντάξεων που ασχολείται 
με την διεκδίκηση του επιδόματος αναπηρίας 
από βιομηχανικούς τραυματισμούς (IIDB) για 
άτομα με μεσοθηλίωμα και άλλες ασθένειες 
αμιάντου σε όλη τη χώρα– η υποβολή και η 
διεκπεραίωση των διεκδικήσεων έχουν γίνει 
εφιάλτης με αβέβαια αποτελέσματα και απρό-
βλεπτες και ανεξήγητες χρονικές καθυστερή-
σεις που αύξησαν άσκοπα την πίεση και την 
αβεβαιότητα που βιώνουν οι ενάγοντες».

Η πολιτική της κυβέρνησης να αδιαφορεί για 
τον αμίαντο αρνούμενη να αντιμετωπίσει τη 
μόλυνση στις κτιριακές υποδομές του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου θα εξασφαλίσει ότι στις επόμε-
νες δεκαετίες θα υπάρχουν πολλοί περισσό-
τεροι άνθρωποι όπως η Nellie Kershaw που 
θα υποφέρουν από κακή υγεία και πρόωρο 
θάνατο λόγω έκθεσης σε τοξικές ουσίες. Εκα-
τό χρόνια μετά, το ανθρώπινο πρόσωπο αυ-
τής της εθνικής τραγωδίας μπορεί να άλλαξε 
όμως το πρόβλημα παραμένει το ίδιο.

8 Μαρτίου 2024

Πηγή: International Ban Asbestos Secretariat 

Μετάφραση: Μ. Τριάντη

Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια και 
την Υγεία στην Εργασία
Κάθε χρόνο την 28η Απριλίου, η Διεθνής Ορ-
γάνωση Εργασίας (ΔΟΕ)  τιμά την Παγκόσμια 
Ημέρα για την Ασφάλεια και την Υγεία στην 
Εργασία, εστιάζοντας σε ένα επίκαιρο θέμα 
που σχετίζεται με την επαγγελματική ασφά-
λεια και υγεία.

Φέτος, το θέμα επικεντρώνεται στη διερεύ-
νηση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλα-
γής στην επαγγελματική ασφάλεια και υγεία.

Οι μεταβαλλόμενες καιρικές συνθήκες έχουν 
αξιοσημείωτες επιπτώσεις στον κόσμο 
της εργασίας, επηρεάζοντας ιδιαίτερα την 
ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων. 
Παραδείγματα επαγγελματικών κινδύνων 
που επιδεινώνονται από την κλιματική αλλα-
γή περιλαμβάνουν τη θερμική καταπόνηση, 
την υπεριώδη ακτινοβολία, την ατμοσφαιρι-
κή ρύπανση, τα ακραία καιρικά φαινόμενα, 
μια αύξηση των μεταδιδόμενων ασθενειών 
από φορείς, όπως έντομα, και την αυξημένη 
έκθεση σε χημικές ουσίες.

Στο πλαίσιο της Ημέρας το ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε. πα-
ρείχε σε όλους δωρεάν μάθημα στην εκπαι-
δευτική του πλατφόρμα με θέμα: Κλιματική 
αλλαγή και επιπτώσεις στην υγεία και την 

ασφάλεια των εργαζομένων. Επίσης, με-
τέφρασε στα Ελληνικά την αφίσα της ΔΟΕ, 
έφτιαξε βίντεο το οποίο παρουσιάστηκε 
στους σταθμούς και τους συρμούς του με-
τρό, ενώ στελέχη του έκαναν παρουσιάσεις 
σε επιχειρήσεις και εκδηλώσεις στις οποίες 
προσκλήθηκαν. 

Υλικό για την Ημέρα είναι διαθέσιμο στον ιστό-
τοπο της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας.

World Day 
for Safety 
and Health 
at Work 
2024

We  a r e  r u n n i n g  o u t  o f  t i m e

E n s u r i n g  s a f e  a n d  h e a l t h y  w o r k  n o w
i n  a  c h a n g i n g  c l i m a t e

http://ibasecretariat.org/lka-remembering-nellie-kershaw.php
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Επιμέλεια: Σπύρος Δοντάς

Θεωρία του εργασιακού καταναγκασμού: 
άφθονη γη, λίγα εργατικά χέρια
Απόσπασμα από το βιβλίο «Η παρακμή και η άνοδος της δημοκρατίας – μία παγκόσμια ιστορία 
από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα» του Ντέιβιντ Στάσαβατζ (David Stasavage), που εκδόθηκε 
το 2020 από το Princeton University Press (Αμερικανικός τίτλος: The Decline and Rise of Democ-
racy. A Global History from Antiquity to Today). Η μετάφραση είναι του Αλέξανδρου Μανωλάτου, 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 2022.  Το απόσπασμα είναι από τις σελίδες 275 έως 276.   
O συγγραφέας είναι κοσμήτορας Κοινωνικών Επιστημών και καθηγητής της έδρας Julius Silver 
στο Τμήμα Πολιτικής του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, καθώς και επισκέπτης καθηγητής στη 
Νομική Σχολή του ίδιου πανεπιστημίου. Είναι εκλεγμένος εταίρος της Αμερικανικής Ακαδημίας 
Τεχνών και Επιστημών. 

Η ιστορία της δημοκρατίας στην 
Αμερική παρουσιάζεται συχνά με 
τρόπο αποκομμένο από την ιστο-
ρία της δουλείας. Οι παράγοντες 
που οδήγησαν στη δημοκρατία 
εξετάζονται χωριστά, και το ίδιο 
γίνεται με τη δουλεία. Αλλά αν 
σκάψουμε πιο βαθιά, θα δούμε 
ότι ο ίδιος υποκείμενος παράγο-
ντας της σπανιότητας εργασίας 
συνέτεινε τόσο στην κατοχύρωση 
πολιτικών δικαιωμάτων για τους 
λευκούς, όσο και στην υποδούλω-
ση των Αφρικανών. (…) ισχυρίζο-
μαι ότι τα θεμέλια τόσο της δημο-
κρατίας όσο και της δουλείας στην 
Αμερική συνδέονται με ένα ευρύ-
τερο μοτίβο το οποίο έχω τονίσει: 
τη σημασία της ύπαρξης άφθονης 

Από τη στιγμή που σταμάτησαν οι με-
ταφορές σκλάβων από την Αφρική, οι 
ιδιοκτήτες των φυτειών στις Νότιες 
Πολιτείες της Αμερικής αγοράζαν και 
πωλούσαν τους σκλάβους τους σε ανοι-
χτές δημοπρασίες. Μάλιστα, χρεωμένοι 
λευκοί χρησιμοποιούσαν  τους σκλά-
βους τους ως μέσο πληρωμής. Εδώ 
δημοπρασία στη Νέα Ορλεάνη το 1840.
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γης (και της παρεπόμενης σπανιότητας εργασίας) και των επιλογών εξόδου.

Για να εξετάσουμε αυτό το επιχείρημα, πρέπει πρώτα να κάνουμε μία σύντομη παράκαμ-
ψη στη θεωρία του εργασιακού καταναγκασμού όπως την έχουν παρουσιάσει διάφοροι 
οικονομολόγοι. Το 1970, ο οικονομολόγος Έβσυ Ντόμαρ έγραψε ένα άρθρο με τίτλο «Τα 
αίτια της δουλείας ή δουλοπαροικίας», το οποίο συμπύκνωνε με ευφυή τρόπο ένα επιχεί-
ρημα που είχαν διατυπώσει κάποιοι ιστορικοί: η σπανιότητα εργασίας δημιουργεί κίνητρα 
για τους κατόχους γαιών να αναπτύξουν μορφές καταναγκαστικής εργασίας. Εν ολίγοις, 
αν φανταστούμε έναν κόσμο στον οποίο η γη και η εργασία είναι οι δύο συντελεστές πα-
ραγωγής, τότε, αν υπάρχει άφθονη γη σε σχέση με την εργασία, ο έλεγχος μεγάλων εκτά-
σεων γης δεν επαρκεί από μόνος του για να γίνει κανείς πλούσιος – πρέπει, αντίθετα, να 
βρει έναν τρόπο να ελέγχει τους ανθρώπους. Ιστορικοί της προαποικιακής Αφρικής έχουν 
υποστηρίξει ότι σε ένα περιβάλλον όπου υπήρχε αφθονία γης η δουλεία ανέκυπτε φυσικά 
σαν θεσμός επειδή ήταν εξαιρετικά πολύτιμο να ελέγχει κανείς ανθρώπους. Αλλά εδώ 
υπάρχει ένα πρόβλημα. Όπως είδαμε στο δεύτερο και το τρίτο κεφάλαιο, έχει υποστηρι-
χθεί από ιστορικούς της προαποικιακής Αφρικής ότι η αφθονία γης οδήγησε στην πρώιμη 
δημοκρατία. Από τη στιγμή που οι άνθρωποι μπορούσαν να μετακινηθούν κάπου αλλού, ή 
τουλάχιστον αυτό λέει η θεωρία, τότε η άσκηση της εξουσίας με καταναγκαστικό τρόπο 
δεν ήταν εφικτή.

Το ερώτημα του πότε η σπανιότητα εργασίας οδηγεί σε καταναγκασμό και πότε οδηγεί 
αντίθετα στην ελευθερία έχει απαντηθεί από τον Νταρόν Ατζέμογλου και τον Αλεξάντερ 
Βολίτσκυ, δύο οικονομολόγους οι οποίοι παρουσιάζουν ένα θεωρητικό μοντέλο που επε-
κτείνει την αρχική ιδέα του Ντόμαρ. Όπως υποστήριξε ο Ντόμαρ, η σπανιότητα εργασί-
ας μπορεί να οδηγήσει στην ανάπτυξη πιο καταναγκαστικών μορφών εργασίας επειδή η 
εργασία είναι πολύτιμη. Ωστόσο, καθώς αυξάνεται η σπανιότητα εργασίας, όποιος κατα-
ναγκάζεται από κάποιον να εργαστεί μπορεί να ανακαλύψει ότι οι επιλογές διαφυγής σε 
άλλα μέρη γίνονται πιο ελκυστικές. Το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται από το ποιο από τα 
δύο παραπάνω αποτελέσματα επικρατεί – οι άνθρωποι που γίνονται δούλοι είναι εκείνοι 
οι οποίοι δεν έχουν καλή «εξωτερική επιλογή».   
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Επιμέλεια: Ρένα Μπαρδάνη

Συγγραφέας: Κώστας Μητρόπουλος
Εκδόσεις Economia publishing 
Α΄ Έκδοση: Nοέμβριος 2023 
ISBN: 978-618-86157-7-9
Σελ. 237
Το συγκεκριμένο βιβλίο του Κώστα Σ. Μη-
τρόπουλου, ενός καταξιωμένου συμβούλου 
επιχειρήσεων με μεγάλη εμπειρία σε εξα-
γορές, συγχωνεύεις αναδιαρθρώσεις, ανά-
πτυξη στρατηγικής και αποκρατικοποιήσεις 
(πρώτος Διευθύνων Σύμβουλος του ΤΑΙ-
ΠΕΔ), μπαίνει στην ουσία του προβλήματος, 
όχι δογματικά αλλά μέσω της επιστημονικής 
και ενδελεχούς τεκμηρίωσης. Αποτελεί πο-
λύτιμο εργαλείο στα χέρια εκείνων που δι-
αμορφώνουν την οικονομική πολιτική, αλλά 
και των ενδιαφερομένων να κατανοήσουν 
το βαθύτερο νόημα και τις πρακτικές των 
ιδιωτικοποιήσεων. Σημαντική αναφορά γί-
νεται στη διεθνή εμπειρία και στις πρακτικές 
που ακολούθησαν διάφορες χώρες με δια-
φορετικά οικονομικά καθεστώτα.

Είναι γεγονός ότι η ταχεία οικονομική ανά-
πτυξη, που ακολούθησε τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο, στην Ελλάδα είχε ως κινητήρια δύ-
ναμη το κράτος. 

Νεοσύστατες κρατικές επιχειρήσεις, αλλά 
και κρατικά ελεγχόμενες τράπεζες χρημα-
τοδότησαν επενδύσεις στηρίζοντας έτσι τη 
διαδικασία οικονομικής μεγέθυνσης, η οποία 
ήταν πράματι αξιοθαύμαστη και οδήγησε σε 
μια εντυπωσιακή αύξηση του κατά κεφαλήν 
εισοδήματος, αλλά και της κοινωνικής ευη-
μερίας των Ελλήνων πολιτών.

Μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του ’80, το 38% 
του ελληνικού ΑΕΠ προερχόταν από τον ευ-
ρύτερο δημόσιο τομέα. Ιδιωτικές παραγωγι-
κές μονάδες εθνικοποιήθηκαν υπό την πίε-
ση ομάδων συμφερόντων, υποσκάπτοντας 

-όμως- τα θεμέλια μιας υγιούς αναπτυξιακής 
διαδικασίας.  

Έτσι, η ελληνική οικονομία δημιούργησε προ-
βληματικές επιχειρήσεις και ελλείμματα που 
χαρακτήρισαν τη δεκαετία του ’80. Μια οι-
κονομία μη ανταγωνιστική, με χαμηλό βαθμό 
εξωστρέφειας, την περίοδο κατά την οποία 
οι αγορές αγαθών και κεφαλαίων ανοίγο-
νταν στον παγκόσμιο ανταγωνισμό. 

Οι αποκρατικοποιήσεις στην Ελλάδα εισήλ-
θαν στη δημόσια συζήτηση τις αρχές της 
δεκαετίας του ’90, κυρίως λόγω πραγμα-
τιστικών πιέσεων και πολύ λιγότερο λόγω 
ιδεολογικών όπως έγινε σε άλλες χώρες 
π.χ. στην Μεγάλη Βρετανία, την περίοδο της 

Οι ιδιωτικοποιήσεις στην Ελλάδα: το τέ-
λος ενός δρόμου;
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 ΥΓΙΕΙΝΗ & ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ    Τ.91  

Ευρωπαϊκή αξιολόγηση των κλιματι-
κών κινδύνων - European Climate Risk 
Assessment

Έκδοση: 2024
Σελ.: 425

Εκδότης: European Environment Agency

ISBN 978-92-9480-627-7

ISSN 1977-8449

doi:10.2800/204249

Η έκθεση EUCRA (European Climate Risk 
Assessment) του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Περιβάλλοντος - ΕΟΠ (European Environment 
Agency) αξιοποιεί και συμπληρώνει την υφι-
στάμενη βάση γνώσεων σχετικά με τις κλι-
ματικές επιπτώσεις και τους κινδύνους για 
την Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων των 
πρόσφατων εκθέσεων της Διακυβερνητικής 
Επιτροπής για την Κλιματική Αλλαγή (IPCC), 
της Υπηρεσίας του Copernicus για την Kλι-
ματική Aλλαγή (C3S) και του Κοινού Κέντρου 
Ερευνών (ΚΚΕ) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
καθώς και τα αποτελέσματα των χρηματο-
δοτούμενων από την ΕΕ έργων έρευνας και 
ανάπτυξης και τις εθνικές εκτιμήσεις κλιμα-
τικών κινδύνων. Οι γνώσεις που περιέχονται 
σε αυτήν την πρώτη στο είδος της αξιολόγη-
ση συνδυάζονται, με στόχο τη συμβολή στον 
στρατηγικό σχεδιασμό πολιτικής.

https://www.eea.europa.eu/publications/
european-climate-risk-assessment

Margaret Thatcher, και στις Ηνωμένες Πολι-
τείες της Αμερικής υπό τον Ronald Reagan. 

Το εν λόγω βιβλίο θεωρείται ίσως ως η πρώ-
τη πλήρης καταγραφή των ιδιωτικοποιήσε-

ων στη χώρα μας, κατά την περίοδο 1990-
2019, γραμμένο από έναν τεχνοκράτη. Απο-
τελείται δε από οκτώ κεφάλαια.

http://
http://
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Επιμέλεια: Φανή Θωμαδάκη

Κλιματική κρίση

Ενδεικτική βιβλιογραφία και χρήσιμες διασυνδέσεις

Climate change / WHO, 2023

The Climate Crisis – A Race We Can Win/ 
United Nations, UN75

The climate crisis is a health crisis/ UNDP

Climate neutral and resilient farming systems: 
practical solutions for climate mitigation and 
adaptation/  Udaya Sekhar Nagothu (ed.).- 
London: Routledge, 2023.- 245 p.  ISBN: 978 
-1-0 03-27317-2  (ebk)

The cost of doing nothing: the humanitarian 
price of climate change and how it can be 
avoided.- International Federation of Red 
Cross and Red Crescent Societies.- Geneva, 
2019.- 46 p.

Environmental policy: general principles and 
basic framework (Fact Sheets on the Europe-
an Union, 2024), 6 p.

Existential climate-related security risk: A 
scenario approach

/ D. Spratt, I. Dunlop.- Melbourne, Australia: 
Breakthrough - National Centre for Climate 
Restoration, May 2019.- 11 p.

Faster, higher, hotter: what we learned about 
the climate system in 2022 (Discussion pa-
per)/ Melbourne, Australia: Breakthrough 
- National Centre for Climate Restoration, 
March 2023.- 11 p.

15 Biggest Environmental Problems of 2024

The Future of Aid: INGOs in 2030 Action 
Against Hunger, Centre for Humanitarian 
Leadership, Futuribles, IARAN, 2019.- 178 p. 

Impact of climate change and climate policies 
on living conditions, working conditions, 
employment and social dialogue: A conceptual 
framework/ Eurofound, Luxembourg: Publi-
cations of the European Union, 2023.- 50 p. 
ISBN 978-92-897-2318-3

Responding to the environmental crisis: 

culture, power and possibilities of change/ H. 
Rau, R. Edmondsont.- European Journal of 
Cultural and Political Sociology, 2022, 9(3), 
259-272

A sunnier outlook: how bad is the climate 
crisis?/ European Investment Bank

What is the triple planetary crisis?/ United Na-
tions Climate Change, April 2022

Working on a warmer planet: The effect of 
heat stress on productivity and decent work/ 
ILO, 2019

Έχουμε κλιματική κρίση/ Greenpeace 

Κλιματική κρίση και ενέργεια/ WWF 

Κλιματική κρίση και μετάβαση προς έναν 
αειφόρο τρόπο ζωής στο νησί της Σύρου: 
έρευνα δράσης στο κοινωνικοπολιτικό 
οικοσύστημα της Σύρου με στόχο τη σχεδίαση 
παρεμβάσεων μετάβασης/ Ε. Χαρούπια, Πα-
νεπιστήμιο Αιγαίου. Τμήμα Μηχανικών Σχεδί-
ασης Προϊόντων και Συστημάτων

1ο Συνέδριο για την κλιματική κρίση (15-17 
Ιουνίου 2022) : περιλήψεις συνεδρίου.- Αθήνα: 
ΕΚΠΑ, 2022.- 165 σ.  ISBN: 978 960 466 284 5

Κλιματική κρίση/ Οικονομικός Ταχυδρόμος

Πανελλαδική έρευνα για την κλιματική 
αλλαγή : αντιλήψεις, απειλές και προκλήσεις 
για μια νέα περιβαλλοντική κουλτούρα/ δια-
ΝΕΟσις.- Ιούνιος 2022, 60 σ.

Προετοιμάζοντας την Ευρώπη για την 
κλιματική αλλαγή/ European Environment 
Agency

Πώς η κλιματική κρίση τροφοδοτεί την 
έμφυλη ανισότητα 

Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας 

United Nations Environment Programme 
(UNep)

https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/climate-change-and-health
https://www.un.org/en/un75/climate-crisis-race-we-can-win
https://www.un.org/en/un75/climate-crisis-race-we-can-win
https://www.undp.org/blog/climate-crisis-health-crisis
https://library.oapen.org/viewer/web/viewer.html?file=/bitstream/handle/20.500.12657/59032/9781000776225.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://library.oapen.org/viewer/web/viewer.html?file=/bitstream/handle/20.500.12657/59032/9781000776225.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://library.oapen.org/viewer/web/viewer.html?file=/bitstream/handle/20.500.12657/59032/9781000776225.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://reliefweb.int/report/world/cost-doing-nothing-humanitarian-price-climate-change-and-how-it-can-be-avoided
https://reliefweb.int/report/world/cost-doing-nothing-humanitarian-price-climate-change-and-how-it-can-be-avoided
https://reliefweb.int/report/world/cost-doing-nothing-humanitarian-price-climate-change-and-how-it-can-be-avoided
https://www.europarl.europa.eu/erpl-app-public/factsheets/pdf/en/FTU_2.5.1.pdf
https://www.europarl.europa.eu/erpl-app-public/factsheets/pdf/en/FTU_2.5.1.pdf
https://docs.wixstatic.com/ugd/148cb0_90dc2a2637f348edae45943a88da04d4.pdf
https://docs.wixstatic.com/ugd/148cb0_90dc2a2637f348edae45943a88da04d4.pdf
https://www.breakthroughonline.org.au/_files/ugd/148cb0_1a1c67b4f3c64cf2be87979e3144a58d.pdf
https://www.breakthroughonline.org.au/_files/ugd/148cb0_1a1c67b4f3c64cf2be87979e3144a58d.pdf
https://earth.org/the-biggest-environmental-problems-of-our-lifetime/
https://static1.squarespace.com/static/593eb9e7b8a79bc4102fd8aa/t/5eedad7207f4ce0909946e4d/1592634837158/the_future_of_aid_ingos_in_2030.pdf
https://www.eurofound.europa.eu/en/publications/2023/impact-climate-change-and-climate-policies-living-conditions-working-conditions
https://www.eurofound.europa.eu/en/publications/2023/impact-climate-change-and-climate-policies-living-conditions-working-conditions
https://www.eurofound.europa.eu/en/publications/2023/impact-climate-change-and-climate-policies-living-conditions-working-conditions
https://www.eurofound.europa.eu/en/publications/2023/impact-climate-change-and-climate-policies-living-conditions-working-conditions
https://www.tandfonline.com/doi/epdf/10.1080/23254823.2022.2105598?needAccess=true
https://www.tandfonline.com/doi/epdf/10.1080/23254823.2022.2105598?needAccess=true
https://www.eib.org/en/essays/how-bad-is-the-climate-crisis
https://www.eib.org/en/essays/how-bad-is-the-climate-crisis
https://unfccc.int/news/what-is-the-triple-planetary-crisis
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/---publ/documents/publication/wcms_711919.pdf
https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/---publ/documents/publication/wcms_711919.pdf
https://www.greenpeace.org/greece/epirease/exoyme-klimatiki-krisi/
https://www.wwf.gr/ti_kanoume/klimatiki_krisi_kai_energeia/
https://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/24080
https://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/24080
https://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/24080
https://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/24080
https://hellanicus.lib.aegean.gr/handle/11610/24080
https://hub.uoa.gr/wp-content/uploads/2023/03/klimatiki-krisi-online.pdf
https://hub.uoa.gr/wp-content/uploads/2023/03/klimatiki-krisi-online.pdf
https://www.ot.gr/tag/klimatiki-krisi/
https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2022/06/climatechange_survey.pdf
https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2022/06/climatechange_survey.pdf
https://www.dianeosis.org/wp-content/uploads/2022/06/climatechange_survey.pdf
https://www.eea.europa.eu/el/articles/kyrio-arthro-proetoimazontas-tin-eyropi
https://www.eea.europa.eu/el/articles/kyrio-arthro-proetoimazontas-tin-eyropi
https://www.naftemporiki.gr/green/climate/1543620/pos-i-klimatiki-krisi-trofodotei-tin-emfyli-anisotita/
https://www.naftemporiki.gr/green/climate/1543620/pos-i-klimatiki-krisi-trofodotei-tin-emfyli-anisotita/
https://civilprotection.gov.gr/klimatiki-krisi
https://civilprotection.gov.gr/klimatiki-krisi
https://www.unep.org/
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Επιμέλεια: Αφροδίτη Δαΐκου

Εγκύκλιος ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/28909/84815.3./

2024 Εφαρμογή του Κανονισμού Πυροπρο-
στασίας Ακινήτων εντός και πλησίον δασι-
κών εκτάσεων

Υπουργική Απόφαση οικ. ΥΠΕΝ/ΓΔΣΕΕ/ 
22036/219/2024 - ΦΕΚ 1530/Β` 8.3.2024 
Επικαιροποιημένο Μοντέλο Ενεργειών Συμ-
μόρφωσης («ΜΕΣ») για τις περιβαλλοντικές 
επιθεωρήσεις

Νόμος 5092/2024 - ΦΕΚ 33/Α` 4.3.2024 
Όροι αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας 
στις παραθαλάσσιες περιοχές και άλλες δι-
ατάξεις. (Άρθρο 50 Υπαγωγή σε Πρότυπες 
Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις - Τροποποίηση 
άρθρου 113 ν. 5079/2023, Άρθρο 56 Χρόνος 
άσκησης του δικαιώματος από ελεύθερες 
επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενες και 
αγρότισσες για την ειδική παροχή προστα-
σίας της μητρότητας- Ρύθμιση της μεταβί-
βασης της ειδικής παροχής προστασίας της 
μητρότητας στον άλλο γονέα - Τροποποίηση 
παρ. 1 και 3 άρθρου 151 ν. 5078/2023)

Νόμος 5089/2024 - ΦΕΚ 27/Α` 16.2.2024 
Ισότητα στον πολιτικό γάμο, τροποποίηση 
του Αστικού Κώδικα σε άλλες διατάξεις. (Κε-
φάλαιο Γ’: προσαρμογή διατάξεων εργατι-
κού δικαίου, δικαίου κοινωνικής ασφάλισης 
και υπαλληλικού δικαίου για ομόφυλους συ-
ζύγους και γονείς)

Υπουργική Απόφαση 2133.1/10817/2024 
/2024 - ΦΕΚ 1062/Β` 14.2.2024 Κύρωση 
τροποποίησης του Γενικού Κανονισμού Λι-
μένων υπ’ αρ. 18 «Προϋποθέσεις και μέτρα 
ασφάλειας για τις εργασίες φόρτωσης ή εκ-
φόρτωσης ή μετάγγισης χύμα πετρελαίου ή 
χύμα υγρών χημικών (ή και των καταλοίπων 
τους) ή χύμα υγροποιημένων αερίων που με-
ταφέρονται με δεξαμενόπλοια»

Εγκύκλιος 42584/12.2.2024 Έναρξη λει-
τουργίας Πληροφοριακού Συστήματος Συμ-
βούλων Ασφαλούς Μεταφοράς Επικίνδυνων 
Εμπορευμάτων για οδικές μεταφορές ADR

Υπουργική Απόφαση 3009/2/177-μ’/2024 
- ΦΕΚ 934/Β` 8.2.2024 Τροποποίηση της 
υπό στοιχεία 3009/2/28-γ’/16.06.1994 από-
φασης του Υπουργού Δημόσιας Τάξης «Όροι 
ασφαλούς φύλαξης πυροβόλων όπλων, 
πυρομαχικών, εκρηκτικών υλών και εκρηκτι-

κών μηχανισμών» (Β’ 461)

Υπουργική Απόφαση 2222.1-1.2/3448/2024 
/2024 - ΦΕΚ 472/Β` 24.1.2024 Κύρωση 
τροποποιήσεων στη Διεθνή Σύμβαση για 
την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη 
Θάλασσα, 1974, η οποία κυρώθηκε με τον 
ν. 1045/1980 (Α’ 95), όπως αυτές υιοθετή-
θηκαν την 8η Ιουνίου 2023 με την υπ’ αρ. 
MSC.532(107) απόφαση της Επιτροπής Ναυ-
τικής Ασφάλειας (MSC) του Διεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισμού (ΙΜΟ)

Υπουργική Απόφαση 11709/2024 - ΦΕΚ 
402/Β` 22.1.2024 Καθορισμός τεχνικών 
προδιαγραφών, αρμοδίων οργάνων, όρων 
και προϋποθέσεων ίδρυσης και λειτουργίας 
πρατηρίων, με εγκατάσταση διατάξεων πα-
ροχής (σημεία ανεφοδιασμού) συμπιεσμένου 
φυσικού αερίου (CNG), συμπιεσμένου βιομε-
θανίου και συμπιεσμένου μείγματος φυσικού 
αερίου - βιομεθανίου σε τροχοφόρα οχήμα-
τα, όπως, 1. πρατήρια αμιγώς συμπιεσμένου 
φυσικού αερίου (CNG) ή 2. μικτά πρατήρια α. 
υγρών καυσίμων, υγραερίου (LPG) και συμπι-
εσμένου φυσικού αερίου (CNG) ή β. υγραερί-
ου (LPG) και συμπιεσμένου φυσικού αερίου 
(CNG) ή γ. υγρών καυσίμων και συμπιεσμέ-
νου φυσικού αερίου (CNG)

Υπουργική Απόφαση Γ2δ/67445/2024 - 
ΦΕΚ 248/Β` 17.1.2024 Έκδοση Ελληνικού 
Καταλόγου Σπανίων Νοσημάτων

Υπουργική Απόφαση 2432/2024 - ΦΕΚ 155/
Β` 12.1.2024 Επιμόρφωση εργοδοτών και 
εργαζομένων για θέματα άσκησης καθηκό-
ντων τεχνικού ασφάλειας σε επιχειρήσεις Β’ 
και Γ’ κατηγορίας. Εγκύκλιος 2776/15.1.2024

Εγκύκλιος 1059 οικ. Φ.700.19/8.1.2024
Τροποποίηση ύψους διοικητικών προστίμων 
για παραβάσεις επί κανονιστικών διατάξεων 
πυροπροστασίας

Υπουργική Απόφαση 113169/2023 - ΦΕΚ 
7421/Β` 28.12.2023 Α. Τροποποίηση του 
μέρους Α «Α. Εφαρμογή Συστήματος Ψηφι-
ακής Κάρτας Εργασίας - Υποχρέωση Κατα-
χώρησης Ψηφιακών Στοιχείων σχετιζόμε-
νων με το ωράριο απασχόλησης στο Π.Σ. 
ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ» της υπ’αρ. 49758/ 26-5-2022 (Β’ 
2668) απόφασης του Υπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων. Β. Τροποποίηση 

https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-ypendaoka289098482024-fek-1532024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-ypendaoka289098482024-fek-1532024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-ypengdsee220362192024-fek-1530b-832024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-oik-ypengdsee220362192024-fek-1530b-832024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/n-50922024-fek-33a-432024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/n-50892024-fek-27a-1622024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213311081720242024-fek-1062b-1422024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-213311081720242024-fek-1062b-1422024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-425842024-fek-1222024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-30092177-m2024-fek-934b-822024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-22221-12344820242024-fek-472b-2412024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-22221-12344820242024-fek-472b-2412024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-117092024-fek-402b-2212024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-g2d674452024-fek-248b-1712024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-24322024-fek-155b-1212024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-27762024-fek-1512024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/egk-1059-oik-f700192024-fek-812024
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-1131692023-fek-7421b-28122023
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Επιμέλεια: Φανή Θωμαδάκη

Τα πλήρη κείμενα των κανονιστικών διατάξεων, είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του 
ΕΛΙΝΥΑΕ, στην διεύθυνση: http://www.elinyae.gr.

Healthy air together – when scientific and 
industrial advances meet the needs of society
April 22-25, 2024, Stockholm, Sweden

23rd Workshop: Psychology of work safety and 
health, health promoting work = attractive work?
13/05/2024-15/05/2024, Dortmund, Germany

European Forum of Insurance against 
Accidents at Work and Occupational Diseases 
 “Be fit for the digital age”
4 – 6 June 2024, Zagreb, Croatia

16th EAOHP Conference
5th-7th June, 2024, Granada, Spain

του μέρους Β «B. Στοιχεία από τα οποία δια-
πιστώνεται εάν ο εργαζόμενος έχει μία από 
τις ιδιότητες της περ. α’ του άρθρου 2 της Δι-
εθνούς Συμβάσεως της Διεθνούς Διασκέψε-
ως της Ουασινγκτώνος, που κυρώθηκε με 
το άρθρο πρώτο του ν. 2269/1920 (Α’ 145)» 
της υπ’ αρ. 90972/15-11-2021 (Β’5393) από-
φασης του Υπουργού Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων. Γ. Τροποποίηση της υπό 
στοιχεία 40331/Δ1.13521/13-9-2019 απόφα-
σης του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων «Επανακαθορισμός όρων ηλε-
κτρονικής υποβολής εντύπων αρμοδιότητας 
Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) και 

Οργανισμού Απασχολήσεως Εργατικού Δυ-
ναμικού (ΟΑΕΔ)» (Β’ 3520)

Υπουργική Απόφαση 125021/2023 - ΦΕΚ 
7388/Β` 27.12.2023 Προθεσμία καταχώρι-
σης εγκατεστημένων ανελκυστήρων

Υπουργική Απόφαση 112803/2023 - ΦΕΚ 
7383/Β` 27.12.2023 Τροποποίηση της υπ’ 
αρ. 73066/2022 απόφασης του Υπουρ-
γού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
«Έγκριση Εθνικής Στρατηγικής για την Υγεία 
και Ασφάλεια στην Εργασία 2022-2027» (Β’ 
4359)

http://www.elinyae.gr
https://invitepeople.com/public/events/fe41371a0b/pages/ed19d3ae89
https://invitepeople.com/public/events/fe41371a0b/pages/ed19d3ae89
https://www.baua.de/DE/Angebote/Veranstaltungen/Termine/2024/05.13-PASIG.html
https://www.baua.de/DE/Angebote/Veranstaltungen/Termine/2024/05.13-PASIG.html
https://www.europeanforum.org/activities/conferences/
https://www.europeanforum.org/activities/conferences/
https://www.europeanforum.org/activities/conferences/
https://eaohp.org/eaohp_2024/
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-1250212023-fek-7388b-27122023
https://www.elinyae.gr/ethniki-nomothesia/ya-1128032023-fek-7383b-27122023
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EULAR 2024 Congress, European Alliance of 
Associations for Rheumatology
12/06/2024 - 15/06/2024, Vienna , Austria

8th EUROSHNET Conference - World in 
transition – Europe in adaption – OSH under 
pressure
13/06/2024-14/06/2024, Krakow, Polland

The Economics of Working Environment – WEE 
2024
June 20 and 21, 2024, Copenhagen

    
Building a Resilient Future: Towards 
sustainable safety in a rapidly changing world
22/09/2024-25/09/2024, Dresden, Germany

Fifth Meeting of the Special Tripartite 
Committee established under the Maritime 
Labour Convention, 2006, as amended (MLC, 
2006)
Geneva, 7–11 April 2025, ILO headquarters, 
Geneva

Υπό την αιγίδα του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

Με την υποστήριξη του ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε.

https://www.ergo-tec.gr/el/?utm_source=MailingList&utm_medium=email&utm_content=rizakou%40elinyae.gr&utm_campaign=Newsletter_18_3_2024_11_34
https://congress.eular.org/
https://congress.eular.org/
https://www.euroshnet.eu/conference-2024
https://www.euroshnet.eu/conference-2024
https://www.euroshnet.eu/conference-2024
https://nfa.dk/da/Arbejdsmiljo_Okonomi/WEE2024
https://nfa.dk/da/Arbejdsmiljo_Okonomi/WEE2024
https://wos2024.org/home.html
https://wos2024.org/home.html
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.ilo.org/global/standards/maritime-labour-convention/events/WCMS_899583/lang--en/index.htm
https://www.mforsafety.com/safetygala16_2024.html
https://eurostamp2024.civil.duth.gr/
https://www.srae-athens2024.gr/


Ακολουθήστε μας

save the date save 
the date save the 
date save the date 
save the date save 
the date save the 
date save the date

https://www.linkedin.com/company/elinyae/
https://www.facebook.com/ELINYAE/
https://www.youtube.com/channel/UCIG6X6e-sNVlF9ZxgRUEUwg
https://www.instagram.com/elinyae_in/
http://www.elinyae.gr
https://twitter.com/elinyae_org
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